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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα νεοκλασικά σχολικά κτίρια της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης εμφανίστηκαν με 

τη σύσταση του Ελληνικού κράτους και μέχρι την οριστική τους καμπή, αποτέλεσαν 

ένα σημαντικό κεφάλαιο στη μελέτη της νεοελληνικής αρχιτεκτονικής, αλλά και της 

ιστορίας της εκπαίδευσης, ως θεσμοθετημένης αρχιτεκτονικής οργάνωσης του 

σχολικού χώρου. Τα κτίρια αυτά συνιστούν τη νεοκλασική αρχιτεκτονική παράδοση 

του τόπου μας, αποτελούν τη νεοελληνική κληρονομιά, είναι τεκμήρια της νεώτερης 

ιστορίας, που προσφέρουν σημαντικές πληροφορίες για την οικονομική και 

κοινωνική συγκρότηση του νεοελληνικού κράτους.  

Με την ίδρυσή του η ανάγκη εξάπλωσης της εθνικιστικής ιδεολογίας στα 

λαϊκότερα στρώματα, βοήθησε στην εγκαθίδρυση εθνικών σχολικών μηχανισμών, για 

να μπορέσουν οι αναλφάβητες αγροτικές μάζες να αποκτήσουν μια ολοκληρωμένη 

εθνική συνείδηση.
1
 Τότε εμφανίστηκαν οι πρώτες κτιριακές προδιαγραφές των 

σχολικών εγκαταστάσεων, για τον αστικό και τον υπαίθριο χώρο, βασισμένες σε 

κανόνες υγιεινής με ακριβείς λεπτομέρειες. Κατά τη διάρκεια πολλών ιστορικών 

φάσεων, οι προδιαγραφές καθόρισαν τα χαρακτηριστικά του σχολικού χώρου και 

τους όρους παραγωγής του, που στην εκπνοή του 19
ου

 αιώνα και στις αρχές του 20
ου

, 

πήραν τη μορφή της μαζικής ανέγερσης και δημιούργησαν σχολικά κτίρια 

νεοκλασικού ρυθμού, κτισμένα σε όλη την τότε ελληνική επικράτεια. Αποτέλεσαν τα 

απαραίτητα δημόσια κτίρια για τη ζωή μιας κοινωνίας και έμειναν συνδεδεμένα με 

έναν «εθνικό θεσμό», αυτού του σχολικού χώρου. Ενός χώρου που διαμεσολάβησε 

στη συγκρότηση της αντίληψης του ατόμου για την σχολική πραγματικότητα.  

Το κέλυφος του σχολείου έγινε μια συμβολική αναπαράσταση της γνώσης, 

κατασκευασμένη από τον άνθρωπο, μέσα στην οποία ο μαθητής κλήθηκε να 

επεξεργαστεί, να ερμηνεύσει, να κατανοήσει λειτουργίες και κανόνες. Έγινε ο χώρος 

δράσης υποκειμένων, μία καθημερινή «σχολική ρουτίνα»,
2
 η οποία αναπαράχθηκε 

και αναπαράγεται μέσα από λειτουργικές και συμβολικές σχέσεις. Για παράδειγμα 

μία πόρτα δεν δηλώνει μόνο την είσοδο από τον διάδρομο στην αίθουσα διδασκαλίας, 

αλλά συνδηλώνει τη «μυστικότητα» και το «άσυλο» της αίθουσας, μία σκάλα που 

οδηγεί στον εσωτερικό ή στον εξωτερικό χώρο του σχολείου είναι και ο έλεγχος 

                                                 
1
Τσουκαλάς, 1987:46 

2
Γκότοβος, 2001:11 
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εισόδου και εξόδου, είναι η δυνατότητα προσέγγισης ή απομάκρυνσης από τον 

χώρο.
3
 

Για την ολοκληρωμένη προσέγγιση της ιστορίας των σχολικών διδακτηρίων, 

τίθεται το βασικό ερώτημα, δηλαδή, με ποιες αρχιτεκτονικές αρχές, ποιες ιδέες και 

πάνω σε ποιες αξίες διαμορφώθηκαν οι προδιαγραφές της ανέγερσης των σχολικών 

διδακτηρίων και διαρθρώνεται σε επιμέρους ερωτήματα, όπως ποιοι καθόρισαν τις 

προδιαγραφές, γιατί υιοθετήθηκε ο νεοκλασικός ρυθμός, πότε ο χώρος αυτός 

θεσμοθετείται για πρώτη φορά ώστε να εμφανίζεται στη συλλογική μνήμη, ως η 

«κανονική» εικόνα σχολείου, ποια η στάση της πολιτείας και της κοινωνίας και η 

συμβολή τους στην ανοικοδόμηση των σχολείων, γιατί ακόμη και σήμερα τα 

νεοκλασικά σχολικά κτίρια είναι ανοιχτά στο δρόμο με το παρελθόν και αποτελούν 

για τον κάθε τόπο στοιχείο πολιτισμού;  

Με δεδομένο το γεγονός ότι κάθε εξιστόρηση διεκδικεί το δικαίωμα στην εκλογή 

μίας αρχής, επιλέχθηκε ως χρονική αφετηρία της έρευνας του σχολικού κτιρίου της 

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, η έλευση του Καποδίστρια, με τελικό σημείο αναφοράς 

τη μαζική παραγωγή ανοικοδόμησης των σχολικών κτιρίων του 1930, περίοδο που το 

νεοκλασικό σχολείο μορφολογικά σταματά να παράγεται, επειδή εμφανίζεται μια 

διαφορετική αρχιτεκτονική τυπολογία ενός νέου σχολικού κτιρίου, με επιρροές από 

το μοντέρνο κίνημα, ασχέτως αν συνεχίζει κατασκευαστικά να είναι στον ίδιο 

ορθολογισμό της παλιάς γνωστής φόρμας.  

 Η γέννηση του σχολικού κτιρίου, ως εξειδικευμένου και θεσπισμένου χώρου με 

σκοπό την άσκηση της αγωγής, ερευνάται μέσα σε ένα γενικότερο πλαίσιο 

πολιτισμικών φαινομένων, όπως η τάση υπεροχής του ελληνικού πολιτισμού, ως 

σύμβολο της Ευρώπης, καθώς και η συγκρότηση μιας κοινωνίας που αναζητούσε τη 

συλλογική της ταυτότητα, ώστε να ανταποκρίνεται σε αυτόν τον συμβολισμό.
4
 Η νέα 

αυτή κοινωνία έπρεπε να βρει τι είδους κτίρια άρμοζαν στον τόπο της και τι είδους 

παιδεία θα δημιουργούσε, ώστε ο σύγχρονος πολιτισμός της να είναι η συνέχεια του 

πολιτισμού των αρχαίων προγόνων της.  

Γίνεται προσπάθεια να υποστηριχτεί η ιδέα, ότι ο πρώτος σχολικός χώρος της 

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης διαμορφώθηκε κάτω από τις επιταγές ιδεολογικών και 

αρχιτεκτονικών αναγκών, για την εξυπηρέτηση άμεσων στεγαστικών λύσεων, που 

                                                 
3
Μαρτινίδης,1982:39-42,71 

4
Herzfeld, 2002:23 
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πήγαζαν κυρίως από τη μελέτη κειμένων άλλων εκπαιδευτικών συστημάτων. 

Πρόθεση, να συσχετιστεί η ανέγερση των σχολικών κτιρίων της δημοτικής 

εκπαίδευσης, ως θεσπισμένου ιστορικού γεγονότος, με το πολυδιάστατο πολιτισμικό 

φαινόμενο που ονομάζεται νεοκλασικισμός και νεοελληνική αρχιτεκτονική μετά το 

1830. Την εποχή εκείνη δυτικές επιδράσεις χαρακτήριζαν τόσο το χώρο της 

νεοελληνικής αρχιτεκτονικής όσο και το χώρο της παιδείας, χώροι που αναζητούσαν 

ιδέες και αξίες για να θεμελιώσουν τον χαρακτήρα τους, τη δεδομένη χρονική στιγμή, 

που το έθνος επίσης αναζητούσε, να συσταθεί ως εθνικό κράτος.  

Κατά συνέπεια η εργασία προσπαθεί να ισορροπήσει ανάμεσα σε δύο άξονες. Ο 

ένας εντάσσει το νεοκλασικό σχολικό κτίριο σε ένα ευρύτερο αρχιτεκτονικό πεδίο 

που έχει να κάνει με τη γενικότερη ιδεολογία της τότε νεοελληνικής κοινωνίας και τις 

τάσεις ανανέωσης και εκσυγχρονισμού. Ενώ ο δεύτερος άξονας και επειδή το 

σχολικό κτίριο δεν είναι παρά μία διάσταση του όλου δυναμικού που λέγεται 

εκπαίδευση, συσχετίζει την αρχιτεκτονική του μορφή με τις θεσμοθετημένες 

κυρίαρχες παιδαγωγικές αντιλήψεις της εποχής και τις επιλογές που επικράτησαν 

στην εκπαίδευση. Συγκεκριμένα μοιράζεται σε τρία κύρια κεφάλαια, με το καθένα 

από αυτά να αναπτύσσεται σε υποκεφάλαια. Το πρώτο και το δεύτερο κεφάλαιο 

αναφέρεται στο θεωρητικό πλαίσιο, προσεγγίζοντας βιβλιογραφικά αφενός τις 

αρχιτεκτονικές αρχές του δομημένου χώρου την περίοδο του νεοκλασικισμού στο 

ελληνικό κράτος και αφετέρου την ιστορία των σχολικών κτιρίων της δημοτικής 

εκπαίδευσης κατά την περίοδο ενός αιώνα εκπαιδευτικής πολιτικής (1830-1930) και 

νεοκλασικής αρχιτεκτονικής. Στο τρίτο κεφάλαιο το θέμα προσεγγίζεται μέσω 

επιτόπιας έρευνας ενός επαρχιακού νεοκλασικού σχολικού κτιρίου, το οποίο 

επιλέχθηκε, ως παράδειγμα, επειδή οικοδομήθηκε την ίδια περίοδο της πρώτης 

μαζικής κρατικής ανοικοδόμησης.  

 Αναλυτικότερα στο ππρρώώττοο  κκεεφφάάλλααιιοο εξετάζεται ο δομημένος χώρος, τον οποίο ο 

άνθρωπος πρώτα τον νοεί, τον αναπαριστά και μετά τον οργανώνει και τον 

κατασκευάζει. Επιχειρείται η διατύπωση του ορισμού της αρχιτεκτονικής, η οποία 

βοηθάει στην κατανόηση και την ερμηνεία των ανθρώπινων αναγκών, και του 

πολιτισμού, καθώς και στη διατύπωση των αρχών που τη διέπουν.  

Στη συνέχεια θίγεται το ιδεολογικό ζήτημα της πολιτισμικής επικράτησης του 

νεοκλασικισμού, του αρχιτεκτονικού ρεύματος που υιοθετήθηκε από την κυρίαρχη 

αστική τάξη και εκπροσωπήθηκε από τους αρχιτέκτονες της εποχής, εκφράζοντας 

συμβολικές ανάγκες και αξίες, ανάλογες των πολιτικών κοινωνικών και οικονομικών 
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συνθηκών. Με τον νεοκλασικισμό κυριάρχησε η συμβολική μνημειακότητα που 

ενισχύθηκε από την μεθοδική αρχαιολογική εμπειρία των κλασικών προτύπων μέσα 

στο ιστορικό τους περιβάλλον και από την ταύτιση της μορφολογίας με την επίσημη 

κρατική έκφραση.
5
 Οικοδομήθηκαν μνημειώδη δημόσια κτίρια, ανάμεσά τους 

εξαίρετα πνευματικά ιδρύματα, που οι όψεις τους δήλωναν την αναφορά στην 

αρχαιότητα και στην αρχαιολατρία, τη στροφή της κοινωνίας στο ελληνικό πνεύμα, 

τονίζοντας την ιστορική συνέχεια του λαμπρού παρελθόντος.
6
 Οι πολιτισμικές και 

κοινωνικές δομές της εποχής εκείνης επέτρεψαν μαζί με τον νεοκλασικισμό μία λόγια 

αρχιτεκτονική, η οποία αναζητήθηκε, μετά το 1870, όχι μόνο στο αρχαϊκό ύφος του 

ελληνικού κλασικισμού αλλά και μέσα στις αξίες του βυζαντινού και λαϊκού 

πολιτισμού. Η τυπολογία άρχισε να μετασχηματίζεται, όταν η έλευση του μοντέρνου 

κινήματος χαλάρωσε τους δεσμούς με το νεοκλασικό παρελθόν και προσπάθησε να 

τους καταργήσει. 

Η ιστορία των σχολικών κτιρίων της στοιχειώδους εκπαίδευσης εξετάζεται στο 

δδεεύύττεερροο  κκεεφφάάλλααιιοο.. Ο διαχωρισμός της εκπαίδευσης σε βαθμίδες, η θέσπιση 

εκπαιδευτικών νόμων καθώς και η αντίληψη, ότι η παιδεία ταυτίζεται με τη φοίτηση 

στο σχολείο, γίνονται η αιτία για τη διαμόρφωση ενός συγκεκριμένου χώρου, του 

σχολικού, μέσα στον ευρύτερο χώρο της νεοελληνικής κοινωνίας, που διαμορφώνει 

νέες πραγματικότητες τόσο στον τομέα της εκπαίδευσης, όσο και στον τομέα του 

δομημένου χώρου.  

Το σχολικό κτίριο της στοιχειώδους εκπαίδευσης, η αναπαράσταση του οποίου 

στην παρούσα εργασία γίνεται σε μορφή κειμένου, με την ίδρυση του νεοελληνικού 

κράτους ανήκει στην κατηγορία των θεσμικών δημόσιων κτιρίων. Ενώ τα δημόσια 

κτίρια συμβάλλουν στην ανάπτυξη της αστικής ζωής, στη χωροθέτηση των πόλεων, 

τονίζουν την ιστορική συνέχεια της αρχαίας αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, το σχολικό 

κτίριο σύντομα διαφοροποιείται. Τα εγχειρίδια διδασκαλίας γίνονται τα εργαλεία που 

προϋποθέτουν τα κριτήρια ανέγερσης των σχολικών κτιρίων, με συνέπεια το σχολείο 

να χάνει τη «λαμπρότητά» του, χάρη της στάσης είτε του κρατικού φορέα είτε της 

ίδιας της κοινωνίας και των εκπροσώπων της. Γρήγορα εμφανίζεται το φαινόμενο της 

εγκατάλειψης της προσπάθειας ανέγερσης, της ελλιπούς συντήρησης και των 

εκτεταμένων ζημιών, εξαιτίας της εξαντλητικής φτώχειας των δήμων και των 

                                                 
5
 Μπίρης, 2003:104 

6
Ρουμπιέν, 2000:143  
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κοινοτήτων, της αδιαφορίας των προυχόντων και της έλλειψης κρατικών χρηματικών 

παροχών. Η άθλια εξέλιξη της κατάστασης των διδακτηρίων κινητοποιεί τον κρατικό 

μηχανισμό, κατά την εκπνοή του αιώνα, συγκεκριμένα το έτος 1894, με την 

εγκαθίδρυση ενός εθνικού προγράμματος σχολικού δικτύου, το οποίο επικυρώνεται 

με τη θέσπιση μεταρρυθμιστικού νόμου ένα χρόνο μετά και  εξασφαλίζει την κρατική 

χρηματοδότηση. Το πρόγραμμα έχει, ως χαρακτηριστικό την ομοιόμορφη οργάνωση 

σχολικών τύπων διδακτηρίων, σχεδιασμένων με τις αρχές του νεοκλασικού ρυθμού, 

για την εξυπηρέτηση των αναγκών της νέας μεθόδου διδασκαλίας. Μέσα στα πλαίσια 

αυτά, το σχολικό κτίριο αντιμετωπίζεται και πάλι, ως ένα πολιτισμικό σύμβολο, ένα 

σύγχρονα εξοπλισμένο διδακτήριο και ένας κοινωνικός χώρος, ο οποίος ξεχωρίζει 

από τους υπόλοιπους χώρους του δημοσίου βίου. Το πρόγραμμα καταργείται το 1911 

και αντικαθίσταται με απλούστερα σχέδια σχολικών τύπων, που ενώ προσαρμόζονται 

στην αρχιτεκτονική μορφή του κάθε τόπου, δεν παύουν να διατηρούνται τα 

νεοκλασικά τους χαρακτηριστικά. Αυτά τα χαρακτηριστικά θα εκλείψουν με την 

έλευση του μοντέρνου κινήματος, που θα τροφοδοτήσει τον σχεδιασμό νέου τύπου 

σχολικών διδακτηρίων βασισμένα στο μοντέρνο αρχιτεκτονικό ρεύμα και σε ένα 

ακόμη μεγαλύτερο μαζικό πρόγραμμα κατασκευής σχολείων με νέα πρότυπα 

αρχιτεκτονικής δόμησης.  

Το σχολικό κτίριο του 5
ου

 Δημοτικού Σχολείου Καλαμάτας επιλέχθηκε, ως 

παράδειγμα της ίδιας περιόδου του νεοκλασικού τύπου σχολικού διδακτηρίου, το 

οποίο στη διάρκεια ενός αιώνα λειτουργίας συνεχίζει να υφίσταται, ως σχολικό 

διδακτήριο της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Τα ιστορικά αυτά στοιχεία 

παρουσιάζονται στο ττρρίίττοο  κκεεφφάάλλααιιοο ως απτή μαρτυρία της όψιμης περιόδου του 

νεοκλασικισμού και της πρώτης μαζικής κρατικής προσπάθειας ανέγερσης σχολείων, 

όπως εξελίχθηκε, ειδικά στην επαρχία. Για την καλύτερη κατανόηση της ιστορίας του 

κτιρίου, αναζητήθηκαν οι συγκλίσεις και οι αποκλίσεις με τις προδιαγραφές του 

θεσμοθετημένου κανονισμού, όπως επίσης ο εντοπισμός ομοιοτήτων και κυρίως 

διαφορών σε τοπικό επίπεδο. Η ερευνητική αυτή εργασία παρόλα αυτά, θα ήταν 

αδύνατη χωρίς τη συμβολή ανθρώπων που βίωσαν και βιώνουν ενεργά το σχολικό 

αυτό χώρο. Με τη συμβολή τους επιδιώχθηκε η διατύπωση αντιλήψεων, τόσο για το 

σχολικό κτίριο και τις κτιριακές αλλαγές που υπέστη μέσα στο χρόνο, όσο και για τον 

συμβολισμό του. Με τις αφηγήσεις, τις πηγές και τη μικρή βιωμένη εμπειρία του 

χώρου και του περιεχομένου του, αντλήθηκε η επικοινωνία με το νεοκλασικό σχολικό 

κτίριο. 
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Μεθοδολογικά η έρευνα ακολούθησε το μονοπάτι της αποδελτίωσης αρχειακού 

υλικού στα Γενικά Αρχεία του Κράτους του Ν. Μεσσηνίας, στη Λαϊκή και Δημόσια 

βιβλιοθήκη Καλαμάτας, στην υπηρεσία των Νεωτέρων Μνημείων Καλαμάτας, στα 

Γραφεία της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Μεσσηνίας. Πραγματοποιήθηκε αυτοψία 

στον σχολικό χώρο και ολοκληρώθηκε με ημιδομημένη συνέντευξη από τους μαθητές 

του σχολείου, τριών γενεών. Οι πηγές που χρησιμοποιήθηκαν ήταν νόμοι, 

διατάγματα, εγκύκλιοι, εγχειρίδια και οδηγίες διδασκαλίας, δευτερεύουσες 

βιβλιογραφικές μελέτες, που αφορούσαν στην ιστορία της εκπαίδευσης και 

αναφέρονταν στον σχολικό χώρο, καθώς επίσης χρησιμοποιήθηκαν αρχιτεκτονικά 

άρθρα και μελέτες αρχιτεκτονικών ρευμάτων. Η επιδίωξη της εργασίας αυτής είναι, 

στηριγμένη σε πηγές, αφενός να εμβαθύνει στη σχετική βιβλιογραφία, αφετέρου να 

κατανοήσει το παρελθόν του παραδείγματος του σχολικού κτιρίου και να το 

ερμηνεύσει κάτω από το κοινωνικοοικονομικό, πολιτικό, ιδεολογικό και πολιτισμικό 

συγκείμενο.  
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1. ΔΟΜΗΜΕΝΟΣ ΧΩΡΟΣ 

1.1 Ο χώρος της αρχιτεκτονικής   

Ο όρος αρχιτεκτονική, ως φιλοσοφικός όρος εμφανίζεται από την εποχή των 

Πυθαγορείων, που σήμαινε την αρμονική διάταξη του σύμπαντος. Μεταγενέστερα 

τον συναντάμε ως «σύμπας ο ουρανού διάκοσμος» και «το καλόν εν μεγέθει και τάξει 

εστίν» στο «Περί Κόσμου» του Αριστοτέλη. Στον «Τίμαιο» του Πλάτωνα ο όρος 

γίνεται, η «υπό του θεού διακόσμησης», ενώ στον «Φίληβο» η αρχιτεκτονική «δεν 

μας απατά μιμούμενη εξωτερικά φαινόμενα, αλλά κατασκευάζει επιστημονικά με 

όργανα ακριβείας», για να διατυπωθεί ο όρος «η της διακοσμήσεως αρχή» στον 

«Περικλή» του Πλουτάρχου. Ο Πλωτίνος αναφέρει χαρακτηριστικά, ότι η ομορφιά 

του έργου δεν εξαρτάται από την πολυχρωμία της μορφής αλλά από την ιδέα που 

εμφωλεύει στο έργο. Δεν δίνει βάρος στη μορφή παρά στο περιεχόμενο. Ως όρος 

στην καθημερινή γλώσσα σήμαινε «την διάταξιν των πραγμάτων εκάστου εν τω 

προσήκωντι τύπο, την αρμοδία και επιμελημένη τοποθέτησιν, την δι’ αναγκαίων 

νόμων δια τον βίον των πολιτών διακόσμησις της πολιτείας». Σήμαινε ακόμη τον 

στολισμό ή τον καλλωπισμόν, από τη φιλοσοφική ερμηνεία του στολίζω, που 

σημαίνει σημασιοδοτώ και του καλλωπίζω- καλλωπισμός, από το αρχαίο κάλλος.
7
 

Ένας πιο σύγχρονος ορισμός του αρχιτέκτονα Mario Botta περιγράφει, ότι η 

αρχιτεκτονική είναι η έκφραση της ιστορίας σε μορφές. Είναι αντανάκλαση εκείνης 

της στιγμής, εκείνης της κουλτούρας και εκείνης της καλλιτεχνικής στιγμής στην 

οποία κανείς ζει. Η αρχιτεκτονική είναι πάντα χρονολογημένη και η γοητεία της 

βρίσκεται στο γεγονός ότι όταν περπατάς σε μια πόλη αναγνωρίζεις μέσα από την 

αρχιτεκτονική μια συγκεκριμένη χρονική στιγμή. Κάθε κτίριο εκφράζει μια ειδική 

περίπτωση σε συγκεκριμένη σχέση με το χρόνο. Η αρχιτεκτονική είναι μία μέθοδος 

να χρονολογεί κανείς τη δουλειά του και αποτελεί μια έκφραση μορφής. Με αυτή την 

έννοια η αρχιτεκτονική είναι δεμένη με το χρόνο, με τον όρο ότι ζει.
8
  

Ο πρωταρχικός σκοπός της αρχιτεκτονικής είναι η δημιουργία χώρου, του 

«κατοικείν». Ο χώρος του «κατοικείν» υπάρχει μέσα στον ευρύτερο χώρο του 

σύμπαντος. Η δημιουργία χώρου κατοικίας είναι η δημιουργία ενός εσωτερικού 

χώρου εντός εξωτερικού χώρου. Ο εξωτερικός αυτός χώρος είναι ο τόπος, η γη με τα 

ζώα και τα φυτά, είναι ο αέρας, η θάλασσα και τα ποτάμια, το φως, η ζέστη του 

                                                 
7
Χιωτίνης, 1998:3, Μιχελής, 2006:217  

8
 http://www.greekarchitects.gr 
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καλοκαιριού, ή το τσουχτερό κρύο του χειμώνα. Τόπος είναι η φύση, με όλα τα 

χρώματα και τις μυρωδιές την ομορφιά του περιβάλλοντος που δεν φτιάχνεται από το 

χέρι ανθρώπου. Αυτός ο τόπος από τη μια εποχή στην άλλη μεταβάλλεται συνέχεια 

στο χρόνο, αν και στα δικά μας μάτια μένει στην ουσία του αμετάβλητος.
9
  

Ο άνθρωπος διαμορφώνει το φυσικό του περίγυρο και αυτό συνιστά μια 

αρχιτεκτονική πράξη. Η πράξη αυτή αποτελεί ένα χώρο που εκφράζει τις κοινωνικές 

σχέσεις που διαμεσολαβούνται ανάμεσα στη κοινωνία και στον υλικό αυτόν χώρο, ο 

οποίος αποτελεί την προβολή της κοινωνίας πάνω του. Τον παράγει, τον αξιοποιεί, 

τον τροποποιεί και επιλέγει τους υλικούς μετασχηματισμούς ως κέντρα προσοχής. 

Είναι ο χτισμένος τόπος του ανθρώπου, η οργάνωση της κοινωνίας στο χώρο. Είναι οι 

πόλεις και τα χωριά, τα σχολεία, και τα σπίτια οι δρόμοι και οι πλατείες, τα 

καλλιεργημένα χωράφια, οι ναοί, οι φράχτες, κάθε τι που φτιάχνεται από το χέρι 

ανθρώπου. Με το πέρασμα του χρόνου αυτός ο τόπος μεταβάλλεται, άλλες φορές 

αργά και άλλες απότομα, μέσα από τις ενέργειες του ανθρώπου, που αποτυπώνονται 

άλλοτε με τις κατασκευές και άλλοτε με τις καταστροφές, που αποτελούν την ορατή 

ιστορία του κόσμου. Αυτός ο τόπος αποτελεί το πραγματικό δημιούργημα του 

ανθρώπου και έχει αποτυπωμένη επάνω του αφ’ ενός τη σχέση του ανθρώπου με τη 

φύση και αφ’ ετέρου τη δομή της κοινωνίας.
10

  

Ως εκ τούτου η αρχιτεκτονική γλώσσα εκφράζει τη θέση του αρχιτεκτονήματος 

μέσα στον κόσμο και παράλληλα εξασφαλίζει την επικοινωνία του χώρου αυτού με 

τον περιβάλλοντα χώρο και τον πολιτισμό.
11

 Κουβαλά πάνω της σημάδια του τόπου 

και της κοινωνίας που την κατασκευάζει. Είναι τα αρχιτεκτονικά σημάδια που 

χαρακτηρίζουν τη λειτουργική οργάνωση και τη διάταξη των χώρων, τη θέση και τη 

διάσταση των ανοιγμάτων, την επιλογή και επεξεργασία των υλικών, το χρώμα. Αυτά 

τα σημάδια δημιουργούνται από τη σχέση της αρχιτεκτονικής με την κοινωνία και 

τον τόπο και τα συναντάμε στα αρχέτυπα στοιχεία του «καταφυγίου», που επιζούν 

στα βάθη της συλλογικής μνήμης, πριν η μορφή επιτηδευτεί και γίνει τυπολογία. 

Αλλά τα συναντάμε και αργότερα, όταν δημιουργούνται οι ευρύτερες στιλιστικές 

κατηγορίες, όπως ο νεοκλασικισμός στον οποίο και επικεντρώνεται η παρούσα 

εργασία, που χαρακτηρίζουν την αρχιτεκτονική τέχνη. Η τυπολογία έχει κυρίως 

                                                 
9
 Μιχελής, 2008:9 

10
Τουρνικιώτης, 2002:154-157 

11
http://www.academia.edu 

http://www.academia.edu/
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σχέση με οργανωτικές και με κατασκευαστικές δομές του χώρου, που έχουν μια 

άρρηκτη ιδεολογική σχέση με την κοινωνία και τον τόπο.
12

 Η αρχιτεκτονική με όλα 

τα αρχιτεκτονικά στοιχεία της ή σχεδόν όλα, αποτελεί φορέα νοημάτων. Όλος ο 

αρχιτεκτονημένος χώρος και η οργάνωσή του διέπεται από ένα σύστημα που μπορεί 

να είναι αυτόνομο, και συγχρόνως αλληλοεξαρτώμενο από άλλα συστήματα της 

κοινωνίας και ακόμη να αποτελεί μέρος του σημειωτικού συστήματος στο σύμπαν 

των ανθρώπων.
13

 

1.1.1 Αρχές της αρχιτεκτονικής 

Οι τρεις θεμελιώδεις αρχές της αρχιτεκτονικής, όπως αναφέρονται σε ένα από τα 

πρώτα βιβλία για την αρχιτεκτονική τέχνη, το «Περί Αρχιτεκτονικής» του 

Βιτρούβιου, αφορούν άμεσα στην κατασκευή, firmitas (firmness), στη λειτουργία, 

utilitas (commodity) και την αισθητική, venustas (delight). Τα κτίρια πρέπει να είναι 

προσαρμοσμένα στους αντίστοιχους σκοπούς της κατασκευής και της λειτουρ-

γικότητας, να είναι συμπαγή και γερά, ώστε να αντέχουν, αλλά να είναι συγχρόνως 

και ευχάριστα στην όραση. Είναι κριτήρια απαραίτητα για την ύπαρξη ενός κτιρίου, 

με «ευγενέστερο» όλων και εντελώς απαραίτητο το τρίτο, αυτό της αισθητικής. Είναι 

οι αρχές που μέχρι σήμερα έχουν γίνει ο κοινός γεωμετρικός τόπος της 

αρχιτεκτονικής: η αναγκαιότητα, η εξυπηρέτηση και η αισθητική ικανοποίηση.
14

  

[…]Ο εξυπηρετικός της προορισμός είναι σκοπός περατός είναι η αφορμή, και η κατασκευή το 

μέσο για να κατακτηθεί ο απώτερος σκοπός, η ομορφιά, που αποτελεί το βαθύτερο κίνητρο της 

καλλιτεχνικής δημιουργίας, είναι το ιδεώδες και οι τρεις αυτές μορφές του αρχιτεκτονικού έργου να 

αποτελούν ενότητα αδιάσπαστη και να μην υπερτροφή  η μια εις βάρος της άλλης[…]
15  

Η εξυπηρέτηση (utilitas) είναι η έννοια που εξασφαλίζει την καλύτερη δυνατή 

λειτουργία, το πώς θα διασφαλιστεί για τον άνθρωπο το βέλτιστο της άνετης 

διαβίωσης και εργασίας του στο κτίριο. Να γίνει το κτίριο ένα οικείο περιβάλλον, ένα 

κέλυφος που μέσα του ο άνθρωπος λειτουργεί ευχάριστα, εξυπηρετώντας τις ανάγκες 

για τις οποίες το έκτισε. Είναι ο χώρος που περιέχει προσωπικές εμπειρίες, βιώματα 

και συναισθήματα. Η λογοτεχνία περιγράφει αυτόν τον χώρο με αμέτρητες εικόνες 

και διηγήσεις. Είναι ένα σύστημα σημείων που αποτελείται από πλήθος μορφώματα 

χώρου από τόπους, που ο καθένας έχει τη δική του χαρακτηριστική ιδιότητα. Είναι οι 

                                                 
12

 Τσουκαλά, 2001:240 

13
Χιωτίνης, 1998: 17 

14
 Οπ.,:109 

15
 Μιχελής, 2006:159 
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μεταμορφώσεις ανάλογων τόπων της υπαρξιακής συνείδησης του ανθρώπου. Ακόμη 

και η ψυχή μας είναι μια κατοικία, με το να θυμόμαστε σπίτια και κάμαρες 

μαθαίνουμε να κατοικούμε στον εαυτό μας.
16

 

Η αναγκαιότητα (firmitas) αναφέρεται στην κατασκευαστική επάρκεια στην 

στερεότητα, στην αντοχή του κτίσματος. Αναφέρεται στον τρόπο κατασκευής, στα 

υλικά και στον τρόπο χρήσης τους, στην προφύλαξη από τις συνθήκες του 

περιβάλλοντος και από την πιθανή επιβουλή ζώων και ανθρώπων· αποτελεί τον 

δομικό χώρο, που θα χρησιμοποιηθεί από το ανθρώπινο σώμα και θα αποτελέσει το 

ζωτικό του χώρο. Η υλική μορφή του χώρου αποτελείται από επιμέρους στοιχεία, 

όπως τα τούβλα, οι κολώνες, η οροφή, το πάτωμα, οι τοίχοι, είναι τα υλικά 

αντικείμενα που το καθένα έχει μια χρηστική σημασία, ο δε τρόπος χρήσης τους, θα 

δομήσουν το χώρο. Τα υλικά που διατίθενται στον κάθε τόπο, όπως η πέτρα, η 

ψημένη γη, το ξύλο, για αιώνες ολόκληρους αποτελούν το μέσο και το μέτρο της 

αρχιτεκτονικής, είναι αυτά που γέννησαν την αρχιτεκτονική, και μαζί με την τέχνη 

των ανθρώπων, την κτίζουν. 

Τέλος η αισθητική (venustas) αφορά στο ωραίο, αυτό που συγκινεί, αγγίζει τα 

βαθιά στρώματα του είναι, ξεδιπλώνει τη συνείδηση, που αφήνεται στην εικόνα για 

να την ξεκουράσει.
17

 Το ωραίο προχωράει πέρα από την ικανοποίηση της καλής 

εξυπηρέτησης των λειτουργιών του οικοδομήματος, γιατί προκαλεί συγκίνηση και 

ικανοποιεί τις αισθήσεις. Συνήθως λέγεται ότι ένα αυθεντικά ωραίο κτίριο δεν μπορεί 

παρά να είναι και λειτουργικό. Κι αυτό γιατί η σύνθεση των όγκων του και οι 

αρμονικές αναλογίες που θα προκύψουν, θα το κάνουν ξεχωριστό με μια ποιητική 

διάσταση. Ο σκοπός του δεν περιορίζεται αποκλειστικά στην πρακτική του 

αναγκαιότητα, στη χρησιμότητα, στην λειτουργία του. Και ενώ η πρώτη βασική 

λειτουργία (utilitas) υπήρξε ανά τους αιώνες η πρωταρχική αιτία για την κατασκευή 

του αρχιτεκτονικού έργου, η αναζήτηση καταφυγίου δηλαδή, μέσα στο χρόνο ο 

ευρύτερος σκοπός του δεν είναι μόνο ο λειτουργικός προορισμός. Η αναζήτηση του 

ευρύτερου νοήματος ενός κτιρίου, επιτρέπει την ύπαρξη της αρχιτεκτονικής 

έκφρασης. Η κατασκευή είναι το μέσον, είναι η τεχνική μορφή που κατορθώνει να 

μετασχηματισθεί, να συνδυάσει τον οικοδομικό τύπο σε αρχιτεκτονική μορφή.
18

 Για 

                                                 
16

 Bachelard, 1982:27 

17
 Οπ.,:27 

18
 http://www.tovima.gr/opinions/article/?aid=116288 
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να προκύψει αυτό χρειάζεται η αναφορά στο αντικείμενο, η περιγραφή του, που θα 

συνεισφέρει στη μορφοποίησή του. Η αναφορά γίνεται με την αναπαράσταση, τα 

σχέδια τα σκίτσα, τα μη γλωσσικά συμβολικά συστήματα μέσα στο πλαίσιο των 

τεχνών. Ο καλλιτέχνης για να αντιγράψει τον κόσμο, επιλέγει απορρίπτει, οργανώνει, 

συνδέει, ταξινομεί, αναλύει, και κατασκευάζει.
19

 Δημιουργεί έτσι το κλειδί για να 

κατανοήσουμε λίγο καλύτερα την ιστορία των κτιρίων που μας περιβάλλουν, τη 

φιλοσοφία πίσω από την οποία κτίστηκαν, τις συνήθειες και τις «μόδες» άλλων 

εποχών, εν τέλει να ανακαλύψουμε το αρχιτεκτονικό ρεύμα που τα κάνει σε κάθε 

εποχή να ξεχωρίζουν.   

1.1.2 Ο δημόσιος δομημένος χώρος  

Ο θεσμικός χώρος αντλεί τη σημασία και την αξία του από τις σχέσεις που 

δημιουργεί με την κοινωνία που τον «κατοικεί». Από την αρχαιότητα ακόμη, η 

κρατική εξουσία έδινε πάντα ιδιαίτερη σημασία στον δημόσιο ελεύθερο χώρο, 

ιδιαίτερα για την καλλιτεχνική ποιότητα και την αισθητική του. Ο συνολικός 

χαρακτήρας του δημόσιου χώρου και το ύφος του δομημένου περιβάλλοντος 

διαμορφώνει την συμπεριφορά των πολιτών σε ατομικό αλλά και συλλογικό επίπεδο. 

Είναι ο τόπος όπου οι άνθρωποι χρησιμοποιούν, ζουν, κινούνται, συναντώνται σε  

ένα πλέγμα δραστηριοτήτων, εξυπηρετούνται, διαμαρτύρονται, γιορτάζουν, 

επαναστατούν.  

Οι όροι δημόσιο-ιδιωτικό χρησιμοποιούνται από τον 17
ο 

αιώνα (έως σήμερα) και 

εμφανίζονται σε όλες τις εποχές με μια δυναμική σχέση μεταξύ τους που εξαρτάται 

από τον πολιτισμό κάθε κοινωνίας. Δημόσιο σήμαινε, κατά τον Sennett (1999),  

ανοικτό στην εξονυχιστική εξέταση του καθένα, ενώ το ιδιωτικό σήμαινε την 

προστατευμένη περιοχή της ζωής, ορισμένη από την οικογένεια και τους φίλους. Ο 

δημόσιος χώρος εκπροσωπείται κυρίως από τις πλατείες, τους κεντρικούς δρόμους, 

τις στοές, τα βουλεβάρτα, τα έργα τέχνης σε συνδυασμό με τα κτίρια που τον 

περιβάλλουν και συνθέτουν την εικόνα αυτού του χώρου, αποτυπώνουν την 

αισθητική κάθε εποχής, την ευαισθησία και το ύφος της. Η μορφοποίηση του 

δημόσιου χώρου συγκροτεί το αστικό τοπίο που η ίδια η κοινωνία διαμορφώνει 

ανάλογα με τις ανάγκες, τις αντιλήψεις και τον πολιτισμό της.
20

 

                                                 
19

 Goodman, 2005: 74 

20 http//:courses.arch.ntua.gr/fsr/124033/2_dialeksi 
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Μετά τη βιομηχανική επανάσταση, η αστική κοινωνία του 19
ου

 αιώνα, δέχεται τις 

πιέσεις για ιδιωτικοποίηση του δημόσιου χώρου όπου και ανατράπηκε η ισορροπία 

δημόσιας και ιδιωτικής ζωής. Το κέντρο της κοινωνίας ταυτίστηκε, με το δημόσιο και 

αυτό με το κρατικό αποκρυσταλλώνοντας τις εκάστοτε κοινωνικές πρακτικές την 

προβολή της κυρίαρχης εικόνας για τον δημόσιο χώρο και την πραγματική εικόνα 

των κοινωνικών σχέσεων και των αντιλήψεων. 

Αν προσπαθήσουμε να διαβάσουμε για παράδειγμα την Αθήνα, την εποχή του 

σχεδιασμού της σαν ένα κείμενο, θα αναγνώσουμε τις οικονομικές, κοινωνικές και 

πολιτικές συνθήκες, την κοινωνία που ήθελε να την κατοικήσει, να την 

χρησιμοποιήσει, αξιολογώντας και διαμορφώνοντας τους αντίστοιχους χώρους. Ο 

δημόσιος χώρος, ήταν ένα πλέγμα από επιμέρους σημεία (πλατείες, κρατικά κτίρια, 

δρόμοι,) που παρείχε την έννοια του αντίθετου πόλου, του ιδιωτικού χώρου. Οι δύο 

αυτοί όροι θεωρούνται αντίθετοι και προσδιορίζουν ένα αξιακό περιεχόμενο στο 

χώρο. Έτσι οι συγκρίσεις ανάμεσα στους δύο χώρους διαμορφώνουν τα διαφορετικά 

κριτήρια σχεδιασμού τους, δηλώνοντας και τη σχέση των ατόμων ή των κοινωνικών 

ομάδων με χώρους που θεωρούν ότι τους ανήκουν ή δεν τους ανήκουν.
21

  

1.2 Τα θεμέλια του νεοκλασικισμού στην Ελλάδα  

Με τον κλασικισμό η Δύση, ιδιαίτερα μετά τη Γαλλική Επανάσταση, μιμήθηκε 

την κλασσική αρχαιότητα και εμπνεύστηκε από αυτήν είτε από την ελληνική είτε από 

τη ρωμαϊκή, είτε από αναγεννησιακές πηγές, ώστε να εκφράσει δικές της αξίες και 

ιδέες που σίγουρα δεν είχαν την αναφορά τους στις αρχαιοελληνικές
22

.  

Ο νεοκλασικισμός (νέος-κλασικισμός) είναι ο ρυθμός του ρομαντικού ευρω-

παϊκού κινήματος κατασκεύασμα της δυτικής κουλτούρας και των οραματισμών των 

ηγεμόνων της Ευρώπης. Συνδέεται με τα μέσα του 18
ου

 και τις αρχές του 19
ου 

αιώνα, 

κατακτά εκτός από την αρχιτεκτονική και άλλες τέχνες, όπως γλυπτική, ζωγραφική, 

ποίηση και γίνεται παράδοση χάρη στον ιδεαλισμό, στην αρμονία και το κάλλος.
23

 

Αποτέλεσε τη συνέχεια αλλά όχι την ταύτιση του κλασικισμού και σηματοδοτήθηκε 

από το ιδεώδες των αρχαίων κλασικών ελληνικών προτύπων της σοφίας, της ηθικής 

και της τέχνης. Η αναβίωση της ελληνικής τέχνης προήρθε ύστερα από την επαφή με 

                                                 
21

Σταυρίδης, 1988:110 

22
 Φεσσά-Εμμανουήλ,1987:15 

23
Κορρές, 1977:18 
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συστηματικές ευρωπαϊκές μελέτες της ελληνικής αρχαιότητας.
24

 Οι μελέτες αυτές 

διεξήχθησαν από αρχαιολόγους και αρχιτέκτονες και καθιέρωσαν τα αρχαία πρότυπα 

ως την απώτερη αλήθεια, τα καθιστούν ανεξάντλητη πηγή έμπνευσης και μίμησης. Η 

ανανεωτική αυτή κίνηση του νεοκλασικισμού στην Ευρώπη συμπίπτει με την περίοδο 

της ελληνικής επανάστασης, η οποία οραματίζεται την οργάνωση ενός εθνικού 

κράτους που αναζητά την ταυτότητα του.
25

 Η ανεξαρτησία προκάλεσε την αίσθηση, 

ότι η αναβίωση του αρχαίου ελληνικού πνεύματος τείνει να πραγματοποιηθεί. 

Ειδικότερα μετά τη μεταφορά της πρωτεύουσας στην Αθήνα, η πόλη μετατράπηκε σε 

τόπο προσκυνήματος από καλλιτέχνες, που επιδίωκαν να αφήσουν το προσωπικό 

τους στίγμα δίπλα στα αθάνατα ερείπια.
26

 Ταυτόχρονα, η Ελλάδα και ειδικότερα η 

Αθήνα, έπρεπε να συγκροτηθεί χωρικά σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα. Ο 

δημόσιος χώρος της νέας πρωτεύουσας ήταν αναγκαίο να οργανωθεί έτσι ώστε το 

παρακμιακό στοιχείο της μικρής επαρχιακής πόλης της προηγούμενης περιόδου να 

εκλείψει με την εγκατάλειψη της αρχιτεκτονικής παράδοσης, η οποία ταυτίστηκε με 

την εποχή της τουρκοκρατίας. Ο στόχος της οθωνικής βασιλείας ήταν η αλλαγή κάθε 

ανατολικού στοιχείου και η αντικατάστασή του με ότι νεότερο ευρωπαϊκό υπήρχε. 

 Ταυτόχρονα η νέα ελληνική κοινωνία έψαχνε να βρει την ταυτότητά της, να 

διαμορφώσει τον πολιτισμό της, να συνθέσει τη μορφή της. Ήταν μια κοινωνία 

συγκροτημένη από έλληνες πολίτες ενός νεοσύστατου κράτους με ασαφή 

διαστρωμάτωση, και χαλαρή ιεραρχία. Άρχισαν να δημιουργούνται κοινωνικές τάξεις 

δυτικού τύπου, οι οποίες κλήθηκαν να ανταποκριθούν σε αιτήματα της νέας εποχής. 

Αρχικά έπρεπε να γίνουν Ευρωπαίοι και να αποτινάξουν τον Οθωμανό και μετά να 

στραφούν προς στους προγόνους και στην αγνότητα της Αρχαίας Ελλάδας. Η ανάγκη 

της ταύτισης με το παρελθόν οδήγησε στην αναζήτηση τεκμηρίων, που θα 

αποδείκνυαν και θα δήλωναν ταυτόχρονα την πολιτισμική συνέχεια. Τον ρόλο αυτόν 

ανέλαβε ο νεοκλασικισμός, που αν και ήταν «ετερόφωνη» λύση, ικανοποίησε την 

ανάγκη του νεοελληνικού κράτους για μια σύγχρονη αστική αρχιτεκτονική.
27

  

Το γεγονός ότι ο νεοκλασικισμός υιοθετήθηκε πρώτα από την κυρίαρχη 

κοινωνική και πολιτική τάξη των βαυαρών, εμπόδιζε στην αρχή τουλάχιστον, την 

                                                 
24

Irwin, 1999:9  

25
Herzfeld, 2002:19 

26
Μπίρης και Καρδαμίτση, 2001:83     

27
Τσαρούχης, 1965:77 
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δημόσια αρχιτεκτονική να αποκτήσει το δικό της πρόσωπο,
28

 επειδή επιλέχτηκε η 

αρχιτεκτονική (architecture parlante) της Γαλλικής επανάστασης, που απευθυνόταν 

στη διάνοια και στις αισθήσεις του παρατηρητή. Γρήγορα όμως μετατράπηκε σε ένα 

ισχυρό εννοιολογικό πλαίσιο που αναπτύχθηκε σε φιλοσοφία της τέχνης, το 

αποτέλεσμα της οποίας ήταν η ύψιστη καλλιτεχνική δημιουργία.
29

 

Από τους βαυαρούς μεταφέρθηκε στην ανερχόμενη μεγαλοαστική τάξη και 

προσανατόλισε το γούστο της, το οποίο διαμορφώθηκε κάτω από το πνεύμα του 

μιμητισμού. Οι μεγαλοαστοί, έχοντας τις οικονομικές δυνατότητες που απαιτούσε η 

νεοκλασική αρχιτεκτονική, την προτίμησαν γιατί μέσω αυτής κέρδισαν την 

κοινωνική τους καταξίωση. Ήταν μία αρχιτεκτονική αυστηρή και μεγαλειώδης που 

πρόβαλε την κοινωνική ομάδα των ιδιοκτητών με την ύψιστη επισημότητα των 

κτιρίων, αποκλειστικό προνόμιο του άρχοντα.
30

  

Οι μικροαστοί οι έμποροι, οι βιοτέχνες οι εργάτες, δεν ήταν δυνατόν να μην 

ασπαστούν την κυρίαρχη τάξη. Και ενώ φιλοδοξίες και ιδεολογία ταυτίζονταν, τα 

οικονομικά τους δεν τους έδιναν τη δυνατότητα να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις 

του ρυθμού. Έτσι μιμούνταν το νεοκλασικό μέγαρο αντικαθιστώντας για παράδειγμα 

τα μάρμαρα με κεραμικά, τις μαρμαροεπενδύσεις με λαδομπογιά, φέρνοντας την 

κατασκευή στα μέτρα τους.
31

 Κατά τον Μυλωνά, η μίμηση αυτή των λαϊκών 

στρωμάτων προσδίδει μια κοινωνιολογική διάσταση του φαινομένου. Αναπτύσσεται 

δηλαδή, παράλληλα με το επίσημο ρυθμό, ο «Λαϊκός Κλασικισμός» των μικρών 

διαστάσεων «ταπεινός», «αφελής», «χαριτωμένος» σε σπίτια των προαστίων των 

Αθηνών και σε σπίτια της επαρχίας. Ενώ οι προσόψεις και άλλα διακοσμητικά μέλη 

παρουσιάζουν μία κλασική επένδυση, στις περισσότερες περιπτώσεις διατηρούν μια 

μη κλασική εσωτερική διαρρύθμιση, που συνεχίζει την παράδοση της μεταβυζαντινής 

λαϊκής κτιριολογίας.
32

   

Στη διάρκεια των δεκαετιών που αναπτύχθηκε ο νεοκλασικισμός, κύρια 

χαρακτηριστικά του ήταν η ενότητα μορφής και κατασκευής του έργου, που 

ανεδείκνυαν τη ρυθμολογική πλευρά και την αισθητική του ισορροπία, οι αναλογίες, 

η χρήση των υλικών (κυρίως μάρμαρο) και η υφή τους, η έκφραση και η ανθρώπινη 

                                                 
28

 Φεσσά-Εμμανουήλ,1993:18  

29
 Παπαγεωργίου –Βενετάς, 2001:70 

30
 Μπίρης και Καρδαμίτση, 2001:62  

31
 Ιωακωβίδης, 1982:29-31 

32
 Μυλωνάς, 2000:23 
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κλίμακα. Χαρακτηρίστηκε η κλίμακα ανθρώπινη γιατί οι διαστάσεις των κτιρίων 

δημιουργήθηκαν σε πολύ μικρότερα μεγέθη σε σύγκριση με τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά 

οικοδομήματα και δημιούργησαν την αίσθηση ότι φύτρωσαν σε αυτόν τον τόπο.
33

 

1.2.1 Ο νεοκλασικισμός εισαγόμενο πρότυπο;  

Στην ιστορία της αρχιτεκτονικής θεωρείται πως ο νεοκλασικισμός εισήχθη στην 

Ελλάδα ως βαυαρικό πρότυπο, με τον ερχομό του Όθωνα.
34

 Οι αρχιτέκτονες 

υιοθέτησαν τον ρυθμό με αποτέλεσμα κυρίως στην Αθήνα αλλά και σε όλη την 

επικράτεια να ανεγερθούν μία σειρά νεοκλασικών κτιρίων,
35

 τα οποία ανεξάρτητα 

από τον προορισμό τους, αντιμετωπίστηκαν ως μνημεία. Τα κτίρια αυτά βοήθησαν 

ώστε να παραχθούν στην Ευρώπη και περισσότερο στο Νεοελληνικό κράτος, οι 

«μητρικές» μορφές των πόλεων, όπως εξελίχθηκαν σήμερα. Όταν εισήχθηκε στην 

Ελλάδα διαμορφώθηκε έτσι ώστε να εκφράσει δικές του συμβολικές και εκφραστικές 

ανάγκες, δημιουργώντας από νωρίς ιδιομορφίες που τον διαχώρισαν από τον 

ευρωπαϊκό. 
36

  

Πρέπει να τονιστεί ότι στην περίοδο του Καποδίστρια τα κτίρια που 

οικοδομήθηκαν διαπλάστηκαν χωρίς πολλές μορφολογικές απαιτήσεις, χωρίς 

πολυτέλεια και χωρίς διακεκριμένο ιδεολογικό περιεχόμενο. Διακρινόταν βέβαια μια 

χροιά «κλασικίζουσα», αλλά ο ρυθμός παρέπεμπε περισσότερο στη γαλλική και 

ιταλική μεταρομαντική σχολή.
37

  

                                                 
33

 Μυλωνάς, 2000:29 

34
Ο Μπίρης ισχυρίζεται, ότι ο νεοκλασικισμός στην Ελλάδα υπήρχε από το 1815 με την Αγγλική 

κατοχή της Κέρκυρας, όταν αρχίζουν να κτίζονται τα πρώτα νεοκλασικά κτίσματα. Βλ., Μπίρης και 

Καρδαμίτση, 2001:53   

35
 Αθηναϊκός κλασικισμός, 1999: 22 

36
Στην Ελλάδα ο νεοκλασικισμός πολιτογραφήθηκε ως κατ΄ εξοχήν εθνικός αρχιτεκτονικός ρυθμός, με 

βασικό επιχείρημα τη θεωρία του «πνευματικού αντιδανείου». Δηλαδή, το πολιτιστικό ευρωπαϊκό 

κίνημα του νεοκλασικισμού επιστρέφει σαν εμπόρευμα εισαγόμενο από το εξωτερικό στον τόπο, όπου 

εξήχθηκαν οι βασικές ιδέες και οι αρχικές μορφές. Η φράση επίσης του Ισ. Σκυλίτση «Οι Έλληνες δεν 

είμεθα ενεστώς…είμεθα παρελθόν και μέλλον…» υποστηρίζει μια εθνικιστική θέση που ειπώνεται το 

1879. Βλ., Φεσσά-Εμμανουήλ, 1987:13-15. Όλα τα παραπάνω σχετίζονται με την φιλοσοφική 

εθνικιστική έκφραση του Κοραή, ότι οι Έλληνες ενώ αναγνώριζαν τα φώτα της Ευρώπης έβλεπαν τους 

ευρωπαίους ως απλούς οφειλέτες που έπρεπε να εξοφλήσουν το κεφάλαιο, το οποίο έλαβαν από τους 

προγόνους των Ελλήνων. Βλ., Herzfeld, 2002:41. Πολλά από αυτά έπαιξαν ανασχετικό ρόλο σε 

κινήματα ανανέωσης και εκσυγχρονισμού.  

37
 Μπίρης και Καρδαμίτση, 2001:81 
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Δεν μπορεί να ειπωθεί με βεβαιότητα αν οι μορφές προήλθαν από εγκεφαλική 

μεταφορά των ξένων προτύπων που ασπάστηκαν οι αρχιτέκτονες ή ήταν μια πηγαία 

και ρομαντική διάθεση για τη διαμόρφωση ενός ελληνικού ύφους, κάτω από την 

επίδραση του ιστορικού και παραδοσιακού περιβάλλοντος. Το γεγονός, ότι ο 

νεοκλασικισμός επικράτησε επί οκτώ τουλάχιστον δεκαετίες στον ελλαδικό χώρο, 

αποτέλεσε ένα μοναδικό φαινόμενο, στην ευρωπαϊκή ιστορία της τέχνης και του 

πολιτισμού.
38

 Οι λόγοι της επικράτησης του νεοκλασικισμού, σύμφωνα με τον 

Φιλιππίδη, συμπυκνώνεται σε τρία σημεία. Πρώτον, επειδή η Ελλάδα δεν είχε να 

ανταγωνιστεί προηγούμενες μορφές τέχνης, αφού ότι υπήρχε προερχόταν από ένα 

μισητό παρελθόν, εκείνο της σκλαβιάς. Δεύτερον, τα αρχαία πρότυπα ήταν δίπλα στα 

ίδια χωρικά πλαίσια κι έτσι, ήταν ευκολότερο να υιοθετηθούν φόρμες που τα 

αγγίζουν.
39

 Ίδια άποψη υιοθετεί και ο Μπίρης, λέγοντας ότι η γνησιότητά τους 

ενισχύθηκε από την μεθοδική αρχαιολογική εμπειρία των κλασικών προτύπων μέσα 

στο ιστορικό τους περιβάλλον και από την ταύτιση της μορφολογίας με την επίσημη 

κρατική έκφραση.
40

 Ένα τρίτο στοιχείο, όπως συνεχίζει ο Φιλιππίδης είναι η 

οικονομική κατάσταση του κράτους που επιβάλλει έργα μικρής οικονομικής 

εμβέλειας και μεγέθους.  

Άλλος ένας λόγος, ήταν ότι ο νεοκλασικισμός στην αρχιτεκτονική αγκαλιάστηκε 

από τους εξευρωπαϊστές καλλιτέχνες, αρχιτέκτονες και λογίους που αποκάλυπταν το 

γνωστό σύνθημα «ανήκομεν εις την Δύσιν» ανάλογο της Μεγάλης Ιδέας, του 

προεπαναστατικού κινήματος. Η «Μεγάλη Ιδέα» συνέχισε να διαφαίνεται με τη 

σύσταση του ελληνικού κράτους, όταν τα γεωγραφικά σύνορα άφησαν έξω μεγάλα 

πληθυσμιακά σύνολα του ελληνισμού και αποκρυσταλλώθηκε ανάμεσα στις 

δεκαετίες 1844 με 1864. Ειδικότερα, όταν ψηφίστηκε το σύνταγμα της Ελλάδας 

εκφράστηκε από τα επίσημα χείλη του πρωθυπουργού Κωλέττη. Την ίδια εποχή 

άρχισε και η στροφή προς το σημαντικό περιεχόμενο της Βυζαντινής περιόδου, η 

οποία προβλήθηκε αλληλένδετη με την αρχαιότητα.
41

 Οι επιρροές αυτές σφράγισαν 

τις τάσεις του νεοκλασικισμού στην Ελλάδα, όλο σχεδόν τον 19
ο
 αιώνα, που άρχισε 

να μεταμορφώνεται σε άλλα σχήματα την περίοδο του μεσοπολέμου.  
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1.2.2 Τα δημόσια νεοκλασικά κτίρια  

Τα δημόσια κτίρια είναι χώροι συλλογικής ζωής και μνήμης και αποτελούν κλειδί 

για την κοινωνική ζωή ενός πολιτισμού ή μιας εποχής. Είναι στενά συνδεδεμένα με 

το κοινωνικοπολιτισμικό πλαίσιο της κάθε εποχής, που εκπορεύεται από την 

αναζήτηση νέων μορφών οικιστικής δόμησης και αλλαγής της εικόνας του 

δομημένου χώρου. Σε κάθε ιστορική περίοδο τα δημόσια κτίρια διακρίνονται από 

ορισμένα χαρακτηριστικά θέματα που αντικατοπτρίζουν το γενικότερο πολιτισμικό 

ενδιαφέρον και τονίζουν σε ποιο βαθμό ανάπτυξης βρίσκεται η οικοδομική 

τεχνολογία. Για παράδειγμα, ο ρωμαϊκός πολιτισμός των μεγάλων στεγασμένων 

χώρων κυκλικής κάτοψης, υπήρξε η αιτία να ανακαλυφθεί ο τρούλος. Από την άλλη 

η έκφραση ότι «ο θέλων να γνωρίση την άθλια έθνους τινός κατάσταση άς ρίψει ένα 

βλέμμα στις δημοσίας αυτού οικοδομάς», δηλώνει τη σημασία του οικοδομείν. Το 

δημόσιο κτίριο είναι έκφραση συλλογικής βούλησης, ως εκ τούτου το ίδιο το κτίριο 

πρέπει να εκπροσωπεί, να συμβολίζει κάποιες γενικές καθολικές κοινωνικές αξίες, να 

εκδηλώνει με άλλα λόγια, με πειστικό τρόπο τον συλλογικό (κοινοτικό) χαρακτήρα 

του.
42

 

 Στο νεοελληνικό κράτος επιδιώχθηκε η επιβολή νέων τύπων κτιρίων που θα 

αναδείκνυαν και θα αντανακλούσαν τις νέες ιδεολογικές τάσεις, τα νέα πρότυπα 

διοίκησης και οργάνωσης του κρατικού μηχανισμού. Ως δημόσια ή θεσμικά κτίρια 

λογίζονταν τα Δικαστήρια, τα Δημαρχεία, οι Στρατώνες, οι Φυλακές, τα Νοσοκομεία, 

τα Σχολεία. Θεωρούνταν γόητρο της κρατικής εξουσίας, των κρατικών υπηρεσιών, 

των δήμων, και των ατόμων που τα χρησιμοποιούσαν, όπως και των αρχιτεκτόνων, οι 

οποίοι είχαν και έχουν άποψη για τη μορφή, το ρόλο και τη λειτουργία τους.
43

 

Την προβολή κλήθηκαν να κάνουν με τα δημόσια κτίρια οι αρχιτέκτονες που τα 

κατασκεύαζαν και οι κοινωνικές τάξεις που τα χρηματοδοτούσαν. Η πορεία του 

νεοϊδρυθέντος κράτους σηματοδοτήθηκε από τη δόμηση οικοδομημάτων που με τον 

όγκο τους δήλωναν τον συγκεντρωτισμό του συστήματος, τη στέγαση δυτικο-

ευρωπαϊκών θεσμών και την έκφραση της επίσημης ιδεολογίας του κράτους.
44

 

Αντιπροσώπευαν επίσης την άνοδο της αστικής τάξης, που οικειοποιήθηκε τους 

κτιριακούς τύπους και ρυθμούς της ιθύνουσας τάξης και την κρατική συνειδητή 
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προσπάθεια για αστικό εκσυγχρονισμό. Το τίμημα αυτής της προσπάθειας ήταν η 

αποκοπή από αυτογενείς αξίες και παραδόσεις, κάτι που συνέβη και στην υπόλοιπη 

Ευρώπη πριν εκατό χρόνια. Η αρχιτεκτονική των δημόσιων κτιρίων ιδιαίτερα στην 

Αθήνα, εξέφρασε την κυρίαρχη ιδεολογική γραμμή του επίσημου κράτους και 

συνέβαλε στην γενικότερη εικόνα της πρωτεύουσας προς τα έξω.
45

 Ο σχεδιασμός της 

πόλης των Αθηνών αποσκοπούσε στην άμεση οπτική αλλά και ιδεατή αναφορά με 

την αρχαιότητα και τα δημόσια κτίρια ήταν τα εστιακά σημεία της προβολής της 

αρχαίας αρχιτεκτονικής κληρονομιάς.
46

  

Ο ελληνικός ρυθμός του Παρθενώνα αποτέλεσε το τυπικό πρότυπο, ιδιαίτερα για 

τα πνευματικά οικοδομήματα. Το όραμα που υπήρχε, ήταν ο σχηματισμός μίας πόλης 

του πνεύματος, αντάξιας του λαμπρού παρελθόντος με πνευματικά ιδρύματα ισάξια 

της Ακαδημίας του Πλάτωνος και του Λυκείου του Αριστοτέλη. Ο διάκοσμος των 

μνημειωδών οικοδομημάτων, μιμούταν τα αρχαία πρότυπα και δήλωνε την ανάγκη 

της κοινωνίας να τονιστεί η ιστορική συνέχεια.
47

 Τα δημόσια κτίρια ανήκαν σε 

πολλούς αρχιτεκτονικούς τύπους, από τον πιο επίσημο και συμβολικό στον πιο 

πρακτικό και εμπορικό. Το περίβλημα του κτιρίου έπρεπε να δηλώνει το σκοπό της 

δημιουργίας του. Ήταν δηλαδή επιβαλλόμενο οι όψεις των κτιρίων να εκφράζουν 

φυσιογνωμίες, ώστε συνειρμικά να θυμίζουν τη λειτουργία τους και να 

προαναγγέλλουν το περιεχόμενο τους.
48

 

 Ο νεοκλασικός ρυθμός θεωρήθηκε από πολλούς ως μια εισαγόμενη 

νεωτερικότητα, δηλαδή μια πρωτοπορία ή ακόμα μια συμβατική μόδα που 

απομάκρυνε την αρχιτεκτονική από την τοπική παράδοση.
49

 Θεωρήθηκε, ότι τα 

χαρακτηριστικά, ιδιαίτερα των δημόσιων κτιρίων, αντιμετωπίστηκαν σαν μέσα ενός 

βιαστικού και επιφανειακού εξευρωπαϊσμού της νεοελληνικής κοινωνίας. Από την 

άλλη, τα δημόσια έργα που έγιναν, ανέδειξαν όχι μόνο την άνθηση του τόπου, αλλά 

επιβεβαίωσαν τις ιδέες που ενσάρκωναν οι τεχνίτες της εποχής χάρη στον πόθο, ίσως 
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υπέρμετρο, που τότε σήμαινε τον ανταγωνισμό μιας μικρής κοινωνίας με όλες τις 

ευρωπαϊκές, στην έκφραση ενός ιδεώδους.  

Οι αρχιτέκτονες ήταν Ευρωπαίοι, κυρίως Γερμανοί ή Έλληνες με σπουδές στο 

εξωτερικό (Schaubert, Κλεάνθης, Leo von Klense, Schinkel, Καυταντζόγλου, Κάλκος 

κ.α.), οι οποίοι έγιναν φορείς της νέας αρχιτεκτονικής ιδεολογίας. Τα δημόσια κτίρια 

των Αθηνών καθιερώθηκαν, ως η «Σχολή της Αθήνας», με έντονη την επίδραση του 

γερμανικού κλασικισμού και έγιναν το ιδεολογικό πρότυπο των πολεοδομικών 

σχεδίων διαφόρων επαρχιακών πόλεων (π.χ. Πάτρας, Ερέτριας, Σπάρτης, Τρίπολης, 

Άργος, Καλαμάτας κ.α.). Στην πραγματικότητα όμως, ο νεοκλασικός ρυθμός που 

κυριάρχησε στην επαρχία, δεν έσβησε εντελώς τις ενετικές και τούρκικες επιρροές 

της ανώνυμης αρχιτεκτονικής στις κατοικίες κυρίως της άρχουσας τάξης.
50

  

1.2.3  Η θέση των δημόσιων κτιρίων 

Η λέξη κέντρο προέρχεται από το ρήμα κεντάω και είναι το κεντρί, το αγκάθι το 

«μεσαίτατον σημείον» του σώματος, μεταφορικά «παν ότι ερεθίζει» (διεγείρει), το 

«θέλγητρον». Κέντρο επίσης είναι ο χώρος όπου παρουσιάζεται η μεγαλύτερη κίνηση 

του κόσμου. Μεταφορικά θεωρείται το μέρος όπου συγκεντρώνεται η κύρια ενέργεια 

από όπου πηγάζει κάθε επί μέρους μορφή ενεργείας. Η μορφή του κέντρου είναι ο 

πυρήνας, η καρδιά της πόλης, η πλατεία και το περιεχόμενο είναι η κοινωνική 

λειτουργία του. Είναι αντικείμενο αναφοράς της πόλης διακριτό από το μη κέντρο, 

τόπος συνεύρεσης αποφασιστικών λειτουργιών για την κοινωνία.
51

  

Το νόημα της λέξης κέντρο δεν είναι ίδιο όλες της εποχές ούτε υπάρχει κάποιος 

κώδικας που να ορίζει το σήμα του. Η σήμανση του χώρου, ως κέντρο, ως πλατεία, 

είναι υπόθεση κοινωνική και πολιτιστική. Για να μετατραπεί ένα χώρος σε πλατεία 

σημαίνει ότι δημιουργούνται ορισμένες συνθήκες. Ήδη από τον 17
ο
 και 18

ο
 αιώνα ο 

αστικός κεντρικός χώρος αντιμετωπιζόταν ως η σκηνή, που εκτυλισσόταν ο δημόσιος 

βίος και οι κοινωνικές συναναστροφές, για να περάσει αργότερα σε πιο οργανωτικές 

μορφές με αυστηρά γεωμετρικές χαράξεις. Η πόλη άρχισε να προσδιορίζεται με 

αφετηρία το δημόσιο χώρο (δρόμος-πλατεία), καθώς εγκαταλείφθηκαν οι 

συμβολισμοί και οι αλληγορίες του σχεδιασμού της αναγέννησης.  

Στην εποχή της συγκρότησης του νεοελληνικού κράτους τα σύμβολα της 

ανεξαρτησίας γίνονται η ευθεία γραμμή και η ορθή γωνία. Μέσα στα πλαίσια αυτής 
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της προσπάθειας, το τυπικό οικοδομικό τετράγωνο αντικαθιστά τις παραδοσιακές, 

συνήθως εθνοτικές γειτονιές και τους μαχαλάδες της οθωμανικής περιόδου. Το 

πρώτο πολεοδομικό νομοθέτημα «Περί υγιεινής πόλεων και οικοδομών»
52

 που 

εκδίδεται στο νεοσύστατο ελληνικό κράτος στις 15 Απριλίου του 1835, ορίζει τις 

αρχές χωροταξικού σχεδιασμού με οικοδομικούς και μορφολογικούς τρόπους, με 

ευθείες οδούς, που κόπτονται ορθογώνια σχηματίζοντας πλατείες όχι υπερβολικού 

μεγέθους. Στις κώμες και τα χωριά συνιστά ένα κυκλικό ή τετράγωνο σχήμα 

κατόψεως και εκεί τοποθετεί την εκκλησία και τα άλλα δημόσια καταστήματα που 

οφείλουν να βρίσκονται «περί του μέσου της κώμης». Η κεντρική πλατεία γίνεται ο 

χώρος ανέγερσης των δημόσιων κτιρίων καθώς και των σχολείων, τόσο στα αστικά 

κέντρα όσο και στα χωριά. Τοποθετημένο το κτίριο στο κέντρο παρατηρεί και 

παρατηρείται το ίδιο. Δημιουργεί μια αμφίδρομη τηλεσκοπική θέα από τη μια πλευρά 

ο λαός και από την άλλη η κρατική εξουσία. 
53

  

Η νεοκλασική αστική πλατεία όμως, με την τοποθέτηση των κτιρίων στο κέντρο 

στερήθηκε το βασικό χαρακτηριστικό του κεντρικού ελεύθερου χώρου που 

προϋπήρχε. Η τοποθέτηση των κτιρίων περιόρισε την ελεύθερη κίνηση, αφού 

διεξάγεται πλέον περιμετρικά του μνημείου στον χώρο που υπολείπεται. Η πλατεία 

την περίοδο αυτή, παίζει τον ρόλο της προθήκης για την έκθεση του αρχιτεκτονικού ή 

γλυπτικού έργου, με συνέπεια να χάνει τη ζωτικότητα και τη σημασία της για την ίδια 

την πόλη.
54

  

1.3 Ο μετασχηματισμός της τυπολογίας                  

Ο νεοκλασικισμός διαδόθηκε στον ελλαδικό χώρο από πάνω προς τα κάτω, ώστε 

τελικά να επικρατήσει ως εθνική αρχιτεκτονική του 19
ου

 αιώνα. Μέσα βέβαια από το 

πέρασμα του χρόνου και των συνθηκών ο νεοκλασικισμός μεταβαίνει σε λιγότερο 

ορθολογικές και ιδεαλιστικές κατευθύνσεις. Από το 1880 παρατηρείται η εγκατά-

λειψη του αμιγή νεοκλασικισμού, με την εμφάνιση του εκλεκτικισμού και της 

γαλλικής Beaux Arts, που έδωσαν άλλα χαρακτηριστικά στα δημόσια κτίρια. (Ιλίου 

Μέλαθρον, του Ziller, 1889). Η εκλεκτικιστική αισθητική αναπτύσσει ένα νέο 
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αρχιτεκτονικό κώδικα που με την πολλαπλότητα των προτύπων προσπαθεί να 

αντικαταστήσει τη θέση της «δογματικής ρυθμολογίας» του νεοκλασικισμού και να 

εκφράσει το «αυθεντικό» λαϊκό ελληνικό στοιχείο. Η λογική της οικοδόμησης των 

κτιρίων διακρίνεται από την ανάδειξη του ιδιαίτερου «χαρακτήρα» του κάθε κτιρίου 

μέσα από την κατάλληλη επιλογή του «στυλ». Αυτό είναι μια ιδιαιτερότητα που 

συνδέεται με τον τόπο, την κοινωνική θέση του ιδιοκτήτη ή το συγκεκριμένο θεσμό 

που στεγάζει ή ακόμα με την οικονομία της κατασκευής. Ανοίγεται έτσι ο δρόμος για 

την επαναξιολόγηση της λαϊκής αρχιτεκτονικής.
55

  

Σε διεθνές επίπεδο, στον εικοστό αιώνα ολόκληρο το περιβάλλον της σκέψης 

αλλάζει και χάνεται ο προσανατολισμός της με βάση τον Νεύτωνα και τον Δαρβίνο. 

Έννοιες και προτάσεις φιλοσοφικές δεν χρησιμοποιούνται χωρίς ανάλυση και καμία 

μέθοδος δεν θεωρείται έγκυρη πριν από την εξαγωγή συμπερασμάτων. Το 1905 με τη 

θεωρία της σχετικότητας του Αϊνστάιν, αμφισβητείται ο Ευκλείδειος χώρος με 

συνέπεια την κατάργηση της έννοιας του απόλυτου χώρου και χρόνου, οι οποίοι 

αποτελούν συστατικά και μιας τέταρτης διάστασης. Ο χωροχρόνος γίνεται ένα, δεν 

υπάρχει δηλαδή αναφορά στον χώρο χωρίς την αναφορά στον χρόνο, ο δε 

παρατηρητής είναι αυτός που ορίζει το μέτρο του χώρου και του χρόνου.
56

  

Ο χώρος στο λεξιλόγιο της αρχιτεκτονικής, ενώ αρχικά τόνιζε την αισθητική 

αρχή, εξελίσσεται και χρησιμοποιείται ως όρος καθαρά λειτουργικός, σε  συνδυασμό 

με την εμφάνιση της Art Nouveau, από το 1890 και μετά.
57

 Το νέο αυτό κίνημα, που 

ονομάστηκε πρώιμος μοντερνισμός, αποτέλεσε μια ισχυρή καλλιτεχνική πρόταση και 

σήμανε την απελευθέρωση από την άνευ νοήματος ιστορική μορφολογία, για να 

οδηγήσει στην αναζήτηση πιο καθαρών και πούρων εκφράσεων.
58

 Το γεγονός ότι 

έθεσε ζητήματα υπαρξιακά, όπως η αναζήτηση της αλήθειας και της πραγματι-

κότητας που είχε να κάνει με το πνεύμα του κάθε τόπου, έστρεψε τους καλλιτέχνες 

και τους αρχιτέκτονες προς την λαϊκή παράδοση, με αποτέλεσμα, ακόμη από την 

πρώτη δεκαετία του εικοστού αιώνα, να φτάσει στην χωρίς νόημα υπερβολική 

διακόσμηση.  

Οι διατυπώσεις αυτού του πρώιμου μοντερνισμού (Art Nouveau) στην Ελλάδα 

είναι λίγες και αποσπασματικές και συνυπάρχουν κατά την ίδια περίοδο με όλα τα 
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ρεύματα, δημιουργώντας την πολυπλοκότητα στις μορφές. Δεν παραπέμπουν σε 

τύπους κτιρίων με ομοιογένεια ρυθμού παρά σε μια τεχνοτροπία περισσότερο των 

κοινωνιών που την παράγουν. Οι κατευθύνσεις στην μαζική και επαρχιακή 

αρχιτεκτονική όμως, εξακολουθούν να παραμένουν προσκολλημένες στα κλασικι-

στικά πρότυπα, κυρίως ως το 1914. Παντού υπάρχει η μαρμάρινη πέτρινη βάση του 

κτιρίου τα ατόφια σκαλοπάτια, οι πήλινοι ακροκέραμοι που στεφανώνουν την 

πρόσοψη.
59

  

Έτσι αν και οι αλλαγές στην εκπαίδευση ξεκίνησαν από το 1880 με την 

στροφή της λογοτεχνίας και άλλων ρευμάτων, στον χώρο της αρχιτεκτονικής και 

ιδιαίτερα της σχολικής αρχιτεκτονικής, δεν μπορούμε να μιλήσουμε για εύλογη 

απόκλιση του κλασικού ρυθμολογικού στοιχείου, αφού κρατούσε ακόμα τα πρότυπα 

της αρχικής ανοικοδόμησης.   

1.3.1  Η εμφάνιση του μοντέρνου κινήματος  

Τα ερείπια που δημιουργεί ο δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος καταστούν την 

ανάγκη για μια ανανεωτική οικοδόμηση. Όλες οι τέχνες πρωτοστατούν για τη 

δημιουργία μιας παγκόσμιας ενότητας στη ζωή, στην τέχνη και στον πολιτισμό. Την 

εποχή αυτή ο νεοκλασικισμός θεωρείται οπισθοδρομικός, χρονικά ξεπερασμένος σε 

σχέση με την πρώτη του εμφάνιση, η οποία ήταν μια πράξη επαναστατική και 

σημείωσε την πάνδημη διάδοσή του, ως κάτι νεωτερικό και προοδευτικό. Η ταύτισή 

του με τους αρχαίους προγόνους διευκόλυνε την αποδοχή του και διαμόρφωσε ένα 

ξεχωριστό πεδίο δράσης της ελληνικής αρχιτεκτονικής. Οι διάφορες προσμίξεις του 

μέσα στον χρόνο προετοίμασαν το έδαφος για την έλευση άλλων επαναστατικών 

πράξεων.
60

  

Εμφανίζεται έτσι το μοντέρνο κίνημα που προσπαθεί να αποτινάξει την τυραννία 

των ρυθμών, αποκηρύσσει κάθε μορφή ακαδημαϊσμού και δογμάτων, και απορρίπτει 

τον ιστορικό δεσμό με το παρελθόν. Κύριοι εκπρόσωποι είναι η σχολή του Bauhaus 

που θα επιζητήσει την ένωση όλων των καλλιτεχνικών κλάδων, ως αναπόσπαστο 

κομμάτι μιας νέας αρχιτεκτονικής και ο Le Corbusier με το «Esprit Nouveau» 

περιοδικό που διευθύνει ο ίδιος. 

 Η σημειωτική αυτή την εποχή είναι σε εξέλιξη και το σημαίνον της 

αρχιτεκτονικής δηλαδή η μορφή, με το σημαινόμενο τη λειτουργία, είναι έννοιες 
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αλληλένδετες, αλληλοεξαρτώμενες σε ένα ευρύτερο σύστημα σημείων ή νοημάτων. 

Η σημαντικότερη αρχή του μοντέρνου κινήματος, του φονξιοναλισμού, ("form 

follows function" του Luis Sallivan), ήταν ο καθαρισμός των μορφών από τα περιττά 

στοιχεία, από αυτά που δεν σήμαιναν τίποτα. Ο μοντερνισμός σύντομα θα γίνει 

διεθνής πρωτοπορία με χαρακτηριστικά την οριζοντιότητα, την αρχιτεκτονική των 

καθαρών όγκων και την απουσία διακόσμησης. Η νέα τέχνη είναι η μοντέρνα 

αρχιτεκτονική στην οποία οι αρχιτέκτονες αναζητούσαν να εντάξουν τις νέες 

κατακτήσεις της διανόησης και της επιστήμης επηρεαζόμενοι από αυτές ή κάνοντας 

κριτική σε αυτές. 
61

  

Τα όρια της νέας αρχιτεκτονικής είναι ρευστά οι τοίχοι ανοίγουν και καταργούν 

τον διαχωρισμό των μέσα και έξω. Γίνεται η μεταστροφή των αισθητικών προτύπων, 

η μνημειακότητα έχει αντικατασταθεί από την πλαστικότητα, την ανάδειξη της 

οικονομίας των μορφών, του τόπου και της παράδοσης. Η λειτουργία, η μάζα, η 

επιφάνεια, το φως, ο χώρος και ο χρόνος, τα υλικά, είναι τα στοιχεία της δόμησης.  

Στην Ελλάδα δημιουργείται ένας πυρήνας που συμμετέχουν οι κύριοι εκπρόσωποι 

του κινήματος όπως Καραντινός, Δεσποτόπουλος κ.α., που παρακολουθεί τις διεθνείς 

εξελίξεις.
62

 Ο Φ. Ηλιού συνοψίζει με το άρθρο του «Κουτιών εγκώμιο» τα 

χαρακτηριστικά της μοντέρνας αρχιτεκτονικής λέγοντας ότι: 

[…]είμαι με τα κουτιά, τα κουτιά είναι οι Παρθενώνες και οι Καθεδρικοί του 20
ου

 αιώνα[…] 

Η θέση αυτή φανερώνει την τάση της αποκοπής με ένα ξεπερασμένο παρελθόν, 

που αναμιγνύει στοιχεία που δεν έχουν τίποτε ελληνικό.
63

 

Η μικρασιατική καταστροφή από την άλλη, οριοθέτησε την ιστορική πορεία της 

χώρας και δημιούργησε την επιτακτική ανάγκη της ανοικοδόμησης για την 

εγκατάσταση των προσφύγων. Κατά συνέπεια την εποχή αυτή η αρχιτεκτονική 

γνώρισε ιδιαίτερη άνθηση και από καλλιτεχνική και από παραγωγική πλευρά. Οι 

αρχιτέκτονες εκτός από το γεγονός ότι ήθελαν να απαλλαγούν από το βάρος του 

κλασικισμού, επιτελούσαν κοινωνικό έργο αφού έπρεπε να λυθεί το στεγαστικό 

ζήτημα των προσφύγων. Το ζήτημα αυτό ενισχύθηκε από το κράτος που έπαιξε τον 

ρόλο του παραγγελιοδότη, ενώ από τους αρχιτέκτονες αντιμετωπίστηκε με την 
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δημιουργία νέων τύπων κατοικίας, την πολυκατοικία, νέων σχολικών κτιρίων και 

εγκαταστάσεων υγείας και πρόνοιας.
64

  

1.3.2 Η διατήρηση του νεοκλασικισμού 

Η διάδοση της νέας αρχιτεκτονικής στην δεκαετία του ΄30 και μετά δεν σήμανε 

και το τέλος του νεοκλασικισμού, ο οποίος είχε μία παράλληλη εξέλιξη μιας 

ακαδημαϊκής και παρωχημένης αρχιτεκτονικής. Ο νεοκλασικισμός δεν έπαψε να 

αναπαράγεται, μόνο που την εποχή αυτή εφαρμόζεται σε κάποια έργα, ως μοντέρνος 

κλασικισμός, χαρακτηριστικό παράδειγμα του οποίου είναι το Μνημείο του 

«Αγνώστου Στρατιώτη» του Λαζαρίδη. Επίσης τα μεγάλα δημόσια έργα συνεχίζουν 

να σχεδιάζονται και να κατασκευάζονται με τον νεοκλασικό ρυθμό (Μαιευτήριο 

Μαρίκας Ηλιάδη, του Διαμαντόπουλου, δύο στρατιωτικά νοσοκομεία του Κριεζή, το 

Ινστιτούτο Καπνού στην Δράμα), ενώ σε διεθνείς διαγωνισμούς και εκθέσεις, τα 

σχέδια που έπαιρναν μέρος δεν ήταν τελείως ασυμβίβαστα προς «τας Ελληνικάς 

αντιλήψεις περί κλασικού ρυθμού», δίνοντας προβολή στον νεοκλασικό ρυθμό. 
65

  

Στην ίδια κατηγορία και μέχρι το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, κτίζονται μια σειρά 

από κτίρια κυρίως τράπεζες. Για παράδειγμα, η Τράπεζα της Ελλάδος, με μια σειρά 

από υποκαταστήματα σχεδιασμένα από την τεχνική υπηρεσία της Αθήνας (Ζουμπου-

λίδης, Παπαδάκης). Ενώ είναι σύγχρονα κτίρια από ενισχυμένο σκυρόδεμα, 

εμφανίζουν γνωρίσματα του νεότερου κλασικισμού, και αποτελούν 

αντιπροσωπευτικές εκφράσεις του ακαδημαϊσμού της εποχής.
66

  

Έτσι ο νεοκλασικισμός με την έλευση του μοντέρνου κινήματος, ενώ φαίνεται να 

υποχωρεί, συνεχίζει να υφίσταται, ώστε στην περίοδο της δικτατορίας του Μεταξά, 

να σημειώσει τη μετάβαση από τον μοντέρνο κλασικισμό στη «φασιστική 

αρχιτεκτονική» με αρκετά ομαλό τρόπο. Στη δικτατορία ο ρυθμός εμφανίζεται, ως 

κάτι που προϋπήρχε, αφού από το 1920, με την έλευση του μοντέρνου κινήματος, ο 

νεοκλασικισμός συνέχιζε να είναι ο αντιπροσωπευτικός ρυθμός των συντηρητικών.
67
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Ευτυχώς τα κτίρια που κτίστηκαν, αφενός, δεν έφτασαν στην κλίμακα των κτιρίων με 

προκλητικό ύφος άλλων καθεστώτων και αφετέρου, δε συνέβη η αναστολή της 

μοντέρνας αρχιτεκτονικής. Τα σχολικά κτίρια, οι μοντέρνες βίλλες, η «μοντέρνα» 

πολυκατοικία συνέχιζε να παράγεται ταυτόχρονα με την παραλλαγή του κλασικισμού 

από τους φορείς του ολοκληρωτικού καθεστώτος, φαινόμενο διεθνές. Η αναβίωση 

του νεοκλασικισμού στη διάρκεια του ολοκληρωτικού καθεστώτος και η ταύτιση των 

κτιρίων με τις δωρικές κολώνες, τα αετώματα τις στιβαρές άκαμπτες μορφές, υπήρξε 

και μία ακόμη αιτία για την απόρριψη και την αντικατάστασή τους από σύγχρονες 

αναζητήσεις του μοντέρνου κινήματος και της μορφολογικής ανανέωσης.
68

  

Ο νεοκλασικισμός ταυτίστηκε με την παράδοση τη συντήρηση και την 

οπισθοχώρηση, ενώ η έλευση του ελληνικού μοντέρνου κινήματος με την 

πρωτοπορία την πρόοδο και τον νεωτερισμό. Έτσι ξέσπασε μια διαμάχη, η οποία 

συνεχίστηκε μέχρι την εμφάνιση του μετά-μοντερνισμού. Οι καταστροφές του 

κτισμένου περιβάλλοντος μετά τον δεύτερο παγκόσμιο και η ανάγκη της 

ανασυγκρότησης του δομημένου χώρου, οδήγησε στη δεκαετία του ΄50 σε ένα 

οικοδομικό οργασμό, με αποτέλεσμα να απλώνονται οι πολυκατοικίες και να 

κατεδαφίζονται
69

 τα νεοκλασικά κτίρια χωρίς καμία εξαίρεση.
70

 Αυτός ο άγριος 

μοντερνισμός ώθησε τα αρχιτεκτονικά πράγματα να τον αμφισβητήσουν και να 

στραφούν προς τα πίσω. Έθεσαν το ιδεολογικό ζήτημα της αναβίωσης, της 

προστασίας και της διατήρησης του νεοκλασικού στοιχείου, της αξιοποίησης των 

νεοκλασικών μνημείων που σώθηκαν ανάμεσά τους και τα σχολικά κτίρια, ως 

τεκμήριο πολιτισμού και ιστορίας, της νεοκλασικής περιόδου
71

.  
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Στην ιστορία της αρχιτεκτονικής η έκφραση κάθε νέου τύπου αρχιτεκτονικής 

μορφής εκφράζεται στο χώρο μέσω των κοινωνικών δομών και τα διαφορετικά 

συστήματα εξουσίας, με δράση ανανεωτική αλλά και εχθρική απέναντι στην 

προηγούμενη δόμηση του τόπου. Μόνο ο χρόνος ομογενοποιεί αυτές τις διαφορές και 

τις αφομοιώνει μέσα από την υπόλοιπη αρχιτεκτονική δημιουργία.
72

 Αποδεικνύεται 

έτσι, πόσο αναγκαία είναι η παρεμβολή μιας χρονικής απόστασης για την εκτίμηση 

ενός ρυθμού.
73

 

2. Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ 

2.1 Η παιδεία προς αναζήτηση χώρου   

Ο 19
ος

 αιώνας στην Ελλάδα, στιγματίστηκε από τον αγώνα των Ελλήνων να 

ανακτήσουν την ελευθερία τους. Θέματα όπως η εκπαίδευση, αν και παραμερίστηκαν 

κατά τη διάρκεια του αγώνα, δεν έπαψαν να αποτελούν ένα από τους βασικούς 

σκοπούς ιδιαίτερα των λογίων.
74

 Η ιδέα της παιδείας προπαγανδίστηκε με 

δημοσιεύσεις και διακηρύξεις, όπως αυτή της Πελοποννησιακής Γερουσίας το 

1822,
75

 για καθιέρωση δωρεάν παιδείας και ενός εκπαιδευτικού σχήματος με τρεις 

βαθμίδες, με σχολεία «αρρένων τε και θηλέων» και με φοίτηση για του μαθητές 

«αμησθί».
76

  

 Ο οραματισμός ότι η παιδεία θα αλλάξει τον ρόλο του «ραγιά» σε ελεύθερο 

πολίτη, ξεκίνησε από την εξευρωπαϊσμένη αστική τάξη των λογίων που ζούσαν στην 

Ευρώπη και ασπάστηκαν τον ευρωπαϊκό διαφωτισμό.
77

 Προσπάθησαν να 

εμφυσήσουν ιδέες, αξίες και την αισθητική παράδοση της Δύσης, ορίζοντας την 

παιδεία, ως την ανασύσταση των αξιών της αρχαιότητας, των γραμμάτων, της 

γλώσσας και των τεχνών. Η μεσογειακή παράδοση παραμερίστηκε μια και 

προέρχονταν από τους σκοταδιστικούς αιώνες της οθωμανικής κυριαρχίας. 
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Αναζητήθηκε έτσι η πολιτισμική ομοιότητα με την προγονική εικόνα, την εικόνα που 

είχε ως ιδέα η Ευρώπη.
78

  

Ήδη από τον 18
ο
 αιώνα η στοιχειώδης εκπαίδευση στην Ευρώπη αποτελούσε ένα 

διαφορετικό σχολικό σχήμα, μια δομή συγκέντρωσης και υποδοχής παιδιών γύρω 

από ένα δάσκαλο ή έστω κάποιον άλλον που τα επιστατούσε με σκοπό τη μετάδοση 

μιας γνώσης. Η προγενέστερη διαδικασία της παραδοσιακής μορφής συνάντησης 

κάποιου, που ήθελε να μάθει γράμματα και κάποιου, που μπορούσε να τον διδάξει σε 

οποιοδήποτε χώρο και χρόνο, διαφοροποιήθηκε. Η αλλαγή αυτή συνέτεινε στη 

δημιουργία μιας κοινωνικής συνείδησης ως προς την αναγκαιότητα του σχολείου, σε 

χώρο αγωγής και εκπαίδευσης. Η λειτουργία των σχολείων των «κοινών γραμμάτων» 

στην προεπαναστατική περίοδο δεν απαίτησε εξειδικευμένα κτίρια, αφού ο σχολικός 

χώρος ήταν αδιαμόρφωτος. Με τη διαμόρφωση της ιδέας, ότι το σχολείο γίνεται ένα 

κατεξοχήν μέσο για τη διάδοση της παιδείας στα ευρύτερα στρώματα του 

πληθυσμού, άρχισε να σχηματοποιείται σε χώρο με συγκεκριμένες ιδιότητες, όπως 

φοίτησης, κοινωνικοποίησης του παιδιού, από μια ορισμένη ηλικία και μετά. Άρχισε 

να αποτελεί σταθμό στη ζωή του παιδιού, ακόμη και σε αυτό της μικρής κοινότητας, 

ώστε να θεωρείται φυσιολογικό, ότι πρέπει να τον διανύσει. Το παιδί των πέντε ετών 

ταυτίστηκε με την ιδιότητα του μαθητή που μέσω του σχολείου και της οικογένειας 

θα προετοιμαζόταν για τον κόσμο των ενηλίκων.
79

 

Κάνει λοιπόν την εμφάνισή του ο σχολικός χώρος και ο σχολικός χρόνος. Το 

σχολικό κτίριο και η έννοια της τάξης, που σήμερα είναι αυτονόητη, άρχισε να 

διαμορφώνεται και να αποτελεί χώρο καθημερινής συμβίωσης παιδιών διαφόρων 

ηλικιών με σκοπό την πρόσκτηση γνώσης και αγωγής. Υπάρχουν ενδείξεις, βάση των 

οποίων αρκετοί ερευνητές υποστηρίζουν, ότι κανένα προκαποδιστριακό σχολείο της 

στοιχειώδους εκπαίδευσης στην Ελλάδα δεν στεγάστηκε σε κτίριο ειδικά 

σχεδιασμένο και οικοδομημένο για τη διεξαγωγή μαθημάτων
80

.  
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Το σχολικό κτίριο της στοιχειώδους βαθμίδας, εμφανίστηκε με τον ερχομό του 

Καποδίστρια,
81

 ο οποίος επικεντρώθηκε στην κάλυψη των αναγκών μιας μαζικής 

μόρφωσης σε εθνικό επίπεδο. «Για να συμβεί αυτό», έλεγε, «το μόνο που χρειάζεται 

είναι ένα σπίτι».
82

 Η άποψη αυτή δικαιολογεί την στέγαση των σχολείων σε ποικίλα 

ιδιωτικά κτίρια, αποθήκες και υπόγεια, μέχρι και σε εγκαταλελειμμένα τούρκικα 

τεμένη, αναγκαιότητα η οποία είχε επισημοποιηθεί στην περίοδο της επανάστασης, 

με Διαταγή της Προσωρινής Κυβέρνησης του Ναυπλίου, το Νοέμβριο του 1824. 
83

 

Σχολικά κτίρια όλων των βαθμίδων κάνουν την εμφάνισή τους μαζί με τα σχέδια 

της πόλης των Αθηνών, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν υπήρχαν σχολεία στις 

περιοχές της οθωμανικής επικράτειας και μάλιστα από τα μέσα του 18
ου 

αιώνα. Μέσα 

στα σχέδια των πρώτων αρχιτεκτόνων (Κλεάνθης, Schaubert) του νέου κράτους και 

μέσα στο πνεύμα που επικράτησε για το δημόσιο κτίριο, άρχισαν να καταγράφονται 

οι λεπτομέρειες του σχεδιασμού του σχολικού διδακτηρίου, σε μια γλώσσα αριθμών 

και γραμμών, για να αποδώσουν το στόχο του τελειωμένου κτιρίου.
84

 Το σχολικό 

κτίριο σχετίζονταν με το θέαμα που έπρεπε το σχολείο να προσφέρει στους 

κατοίκους, ως σύμβολο του πολιτισμού, της μόρφωσης, της ηθικής και υλικής 

ανύψωσης, τον στολισμό του τόπου. Ο χώρος τοποθέτησής του ήταν το κέντρο, όπως 

και τα υπόλοιπα δημόσια κτίρια. Από τη θέση αυτή το αρχιτεκτονικό έργο 

διακρινόταν ευχερέστερα γινόταν πλάσμα ιδεατό, αφού το κέντρο της προοπτικής του 

οφθαλμού και της προοπτικής του πνεύματος συνέπιπτε.
85

  

Το πνεύμα αυτό επικράτησε στην πρώιμη περίοδο του νεοκλασικισμού και το 

συναντάμε, να εκφράζεται στην επιστολή του Κλεάνθη,
86

 το 1830, προς τον 
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Ο Καποδίστριας δείχνει το ενδιαφέρον του σχεδόν αποκλειστικά στη στοιχειώδη και την 
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Μεταξύ των έργων του συγκαταλέγονται ο γοτθικός ναός στη Φιλελλήνων, το μέγαρο της Αγγλικής 
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Καποδίστρια, όταν του έγραφε τη γνώμη του για την ίδρυση αλληλοδιδακτικού 

σχολείου στην Ύδρα:  

 […]το αλληλοδιδακτικόν σχολείον ως το κεντρικότατον και επιφανέστερον μέρος της πόλης 

απαιτεί θέσιν κεντρικήν της πόλεως. Παρόμοια δημόσια κτήρια πρέπει να κτίζωνται όσο το δυνατόν 

εις τα επιφανέστερα μέρη των πόλεων, διά να φέρη στολισμόν εις αυτάς και διά να είναι υπ’ όψιν του 

καθ’ ενός […]
87  

Το σχολικό κτίριο σαν δημόσιο κτίριο που ήταν τοποθετείται στο κέντρο της 

πόλης, στον πυρήνα της. Ήταν σαν να βρίσκεται στην καρδιά των κατοίκων που 

απευθύνεται, συμβολικά και φυσικά.
88

 Δεν νοείται σχολείο χωρίς κτίριο λαμπρό μη 

τοποθετημένο στο κέντρο της πόλης. Η κεντρικότητα του σχολείου επίσης, μείωνε 

την απόσταση σχολείο-σπίτι, εξασφαλίζοντας την ασφάλεια και τον έλεγχο των 

μαθητών, σύμφωνα πάντα με τον κανονισμό του αλληλοδιδακτικού σχολείου. Είναι 

σαφές, ότι κατά τα πρώτα χρόνια μετά την απελευθέρωση η γενική άποψη ήταν ότι τα 

σχολικά κτίρια είχαν την ίδια συμβολική αξία με τα υπόλοιπα δημόσια κτίρια. 

Έπρεπε να είναι «οπωσούν λαμπρά» και μεγαλοπρεπή, ισάξια με τα ιδανικό που 

πρεσβεύουν. Συχνά, παρά τις δύσκολες οικονομικές συνθήκες οι αρμόδιοι της 

κυβέρνησης δαπανούσαν μεγάλα ποσά, όχι μόνο για την αναζήτηση κατάλληλης 

τοποθεσίας του σχολείου αλλά και για τον στολισμό του με στήλες αρχαϊκού ρυθμού, 

μετόπες, μαρμάρινες αψίδες κ.ά..
89

 

[…]ήθελεν είσθαι λοιπόν ευχής έργον, αν ο εθνικός ούτος Παρθενών ωκοδομείτο επί το 

Ελληνικότερον […]
90

   

Έτσι σχολιάζει ο Κλεάνθης το Αρσάκειο Παρθεναγωγείο του Καυταντζόγλου 

τονίζοντας την μεγαλοπρέπεια αφενός του οικοδομήματος, αφετέρου διαχωρίζει τη 

θέση για το ρυθμό του κτιρίου, που θα το ήθελε περισσότερο προσαρμοσμένο στις 

τοπικές συνθήκες.  

Μετά από τα παραπάνω θα περίμενε κανείς, να δει τα σχολικά διδακτήρια σε 

κεντρικά σημεία πόλεων και κομών και την αρχιτεκτονική τους να εγγράφουν την 

ιστορία της παιδείας. Πολλοί παράγοντες συναίνεσαν στη διαφορετική εξέλιξη της 

ιστορίας των κτιρίων, που ακολούθησαν τις επιταγές θεσμικών μέτρων για την 
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εξυπηρέτηση κυρίως των διδασκαλικών μεθόδων, αρχικά της αλληλοδιδακτικής και 

αργότερα της συνδιδακτικής μεθόδου.  

 2.1.1 Η εμφάνιση της σχολικής αρχιτεκτονικής  

Ο Καποδίστριας επισημοποίησε την αλληλοδιδακτική μέθοδο διδασκαλίας, που 

ήταν ήδη ένας επιτυχημένος και δοκιμασμένος ευρωπαϊκός θεσμός
91

 και η οποία 

υιοθετήθηκε από τα πρώτα επαναστατικά χρόνια. Χαρακτηριστικό της μεθόδου ήταν 

η παράλληλη διδασκαλία της ύλης σε μεγάλο αριθμό παιδιών ταυτόχρονα, μέσα σε 

μια τάξη (αίθουσα) μεγάλων διαστάσεων, ορθογωνίου σχήματος με όλα τα στοιχεία 

της παραταγμένα σε σειρές, θρανία, ημικύκλια, παράθυρα και πίνακες. Την ύλη 

δίδασκαν οι πρωτόσχολοι, οι πρώτοι μαθητές μεγαλύτερων ηλικιών και επιπέδου, με 

την καθοδήγηση ενός δασκάλου. Ήταν μία μέθοδος γρήγορη, αποτελεσματική και 

οικονομική, αφού σε ένα σχολείο μπορούσαν να συγκεντρωθούν πάνω από 30 και 

έως 1.000 μαθητές 
92

.  

Η αλληλοδιδακτική μέθοδος επικυρώθηκε από τη μετάφραση του γαλλικού έργου 

του Sarazin
93

, από τον Ι. Κοκκώνη το 1830. Το «Εγχειρίδιον» ή «Οδηγός» της 

αλληλοδιδακτικής μεθόδου, όπως ονομάστηκε το μεταφρασμένο έργο, αφού 

προσαρμόστηκε στις απαιτήσεις της ελληνικής γλώσσας, εισήχθη σε όλα τα σχολεία 

της επικράτειας ως απαράβατος κανονισμός της διδασκαλίας (κάτι σαν αναλυτικό 

πρόγραμμα), με την υποχρέωση όλοι οι δάσκαλοι να ακολουθούν τις οδηγίες κατά 

την εφαρμογή των καθημερινών μαθημάτων
94

. Εγκρίθηκε επίσημα από την 

Αντιβασιλεία
95

 με το βασιλικό διάταγμα 10409 στις 19 Απριλίου του 1836
96

.   

                                                 
91

 Με κέντρα τη Γαλλία και την Αγγλία έως την Αμερική και τη Ρωσία, η μέθοδος εμφανίστηκε σαν 

ένα οργανωμένο εκπαιδευτικό σύστημα που συνέβαλλε στην ανάπτυξη των πολιτών και θεμελίωσε τη 

νέα φιλελεύθερη αστική κοινωνία. Βλ., Καρδαμίτση-Αδάμη, 1987:38-45, 25 

92
 Σολομών, 1992: 36. 

93
Ο Γάλλος Charles Louis Sarazin ήταν διευθυντής σχολείου αλληλοδιδακτικής στο Παρίσι και ο Ι. 

Κοκκώνης ήταν μαθητής του. 

94
 Λέφας, 1942:135 

95
Μετά το θάνατο του Καποδίστρια η αλληλοδιδακτική, επικυρώθηκε με τον πρώτο νόμο για την 

παιδεία με βασιλικό διάταγμα το 1834, όπου και επιχειρήθηκε η οργάνωση της στοιχειώδους 

(πρωτοβάθμιας) εκπαίδευσης, καθώς και με άλλα δύο διατάγματα, τρία χρόνια αργότερα, που 

αφορούσαν στην οργάνωση της μέσης και της ανώτατης εκπαίδευσης. Με τα βασιλικά αυτά 

διατάγματα δημιουργήθηκε μεταξύ άλλων, η τάση μιας αριστοκρατικής παιδείας με κύριο 

χαρακτηριστικό τον κλασικισμό. Αυτό που πρέπει να σημειωθεί είναι ότι η κλασική φιλολογία και η 

γενική αναγνώριση σε ευρωπαϊκό επίπεδο της σοφίας των αρχαίων συγγραφέων, οδήγησαν τις 



 35 

Το πρώτο κεφάλαιο του Εγχειριδίου ήταν αφιερωμένο στο κτίριο και στον 

σχολικό εξοπλισμό. Έτσι εκτός από οδηγός διδασκαλίας στα επόμενα πενήντα χρόνια 

που ακολούθησαν, το Εγχειρίδιο αποτέλεσε το βασικό εργαλείο για όσους παρά-

γοντες, όπως δημόσιες αρχές, αρχιτέκτονες, μηχανικοί, δάσκαλοι, πολίτες, είχαν 

εμπλακεί με τον ένα ή τον άλλο τρόπο στην κατασκευή του σχολικού κτιρίου.  

Οι διατάξεις οριοθετούσαν τον σχολικό χώρο ως έναν χώρο ξεχωριστό, διακριτό 

από άλλους δημόσιους χώρους. Καθόριζαν λεπτομερώς τα κριτήρια σχεδιασμού, 

όπως το μέγεθος, το σχήμα και τη θέση του. Οι διαστάσεις αφορούσαν στα μεγέθη 

του διδακτηρίου, των παραθύρων, μέχρι το μέγεθος και την τοποθεσία της πόρτας, τις 

διαστάσεις του εξοπλισμού, από τον πίνακα και τα θρανία μέχρι τη θερμάστρα.
97

 

Επίσης καθόριζαν τον εξοπλισμό του ημιυπαίθριου χώρου, που περιελάμβανε ένα 

δεύτερο σύστημα βοηθητικών χώρων, όπως η αυλή, οι τουαλέτες κλπ. Οι διαστάσεις 

της αίθουσας ήταν ανάλογες με τον αριθμό των μαθητών που θα στέγαζε, με ύψος 

που  έφθανε μέχρι και τα 7 μέτρα.  

Μεγάλη αλλαγή παρατηρείται ως προς την τοποθέτηση του κτιρίου, στο άρθρο 6 

του κανονισμού, όπου υποδεικνύεται σε μέρος ήσυχο μακριά από θορύβους. Η θέση 

αυτή έρχεται σε αντίθεση με την άποψη των αρχιτεκτόνων που φιλοδοξούσαν να 

είναι το σχολείο στο κέντρο, παρόμοια με τα υπόλοιπα δημόσια κτίρια. 

[…]το σχολείον πρέπει να κτίζηται εις τινά τόπον παράμερον των πολυπληθέστερων 

γειτονιών[…]
98

   

Ακόμη και το γαλλικό κανονιστικό κείμενο του Sarazin, τοποθετούσε τα σχολικά 

κτίρια κοντά στο Δημαρχείο, στο σύμβολο της κρατικής εξουσίας.
99

 Η σκοπιμότητα 

αυτής της αλλαγής είχε να κάνει με την αντίληψη της απομόνωσης του σχολείου, 

ώστε να μην θέτονται σε κίνδυνο τα ήθη των παιδιών. Την ίδια άποψη υιοθέτησαν 
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μεταγενέστερες προτάσεις, όπως του Μωραΐτη στη Διδασκαλική, αλλά και στον 

κανονισμό του Καλλία, το 1894.  

[…]να μην ήναι γύρω του σχολείου εργαστήρια θορυβώδη, ούτε άνθρωποι συνηθισμένοι να 

φωνάζωσιν όλ’ ημέρα, να τραγωδώσι[…]  

 […]το διδακτήριον, το εις παράδοσιν των μαθημάτων, να είναι χαμόγειον[…]
100

  

Τα λαμπρά κτίρια του Κλεάνθη μετασχηματίζονται σε «χαμόγια», χαμηλά για την 

εύκολη πρόσβαση των μαθητών και την αποφυγή του συνωστισμού τους στις σκάλες. 

Η προέκταση αυτής της θέσης έχει να κάνει και με τον συμβολισμό της εύκολης 

πρόσβασης στο κτίριο, στα σχολεία του λαού των αγροτικών κοινοτήτων.  

[…]το έδαφος εις τα μεγάλα σχολεία της Αλληλοδιδακτικής πρέπει να ήναι κεκλιμένον επίπεδον 

ήγουν ολίγον κατωφερές (εγκλινόμενον, φερ’ ειπείν με ύψωσιν 0μ,27 εις 0μ,40, ή εις 0μ,54 

μήκους[…] 

Η ύπαρξη αυτής της λεπτομέρειας εξηγεί την τοποθέτηση της έδρας του 

δασκάλου στο ψηλότερο σημείο και πάνω σε βάθρο με ύψος 0,65μ. Στο σχολικό 

χώρο η τοποθέτηση της έδρας ψηλότερα είχε την πρακτική σκοπιμότητα του ελέγχου 

για την ομαλή διεξαγωγή της διδασκαλίας. Τοποθετούνταν ακόμη το βάθρο ελέγχου 

ησυχίας και τάξης (πειθαρχίας) από τους πρωτόσχολους: 

[…]το βάθρον (εξέδρα ή σκοπιά) γίνεται αναλόγως με την έκταση του διδακτηρίου ες μίαν των 

μικροτέρων παραλλήλων πλευρών αυτού, κατά πρόσωπον των καθημένων εις τα θρανία παιδιών¨ 

πρέπει να έχει ύψος 0,65μ. περίπου και πολλάς βαθμίδας προς ανάβασιν. Εις αυτό επάνω στήνεται 

καθέδρα ομού με το γραφείον του διδασκάλου[…]
101

 

Ιδιαίτερη σημασία δινόταν στη θέση των παραθύρων, που ήταν τοποθετημένα 2μ. 

πάνω από το έδαφος, στις δύο μακριές πλευρές της αίθουσας διδασκαλίας. Έπρεπε να 

είναι μεγάλα το ένα απέναντι του άλλου: 

[…] Τα παράθυρα πρέπει να είναι μεγάλα, ανοιγμένα, το εν αντίκρυ του άλλου, εις τας δύο 

μεγαλυτέρας παραλλήλους πλευράς του διδακτηρίου δύο μέτρα άνω του εδάφους αυτού τουλάχιστον· 

ούτω δύναται να φωτίζηται κάλλιον, και ο αήρ κυκλοφορεί ελευθερώτερα. Εάν δε τύχωσιν ανοιγμένα 

εις χαμηλότερον του ειρημένου ύψους τα παράθυρα, πρέπει να βάλλωνται μικρά παραπετάσματα 

έμπροσθεν των πλησιεστέρων εις το έδαφος υαλίων του παραθύρου, ή μαύρον χαρτίον να κολλάται 
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επ’ αυτών, ή ν’ αλείφωνται με κανέν χρώμα υπόλευκον, ή και πλαίσια συναίδων ν’ αντικαθίστανται. 

[…]
102

 

Πρόκειται για τη διαρρύθμιση που υπακούει κατά πρώτον σε λειτουργικές 

ανάγκες υγιεινής, για την εξασφάλιση καλύτερου αερισμού και φωτισμού σύμφωνα 

με τις επιταγές της ιατρικής γνώσης που αναπτύχθηκε στον 18ο αι., και κατά δεύτερο 

στην οπτική αποκοπή από τον περιβάλλοντα χώρο. Αρχίζει δηλαδή να διαμορφώνεται 

η αντίληψη ότι το σχολείο είναι ένα κλειστός προστατευόμενος χώρος και 

διαχωρισμένος από την ενεργή ζωή, 
103

 όπως διαπιστώνεται και από την παρακάτω 

προδιαγραφή:   

[…]Το σχολείον πρέπει να έχη αυλήν περιτοιχισμένην, όπου γίνεται και το προ του διδακτηρίου 

προαύλιον, έχον και εν μέρος σκεπασμένον με στέγην. Εις το εστεγασμένον τούτο προαύλιον ή 

μεσαύλιον συνάζονται τα παιδία, πριν αρχίση η παράδοσις των μαθημάτων· και αυτού εμπορούν να 

μένωσιν ακινδύνως και εκείνα, όσων αι κατοικίαι είναι μακράν, κατά τον της αναπαύσεως καιρόν τον 

μεταξύ της πρωινής και της μετά μεσημβρίαν παραδόσεως […]
104

 

Κάτω από αυτές τις προδιαγραφές οικοδομήθηκαν τα πρώτα σχολικά διδακτήρια 

που θεωρήθηκαν ως πανάκεια στην αντιμετώπιση των προβλημάτων της 

εκπαίδευσης. Οι προδιαγραφές των σχολείων απευθύνθηκαν σε όλο τον τότε 

ελλαδικό χώρο για όλο τον πληθυσμό και σε όλα τα περιβάλλοντα, αστικά ή 

αγροτικά, χωρίς περιορισμό του αριθμητικού μεγέθους. Έτσι γεννιέται η πρώτη 

επίσημη σχολική αρχιτεκτονική. 

2.1.2 Οι συνέπειες  των προδιαγραφών  

 Το άρθρο 4 & 5 του πρώτου νόμου για την εκπαίδευση «Περί δημοδιδασκάλων 

εν γένει και Δημοτικών Σχολείων»
105

 το 1834, θέλει τον κάθε Δήμο να ιδρύει «ολίγον 

κατ’ ολίγον εν σχολείον δημοτικόν», σε κάθε πρωτεύουσα Δήμου, αν και 

αποσαφήνιζε πως σε κάποιες περιπτώσεις ένα σχολείο θα μπορούσε να εξυπηρετήσει 

περισσότερους γειτονικούς δήμους. Επίσης υπήρχε η δυνατότητα ενοικιαζομένων 

χώρων για την λειτουργία των σχολείων.
106
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Οι δήμοι και οι κοινότητες ήταν αρμόδιοι για τη συντήρηση των σχολείων αλλά 

και τη μισθοδοσία των δασκάλων, γεγονός που δικαιολογεί και την ονομασία τους ως 

δημοτικά, δηλαδή σχολεία του δήμου.
107

 Το κράτος είχε την υποχρέωση να συντηρεί 

με δικές του δαπάνες σχολεία σε δήμους με πενιχρά έσοδα. Αρκετές ήταν οι φορές 

που τα χρήματα για την οικοδόμηση των σχολείων συγκεντρώνονταν από ειδικούς 

εράνους μεταξύ των κατοίκων μιας πόλης ή μιας περιοχής, με τη συνεισφορά στην 

κατασκευή του σχολείου, με την παραχώρηση οικοδομικών υλικών, με την 

προσωπική εργασία των κατοίκων του κάθε τόπου αλλά και με επιχορηγήσεις της 

κυβέρνησης.
108

 Στην πραγματικότητα, δεν υπήρχε καμία κρατική μέριμνα για την 

λαϊκή παιδεία, την οποία επιφορτίστηκαν ολοκληρωτικά οι δήμοι. Οι ελλείψεις 

κτιρίων, προσωπικού, εποπτικού υλικού, ήταν τα σοβαρότερα προβλήματα που 

αντιμετώπιζαν τα σχολεία που ιδρύονταν και παρά την ύπαρξη της νομοθεσίας η 

κατάσταση στην εκπαίδευση δεν έδειχνε σημάδια ανάτασης. 

Το 1830 σε μία συνοπτική έκθεση,
109

 που υπέβαλε στη Γραμματεία των 

Εκκλησιαστικών και της Δημοσίου Παιδεύσεως ο Ι. Κοκκώνης, καταγράφεται ότι 

λειτουργούσαν στη χώρα
110

 περί τα 65 διδακτικά καταστήματα (55 στην 

Πελοπόννησο, 6 στη Στερεά Ελλάδα και 4 στα νησιά). Τα σχολεία αυτά ήταν 

αλληλοδιδακτικά, οι δε δάσκαλοι αμείβονταν ή από την Κυβέρνηση ή από τις 

κοινότητες που ανήκαν τα σχολεία.
111

 Ο Τσουκαλάς αναφέρει ότι την περίοδο του 

1830 υπήρχαν μόνο 71 δημοτικά στα οποία φοιτούσαν 6.000 μαθητές, δηλαδή μόλις 

το 8% των παιδιών που βρίσκονταν στην κατάλληλη ηλικία για να φοιτήσουν στο 

σχολείο.
112

 Ενδεικτικά το 1855 υπάρχουν 357 αλληλοδιδακτικά σχολεία, ενώ το 1874 

έφθασαν τα 942.
113

  

Το 1837 και πάλι ο Κοκκώνης σε άλλη Έκθεση, αυτή των πράξεων του 

Διοικητικού Συμβουλίου της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρίας, αναφερόταν στη λειτουργία  

                                                 
107

Μηλίτση-Νίκα Α., 2004:19 

108
Τζουμελέας και Παναγόπουλος, 1933:6-8 

109
 Η έκθεση αυτή ήταν μια προσπάθεια της προάσπισης του αλληλοδιδακτικού σχολείου ως σχολικού 

θεσμού και την προβολή της προσπάθειας του Καποδίστρια να επενδύσει στο φωτισμό του έθνους 

στην ανάκαμψη της εκπαίδευσης με την ίδρυση αλληλοδιδακτικών σχολείων κυρίως.  

110
Το πρωτόκολλο του Λονδίνου του 1830 όριζε ως ελλαδικό χώρο την Πελοπόννησο, τμήμα της  

Στερεάς την Εύβοια και τις Κυκλάδες. Βλ. Φιλιππίδης,1984:65 

111
Τζουμελέας και Παναγόπουλος, 1933:6 

112
Τσουκαλάς, 1987:392 

113
Παπαδημητρίου, 1950:16 



 39 

113 τακτικών σχολείων, εκ των οποίων τα 24 ήταν δημοσυντήρητα, τα 17 ιδιωτικά, 

τα υπόλοιπα τα συντηρούσε η κυβέρνηση. Ισχυριζόταν μεταξύ άλλων, ότι η 

κυβέρνηση βοηθούσε με όλες της τις δυνάμεις για την εξάπλωση της δημοτικής 

εκπαίδευσης, παραχωρώντας κτήματα ή καταστήματα με σκοπό την ανέγερση 

διδακτηρίων. Θεωρούσε, ότι η κυβερνητική αυτή στάση, οδήγησε στην αδιαφορία 

των κοινοτήτων και των πολιτών που δε μεριμνούσαν για την ουσιαστική 

αντιμετώπιση του θέματος, που μέχρι και οι προύχοντες, όπως χαρακτηριστικά έλεγε,  

δεν χορηγούσαν 4-5 δραχμές για τα έξοδα των σχολείων.
114

 Αυτό είχε σαν 

αποτέλεσμα την έντονη σχολική διαρροή και την αύξηση, αντί της μείωσης του 

αναλφαβητισμού. 

Σε μία ούτως ή άλλως χαμηλή χρηματοδότηση για την παιδεία, το κράτος δεν 

έλαβε καμία ουσιαστική μέριμνα για τη δημοτική εκπαίδευση, την περίοδο 1849-

1889, όταν τα χαμηλότερα ποσοστά ήταν για την πρωτοβάθμια βαθμίδα, η οποία 

κυμάνθηκε στο 0,80 συγκριτικά με τη μέση και ανώτατη εκπαίδευση.
115

 Θα πρέπει να 

σημειωθεί, ότι όντως αναγέρθηκαν διδακτήρια με σκοπό να λειτουργήσουν ως 

δημοτικά σχολεία. Αυτά όμως αριθμητικά περιορίστηκαν μόνο στις πρωτεύουσες των 

δήμων και χωρίς αυτό να ισχύσει στην πλειοψηφία των δήμων. Είναι χαρακτηριστικό 

ότι στην Αθήνα, σε ένα χρονικό διάστημα 60 ετών, χτίστηκε μόνο ένα δημοτικό 

σχολείο στην οδό Αδριανού. Επίσης, τα διδακτήρια που δημιουργήθηκαν δεν ήταν 

κατάλληλα για σχολική χρήση.
116

 

   Η απουσία κτιρίων και εκπαιδευτικών, οι λίγοι μαθητές καθώς και η 

ακαταλληλότητα των σχολικών αιθουσών ήταν τα κύρια χαρακτηριστικά των 

αναφορών των επιθεωρητών που επιθεώρησαν τα σχολεία της Κέρκυρας το 1883, 

αναδεικνύοντας τη μηδαμινή βελτίωση που είχε γίνει στην ελληνική εκπαίδευση: 

Δημοτικόν σχολείον Σπαρτίλα: 
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 […]Από των μέσων Σεπτεμβρίου μέχρι τέλους Μαρτίου διεκόπησαν τα μαθήματα, διότι δεν 

υπήρχε διδακτήριον οι δε μαθηταί περιεφέρεντο ανά τας οδούς. Τούτο δε εγένετο, διότι ο δήμαρχος 

δεν επλήρωνε το ενοίκιον και οι ιδιοκτήται ηρνούντο τούτου ένεκα να μισθώσουν εις αυτόν τας οικίας 

των. Η ευρεθείσα οικία, ένθα νυν το διδακτήριον, είναι κακίστη. Αριστερά τω εις το διδακτήριον 

ανερχομένω διαμένουσι χοίροι. Πλην βάθρων τινών, ουδέν έτερον διδακτικόν όργανον υπάρχει[…]  

Δημοτικόν σχολείον Επισκέψεως: 

 […]Το διδακτήριον είναι στενόν, πλην δε κακοσχηματισμένων τινών θρανίων ουδέν άλλο 

σχολικόν έπιπλον υπάρχει εν αυτώ[…] 

Σχολείο Καρουσάδων: 

 […]Διδακτήριον ενταύθα δεν υπάρχει. Εν τη εκκλησία, υπάρχουσι τέσσαρα θρανία και εις 

μαυροπίναξ υπό το εικονοστάσιον […]
117

 

Οι Εκθέσεις των Επιθεωρητών ανέδειξαν την κατάσταση των διδακτηρίων, τη 

μικρή φοίτηση των μαθητών και την ανεπάρκεια των  δασκάλων.
118

 Μέσα από τις 

περιγραφές εγγράφεται το μέγεθος του προβλήματος. Αδιαφορία, οικονομική 

δυσπραγία, απουσία μέριμνας είναι το περιεχόμενο των μηνυμάτων από ένα σύστημα 

κωδίκων που λειτούργησε για την καθιέρωση του σχολικού κτιρίου της 

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, σε αυτή την πρώτη περίοδο της νεοκλασικής εποχής 

στον ελλαδικό χώρο.  

2.1.3 Αντιπροσωπευτικά δείγματα σχολικών κτιρίων της περιόδου 1830-1880  

  Στην ίδρυση σχολείων δημοτικής εκπαίδευσης η κοινότητα Αθηναίων 

παρουσίαζε την ίδια αδυναμία με τους υπόλοιπους δήμους και κοινότητες της 

Ελλάδος. Ενώ οι ιδιώτες δημιουργούσαν μία σειρά κτιρίων, καλύτερα ή χειρότερα 
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επισκευασμένα, η Αθήνα, μόνο όταν το 1835 έγινε δήμος, ίδρυσε δημοτικό σχολείο. 

Ο τότε δήμαρχος Ανάργυρος Πετράκης, που ήταν ένθερμος υποστηρικτής της 

αλληλοδιδακτικής μεθόδου, νοίκιασε έναν ημιυπόγειο χώρο στην Πλάκα, ενώ το 

1840 ανεγέρθηκε το πρώτο Δημοτικό από τον αρχιτέκτονα Stauffert, στην οδό 

Αθηνάς. Ήταν μεν ένα βαρύ και χωρίς κομψότητα κτίριο αλλά παρ’ όλα αυτά, ήταν 

το πρώτο δημοτικό που στεγάστηκε σε χώρο ειδικά διαμορφωμένο για σχολείο.
119

 Το 

επόμενο δημοτικό κτίστηκε σχεδόν 40 χρόνια αργότερα στο Μαρούσι (1871-1877) 

από τον  αρχιτέκτονα Κάλκο, στην οδό Αδριανού.  

Στην υπόλοιπη Ελλάδα συναντάμε στο Γαλαξίδι το Καποδιστριακό σχολείο που 

κατασκευάστηκε το 1830 και χρησιμοποιήθηκε ως σχολείο μέχρι το 1932. 

Πλειστηριάστηκε και αγοράστηκε από ιδιώτες. Το Δημοτικό Σχολείο Σπετσών το 

1830, το Καποδιστριακό σχολικό κτίριο της Μεθώνης στην Πύλο στις αρχές του 1830 

που κτίστηκε από δωρεές πολιτών της Μεθώνης, οι οποίοι πρόσφεραν χρήματα σε 

γαλλικά τάλληρα. Στην πόλη της Καλαμάτας ζητείται άδεια από τον ίδιο τον 

Καποδίστρια για το κτίσιμο οικοδομήματος του αλληλοδιδακτικού σχολείου, στο 

«δημόσιον τόπον του πότε τζαμίου».
120

 Στο μεγαλύτερο μέρος της επαρχίας η 

κατάσταση της ανοικοδόμησης κτιρίων της δημοτικής εκπαίδευσης ήταν αργή έως 

στάσιμη, ενώ πολλά από τα σχολικά κτίρια ήταν ενοικιαζόμενοι χώροι που δεν είχαν 

ούτε τον κατάλληλο εξοπλισμό ούτε τηρούσαν τις προϋποθέσεις υγιεινής. Γενικότερα 

αποτελούσαν ένα σύνολο άθλιων διδακτηρίων.  

 Το γεγονός ότι μία σειρά παραγόντων οδήγησαν στην ανέγερση ελάχιστων 

σχολικών κτιρίων, δε σήμαινε ότι δεν υπήρξαν εξαιρέσεις συνήθως σε δήμους που 

ήταν οικονομικά εύρωστοι. Στην Ερμούπολη της Σύρου ανεγέρθη το 1838, ένα 

ιδιαίτερο κοινοτικό σχολείο από τον Βαυαρό αρχιτέκτονα W.Weiler, με δύο αίθουσες 

σε ορθογώνιο σχήμα, μία για κορίτσια και η άλλη για αγόρια. Περιελάμβανε επίσης 

δύο γραφεία, μικρές αυλές καθώς και χώρους υγιεινής.
121

 Το σχολείο αυτό υπέστη 

έντονη κριτική της κοινής γνώμης η οποία ήταν αντίθετη στην μεικτή εκπαίδευση 

των αγοριών και των κοριτσιών. Αργότερα με την εγκύκλιο 4077/10-2-1852 του 
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υπουργείου Παιδείας, καταργήθηκε η μορφή αυτή του κτιρίου, για την αποφυγή 

«επιμιξίας».
122

  

 Ενώ στη δημοτική εκπαίδευση η κατάσταση της μειωμένης ανέγερσης σχολικών 

κτιρίων δήλωνε αδιαφορία και στασιμότητα, στις άλλες εκπαιδευτικές βαθμίδες και 

ιδιαίτερα στην ανώτερη δημιουργήθηκαν σημαντικά κτίρια. Στα κτίρια αυτά 

συγκαταλέγονται το Πανεπιστήμιο Αθηνών, που θεμελιώθηκε το 1839 από τον 

Χάνσεν. Αποπερατώθηκε το 1849 με χρήματα που συγκεντρώθηκαν σε πανελλήνιο 

έρανο, αλλά και με τη συμβολή δωρεών ακόμη και του ίδιου του Όθωνα από το 

προσωπικό του ταμείο. Το παλιό Πανεπιστήμιο στην Πλάκα, τα εργαστήρια του 

Πανεπιστημίου στην οδό Ακαδημίας (σημερινό κτίριο Κωστή Παλαμά), το 

«Τοσίτσειο» Διδακτήριο της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρίας το 1865, με χορηγία του 

Αβέρωφ από τον Καυταντζόγλου.
123

 Με χορηγίες κτίστηκε το Αρσάκειο Διδασκαλείο 

της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρίας το 1846 από τον Καυταντζόγλου, το Βαρβάκειο το 

1859 από τον Κάλκο, το Πολυτεχνείο το 1862, δωρεά του Ν. Στουρνάρη και Μ.&Ε. 

Τοσίτσα από τον Καυταντζόγλου, το Γυμνάσιο της πλατείας Κοραή κ.ά. Τα 

περισσότερα από αυτά καθώς και άλλα δημόσια κτίρια, δεν οικοδομήθηκαν με 

ευθύνη του κράτους αλλά μέσω της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. 

 Άλλοι χρηματοδότες πνευματικών ιδρυμάτων υπήρξαν πλούσιοι κυρίως 

ομογενείς του εξωτερικού που χρηματοδοτούσαν κυρίως σχολεία στις ιδιαίτερες 

πατρίδες τους. Το φαινόμενο των δωρεών έχει τις απαρχές του στην οθωμανική 

περίοδο και σχετίζεται με το ιδεολογικό εκείνο πλέγμα της διάθεσης χρημάτων, ώστε 

να κτιστούν μνημεία αιώνια όσο και ο Παρθενώνας που πολλές φορές παραβλεπόταν 

η χρησιμότητα και η λειτουργικότητά τους. Το ελεύθερο κράτος για να δώσει κίνητρο 

στους δωρητές, τους ονόμαζε ευεργέτες, τα δε κτίρια ταυτίζονταν με αυτούς και 

έμοιαζε να τους ανήκουν. Συνήθως δεν φορολογούσε τις προσφορές τους, επειδή 

προορίζονταν υπέρ «φιλανρωπικόν κατάστηματος».
124

 Τα νεοκλασικά αυτά κτίρια, 

όπως αναφέρθηκε διατηρούσαν ένα έντονο μνημειακό ύφος, με την όψη να αποτελεί 
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το πρωτεύον στοιχείο, ενώ η χρήση και οι λειτουργικές τους ιδιότητες περνούσαν σε 

δεύτερη μοίρα.
125

 

  Ένα κτίριο που αποτέλεσε πρότυπο δημιουργίας εκπαιδευτικού ιδρύματος, είναι 

το εκπαιδευτήριο του Γρ. Γ. Παπαδόπουλου, με αρχιτέκτονα τον  Κλεάνθη, το 1856. 

Το κτίριο είναι λιτό και αυστηρό, με υποταγή των όγκων προς όφελος της 

συμμετρίας, επιφάνειες με μελετημένες αναλογίες και απλά σχέδια. Σε μία 

προσπάθεια μείωσης του κόστους ο αρχιτέκτονας, αφού σχεδίασε το κτίριο, το 

μοιράστηκε με γονείς, κηδεμόνες αλλά και φίλους του Παπαδόπουλου, ώστε να 

συμβάλλουν στην συγκέντρωση των πόρων που απαιτούνταν για την ανέγερσή 

του.
126

 

Η λαμπρότητα των κτιρίων των παραπάνω πνευματικών ιδρυμάτων δήλωναν με 

την αρχιτεκτονική τους μορφή την επιθυμία της κρατικής εξουσίας στην επιβολή των 

αρχιτεκτονικών προτύπων που υιοθετούσε, καθώς και την προσωπική έκφραση του 

κάθε αρχιτέκτονα που αναλάμβανε το έργο. Η διαφορά της αρχιτεκτονικής μορφής 

εντοπίζεται στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση, όπου τα σχολικά κτίρια στη μεγάλη τους 

πλειοψηφία ήταν αποτέλεσμα της αναγκαιότητας εξυπηρέτησης της εκπαιδευτικής 

μεθόδου, στην οποία υποτασσόταν η αρχιτεκτονική τους γραμμή.  

Συνεπώς οι κατηγορίες των σχολικών κτιρίων που συναντάμε κατά την πρώτη 

περίοδο του νεοκλασικισμού είναι α) τα μεγαλοπρεπή κτίρια της ανώτερης βαθμίδας 

όπως πανεπιστήμιο, ακαδημία Αθηνών, β) τα σχολεία που κτίζονται από εύπορους 

δήμους γ) τα σχολεία που κτίζονται από προσφορές ιδιωτών δ) και τα ενοικιαζόμενα 

κτίρια που τηρούν ελάχιστα ή καθόλου τις προϋποθέσεις για την λειτουργία ενός 

σχολείου.  

2.2 Το σχολικό κτίριο στο μεταίχμιο μιας άλλης εποχής 

Τη μεταοθωνική περίοδος, από το 1863 και μέχρι το 1910, η πολιτική της χώρας 

διακρίθηκε από τις προσπάθειες θεμελίωσης ενός αστικού κράτους. Η παιδεία όμως 

από τη θεσμοθέτηση του βασιλικού διατάγματος του 1834 και μέχρι το 1880 δεν 

σημείωσε ουσιαστική βελτίωση, αντίθετα χαρακτηρίστηκε από στασιμότητα.
127

 Μόνο 

δύο δεκαετίες πριν εκπνεύσει ο 19
ος

 αιώνας, φάνηκε να δημιουργείται μια 

κινητικότητα, που χαρακτηρίστηκε από συζητήσεις στη Βουλή, μετά από τις εκθέσεις 
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των επιθεωρητών, όπως αναφέρθηκε, που παρουσίαζαν την άθλια κατάσταση των 

δημοτικών σχολείων από άποψη διδασκαλίας και προπαντός διδακτηρίων. Η 

αντανάκλαση της κρατικής πλευράς ήρθε με την εκπόνηση διαταγμάτων, 

νομοσχέδιων και εγκυκλίων. Ήδη από το 1880 το κράτος επεμβαίνει στις τοπικές 

αρχές τονίζοντας την αναγκαιότητα της επίβλεψης της συντήρησης και καλής 

διατήρησης των διδακτηρίων. 

[…]Θέλετε προνοήσει να περιληφθεί ανάλογος πίστωση προς την επισκευή ή προς ενοικίασιν 

βέλτινος διδακτηρίου των δημοτικών σχολείων, άλλα δε όλως ακατάλληλα ανάγκη να εγκαταληφθώσι 

και αντ’ αυτών ενοικιασθώσι καταλληλότερα[…]
128

 

 Η εκπαίδευση του λαού συνεχίζει να είναι μετριότατη. Οι εκθέσεις των 

επιθεωρητών, ανάμεσα τους σημαντικές προσωπικότητες όπως ο Χ. Παπαμάρκος και 

ο Ν. Πολίτης, μιλούν για την απαρχαιωμένη και ανεπαρκή λειτουργία της στοιχει-

ώδους εκπαιδεύσεως.
129

 Η κατάσταση των διδακτηρίων άθλια και πρωτοφανή, όπως 

περιγράφουν οι επιθεωρητές 

[…]Παρά την γοητευτικώς λαμπράν φύσιν της ελληνικής γής τα ρυπαρά και ετοιμόρροπα και 

οχληρών ζωυφίων κατάμεστα διδακτήρια του ελληνικού λαού είναι δυσώδη και σκοτεινά[…]
130

 

Τα θολά νερά της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης αναταράχθηκαν, όταν το 1889 ο 

τότε υπουργός Θεοτόκης με αφορμή την εισήγηση της έκθεσης των Επιθεωρήσεων 

των σχολικών κτιρίων που είχε υποβληθεί στην βουλή, ισχυρίστηκε ότι στην Ελλάδα 

εκπαίδευση δεν έχουμε γιατί δεν υπάρχουν διδακτήρια. Τρώγλες και αχυρώνες, εκτός 

ελαχίστων εξαιρέσεων, χωρίς παράθυρα πάτωμα και οροφή.   

[…]Πως είναι δυνατόν εν τοιούτοις διδακτηρίοις να υπάρξη δημοτική παίδευσις;[…]
131

 

Εκτός της ακαταλληλότητας των διδακτηρίων και τον ανύπαρκτο εσωτερικό 

εξοπλισμό,
132

 στην αιτιολογική έκθεση θίγεται και το ζήτημα της υγείας των 

μαθητών, αποτέλεσμα των άθλιων συνθηκών και τονίζεται η παντελή έλλειψη 

μέριμνας για την προστασία της παιδικής ηλικίας. Ο Λαμπαδάριος ισχυρίζεται, ότι η 

αυξημένη παιδική θνησιμότητα στις ηλικίες 5-15 από λοιμώδη νοσήματα, ήταν 

διπλάσια των άλλων χωρών και οφειλόταν στην παντελή αδιαφορία της πολιτείας, η 

οποία δεν γνώριζε ούτε τον όρο «σχολική υγιεινή», τη στιγμή που ο ελληνικός λαός 
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ενδιαφερόταν για την βελτίωση της εκπαίδευσης, οικοδομώντας τα γνωστά 

«καλλιμάρμαρα διδακτήρια». Η κατάσταση αυτή ωθούσε του γονείς να μην στέλνουν 

τα παιδιά τους στο σχολείο με αποτέλεσμα την μείωση του σχολικού πληθυσμού.  

[…]Τα διδακτήρια ήταν τελείως ακατάλληλα προς το σκοπό της εκπαιδεύσεως και όλως επιβλαβή 

για την υγεία των παιδιών, τρώγλες ανήλεες και υγρές οιονεί βουστασίων και στάβλων που 

συνορεύουν με βόθρους στρατώνες και σφαγεία […]
133 

Έτσι μια σειρά από νόμους επιχείρησαν την αλλαγή των εκπαιδευτικών 

πραγμάτων και τη βελτίωση των διδακτηρίων. Για παράδειγμα, το 1888 με τον νόμο 

ΑΧΜΑ δημιουργείται ειδικό ταμείο για τη δημοτική εκπαίδευση που θα ανέγειρε 

μεταξύ άλλων και διδακτήρια. Ο νόμος αυτός απέτυχε διότι οι πόροι στους οποίους 

υπολόγιζε ήταν ασταθείς και αμφίβολοι και ποτέ δεν κατάφερε να τους   

συγκεντρώσει στο σύνολο τους. Οι πόροι αφορούσαν στην κρατική συνδρομή, στις 

εισφορές των δήμων, στους τόκους κληροδοτημάτων που ανήκαν στο Υπουργείο 

Παιδείας, στο ποσοστό 5% από τα έσοδα των μοναστηριών, στις καταβολές των 

δήμων, στα χρηματικά πρόστιμα του προσωπικού των σχολείων, στους τόκους 

κεφαλαίων του ταμείου, στις δωρεές και τα κληροδοτήματα.
134

 Το δυσάρεστο αυτό 

αποτέλεσμα αντικατοπτρίζεται στην εικόνα που παρουσιάζεται σε ένα σύνολο 1889  

σχολικών διδακτηρίων, 
135

 που λειτουργούσαν τα 795 ήταν ακατάλληλα.
136

  

[…]χοιροστάσια και βουστάσια, αχυρώνας και εκκλησίας, λειτουργούν υπό τα δένδρα και παρά τα 

νεκροταφεία…εκεί στεγάζονται τα νεαρά βλαστάρια της κοινωνίας[…] 
137

  

Μολονότι η περίοδος της ανυπαρξίας σχολικών διδακτηρίων, φωτογραφίζει μια 

δυσάρεστη κατάσταση στο σύνολο της στοιχειώδους εκπαίδευσης, φαίνεται να 

δημιουργείται μία νέα ιδεολογική τάση που οραματιζόταν τη βελτίωσή της. 

Εγκαινιάζεται ένας νέος λόγος που δημιούργησε νέες προϋποθέσεις, πρότυπα και 

αξίες, ο «Νέος Διαφωτισμός», με πρωταγωνιστές τους φιλελευθέρους 

διανοούμενους,
138

 το κίνημα των ανθρώπων που συνδέθηκε γενικότερα με το 

σύνθημα «επιστροφή στις ρίζες» μέσα από τη μελέτη του πρόσφατου παρελθόντος. 

Οι άνθρωποι αυτοί συσπειρώθηκαν και εμπνεύστηκαν ένα νέο όραμα που εστίαζε 
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στην πρόοδο της Ελλάδας και στην εθνική ενότητα. Άσκησαν κριτική στην 

αναποτελεσματικότητα της κλασσικής παιδείας και στο περιεχόμενο των σπουδών, 

θεώρησαν κυρίαρχη έκφραση τον δημοτικισμό και αιτήθηκαν την εισαγωγή νέων 

πρακτικών μαθημάτων στο δημοτικό και στην μέση εκπαίδευση, καθώς και την 

ίδρυση εμπορικών και τεχνικών σχολών.
139

 Αναζήτησαν την τοπική παράδοση και 

την τοπική αρχιτεκτονική, με σκοπό τη δημιουργία μιας νεώτερης ελληνικής 

τέχνης.
140

  

 Στον ανανεωτικό αυτό αέρα συνέβαλλε και η ανάληψη της διακυβέρνησης της 

Ελλάδας από τον Χ. Τρικούπη, με τον σχηματισμό του φιλελεύθερου πολιτικού 

κόμματος που επιζητούσε τις μεταρρυθμίσεις, ασχέτως βέβαια αν στη συνέχεια πήρε 

μέτρα που δυσαρέστησαν και δημιούργησαν κύμα αντιδράσεων.
141

 Ένας άλλος λόγος 

αυτής της ανανεωτικής κίνησης υπήρξε η οικονομική δραστηριότητα πολλών 

Ελλήνων επιχειρηματιών της διασποράς, που από το 1870 και μετά μετέφεραν μέρος 

των δραστηριοτήτων τους στην Ελλάδα, όπως ο Συγγρός, ο Ζάππας, ο 

Μαυροκορδάτος, οι οποίοι δημιούργησαν διάφορες εταιρείες αναπτυξιακών έργων, 

ίδρυσαν τράπεζες, αγόρασαν τσιφλίκια από τους Τούρκους της Θεσσαλίας και 

έκτισαν σχολεία.
142

 

2.2.1 Το πρώτο μαζικό πρόγραμμα ανέγερσης σχολικών κτιρίων    

Η κινητικότητα που σημειώθηκε στο χώρο της παιδείας τις τελευταίες δεκαετίες 

του 19
ου

 αιώνα, έφερε στο φως καινούριες προτάσεις και μέτρα μιας νέας αστικής 

αντίληψης για το σχολείο και για τις βαθμίδες του με μία πρώτη σημαντική αλλαγή 
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την κατάργηση της αλληλοδιδακτικής και την καθιέρωση της συνδιδακτικής μεθόδου 

το 1880.
143

 

Το 1894 το ελληνικό κράτος συντάσσει με βασιλικό διάταγμα «Περί του τρόπου 

κατασκευής των σχολείων»,
144

 για πρώτη φορά στα δεδομένα της εκπαίδευσης, ένα 

νέο κανονιστικό κείμενο που καθιέρωσε την πρώτη επίσημη αρχιτεκτονική μορφή 

των σχολικών κτιρίων. Συντάκτης και υπεύθυνος του όλου εγχειρήματος, ορίστηκε ο 

Δ. Καλλίας, μηχανικός και όχι παιδαγωγός, του υπουργείου Δημοσίων Έργων, ο 

οποίος σχεδίασε τέσσερις τύπους σχολείων με προδιαγραφές υγιεινής. Το κείμενο 

αποτέλεσε τον επαναπροσδιορισμό των προδιαγραφών που ίσχυαν μέχρι τότε, 

προσαρμοσμένες στις ανάγκες της συνδιδακτικής μεθόδου, η καθιέρωση της οποίας 

επέβαλε νέο τρόπο διαρρύθμισης της αίθουσας και όλου του σχολικού κτιρίου.
145

  

Το κείμενο του Καλλία αποτέλεσε τη μετάφραση γαλλικού κανονισμού για την 

«Κατασκευή και την επίπλωση των σχολικών οικημάτων», που δημοσιεύτηκε στο 

Παρίσι το 1880 και φέρει την υπογραφή του Jules Ferry,
146

 κάτι ανάλογο με τη 

μετάφραση του Κοκκώνη 60 χρόνια νωρίτερα. Ο ξένος κανονισμός προσαρμόστηκε 

στα ελληνικά δεδομένα με παρόμοια δομή και με σχέδια αντιγραφές των αντίστοιχων 

σχεδίων του γαλλικού.
147

 Μολονότι είχε τα χαρακτηριστικά της αντιγραφής, και 

ασχέτως αν τα σχέδια ήταν κατάλληλα για τη χώρα, αποτέλεσε τη βάση της 

μεταρρυθμιστικής προσπάθειας για σχεδίαση και ανέγερση νέων σχολικών κτιρίων. 

Οι διατάξεις του αφορούσαν, σε γενικές διατάξεις, διατάξεις για τις αίθουσες και τον 

εσωτερικό εξοπλισμό τους, την αυλή, τα αποχωρητήρια, τον αερισμό των τάξεων, 
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ήταν σύμφωνες με τους παιδαγωγικούς, υγειονομικούς και αισθητικούς κανόνες. Οι 

διατάξεις αφορούσαν τα σχολεία όλων των τύπων και τα γραμματοδιδασκαλεία. 
148

   

O κτιριολογικός κανονισμός του Καλλία επικυρώθηκε με τον νόμο ΒΤΜΘ΄ «Περί 

της στοιχειώδους ή δημοτικής εκπαιδεύσεως» το 1895.
149

 Χωρίς να περιέχει 

σημαντικές καινοτομίες, ο νόμος συγκέντρωνε νομοθετικές διατάξεις που 

συνιστούσαν ένα ενιαίο σώμα ρυθμίσεων το οποίο διατηρείται σε ισχύ μέχρι το 

1929.
150

 Με την εφαρμογή του νόμου η πολιτεία μοιάζει να αφυπνίζεται, αφού 

αναλαμβάνει για πρώτη φορά το σχεδιασμό και την εκτέλεση ενός μεγάλου έργου 

που αφορά στην ανέγερση των διδακτηρίων της στοιχειώδους εκπαίδευσης.
151

 Για 

την επίτευξη της οργάνωσης του σχολικού δικτύου το κράτος πήρε οικονομικά μέτρα, 

με τη διάθεση του ετήσιου κρατικού εισοδήματος εκβαλλόμενου από τα εκπαιδευτικά 

τέλη και την επιβολή εισφορών στους δήμους και στις κοινότητες.
152

  

Γενικότερα ο νόμος αποκρυστάλλωνε όσες προσπάθειες ανανέωσης έγιναν τις 

προηγούμενες περιόδους, χωρίς να επηρεάζει ουσιαστικά την νομοθεσία, που ήδη 

επικρατούσε. Όριζε με το άρθρο 6 την υποχρεωτική εκπαίδευση,
153

 ενώ στο άρθρο 1 

χώριζε σε δύο κατηγορίες τα προκαταρκτικά σχολεία, σε κοινά τετρατάξια και σε 

πλήρη εξατάξια δημοτικά που ιδρύονταν στις πρωτεύουσες των νομών αλλά και σε 

                                                 
148

 Τα γραμματοδιδασκαλεία συνήθως ιδρύονται κυρίως σε χωριά, εξαιτίας της ανεπάρκειας πόρων ή 
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πόλεις άνω των 6.000 κατοίκων.
154

 Όρισε επίσης την ίδρυση νηπιαγωγείων από 

ιδιώτες.
155

  

Το άρθρο 67 όριζε την χρηματοδότηση τόσο των διδακτηρίων που επρόκειτο να 

κτιστούν όσο και τα γενικότερα έξοδα της δημοτικής εκπαιδεύσεως. Συγκεκριμένα τα 

έξοδα της οικοδομής των διδακτηρίων ή της επισκευής, σύμφωνα με τον εγκεκριμένο 

τύπο ή της μετασκευής τους, δεν καταβάλλονταν από το δήμο, αλλά πληρώνονταν 

από ειδικό κεφάλαιο του κράτους για το σκοπό αυτό. Το ποσό ήταν κατατεθειμένο 

στην Τράπεζα της Ελλάδας, και λαμβανόταν μέσω χρηματικών ενταλμάτων στο 

όνομα των δικαιούχων.   

Η εκπόνηση των πρότυπων σχεδίων τέθηκε σε εφαρμογή το 1898 με την 

ολοκλήρωση και τη δημοσίευση τους. Τα σχέδια του Καλλία
156

 κατατέθηκαν στο 

υπουργείο Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Διοικήσεως «εν σχεδίοις αρχιτε-

κτονικής», εγκρίθηκαν από επιτροπή του υπουργείου και επισημοποιήθηκαν, ως 

«τύποι των οικοδομητέων διδακτηρίων της στοιχειώδους εκπαιδεύσεως». Την ίδια 

χρονιά συγκροτήθηκε ειδική επιτροπή «Περί εξέτασης και έγκρισης σχεδίων 

διδακτηρίων», για τον έλεγχο και την έγκριση των σχεδίων των διδακτηρίων που 

επρόκειτο να κατασκευαστούν, μέλη της οποίας ήταν ο Καλλίας, Βέφας, Μωραΐτης,  

Οικονόμου, Τριανταφυλλίδης, Κυριακού και ο Μαμάης. 
157

  

2.2.2 Οι αρχιτεκτονικοί τύποι του προγράμματος Καλλία, 1898-1911  

                                                 
154

 Με το διάταγμα της 3
ης

 Σεπτέμβριου 1880 τα δημοτικά διαιρέθηκαν σε 4 και 5 τάξεις ενώ με τον 

νόμο ΒΠΕ του 1892 ορίσθηκε η στοιχειώδης εκπαίδευση να είναι τετραετής. Ακόμη με το διάταγμα 

της 29
ης

 Αυγούστου του 1882 προβλεπόταν η σύσταση πλήρων δημοτικών σχολείων, αλλά «εν οις 

δήμοις κριθή τούτο αναγκαίον» Λέφας Χ., 1942:37-40,   
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Το 1898 ο Γ. Δροσίνης, αναφερόμενος στα σχολεία του Καλλία, ανακοινώνει ότι 

όλη η Ελλάδα θα διακοσμηθεί με διδακτήρια άρτια από υγιεινής και παιδαγωγικής 

πλευράς, η δε εξωτερική τους όψη θα εκφράζει την Ελληνική Αρχιτεκτονική, 

απέριττη, απλή και κατάλληλη για σχολεία.
158

 Πράγματι, απλώθηκαν σε ολόκληρο 

τον ελλαδικό χώρο σε πόλεις και χωριά σχολικά διδακτήρια ακριβή αντίγραφα του 

ίδιου προτύπου, ως απομιμήσεις (φασόν) του πρωτοτύπου. Φαίνεται ότι τα σχολικά 

κτίρια που οικοδομήθηκαν σε όλη την Ελλάδα, μάλλον λειτούργησαν ως πρωτότυπο 

πρότυπο.  

[…]Το σύστημα τούτο εφαρμοσθέν κυρίως εις δήμους γ΄και β΄ τάξεως επροίκισε τούτους δια 

πολλών διδακτηρίων, επί τη βάσει των υγιεινών και παιδαγωγικών κανόνων[…]
159

  

Ο συνολικός αριθμός των δημοτικών σχολείων που κτίστηκαν έως το 1911, 

ημερομηνία κατάργησή τους, υπολογίστηκε στα 400, σε πόλεις και οικισμούς και 

ίσως προστέθηκαν και άλλα αργότερα. Μολονότι τα σχολεία αυτά αποτέλεσαν μόνο 

το 10% του συνολικού αριθμού των σχολείων εκείνης της εποχής, συνέβαλαν στη 

διάδοση της εκπαιδευτικής συνδιδακτικής διδασκαλίας, η δε μορφή του σχολικού 

κτιρίου θεμελίωσε την εικόνα του «κανονικού» σχολικού διδακτηρίου, δηλαδή του 

«σχολείου».
160

 Στις απομακρυσμένες κοινότητες που κτίστηκαν τα σχολεία τύπου 

Καλλία, έγιναν ευρέως γνωστά και ως σχολεία του Συγγρού. Είναι αδιευκρίνιστο, αν 

τα σχολεία αυτά κτίστηκαν από το κληροδότημα του ενός εκατομμυρίου δραχμών 

του Συγγρού, που σύμφωνα με τον Λέφα, έμμεινε αδιάθετο μέχρι το 1937 

τουλάχιστον, στην Τράπεζα Ελλάδας,
161

 ενώ σύμφωνα με τον Μπίρη ήταν αυτό που 

διατέθηκε από το 1899 και βοήθησε να κτιστούν αρκετά από αυτά τα σχολεία.
162

  

Αν και η ανέγερση των σχολείων πραγματοποιήθηκε στην όψιμη περίοδο του 

νεοκλασικισμού, η αρχιτεκτονική μορφή τους αναδεικνύει το μνημειακό ύφος, την 

απόλυτη συμμετρία, την τάξη και το κάλλος, στοιχεία συνεπή προς τα νεοκλασικά 

αρχιτεκτονικά πρότυπα, που αντανακλώνται κυρίως στην επιβλητική τους πρόσοψη. 

Ζητήματα όπως ο προσανατολισμός, η επάρκεια φωτισμού, οι χώροι διδασκαλίας, οι 

σχέσεις κλειστού-ελεύθερο χώρου, τίθενται σε δεύτερη προτεραιότητα. Ίσως με τα 

επίσημα αυτά αρχιτεκτονικά πρότυπα το κράτος προσπάθησε να διατηρήσει ένα μέσο 
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πολιτικής διαπαιδαγώγησης των αγροτικών πληθυσμών, για τη διατήρηση της 

νεοκλασικής εικόνας του δημόσιου χώρου, ως εθνικό ιδεώδες.
163

 

Απόψεις για την επιτυχία των σχολείων συναντάμε σε εκθέσεις επιθεωρητών της 

στοιχειώδους εκπαιδεύσεως, όπως ο επιθεωρητής Κυκλάδων Βαλάσης. 

[…]Οι μικροί παίδες οι πρότερων αποτροπιαζόμενοι, και δικαίως το σχολείον νυν εξ αγάπης προς 

τα διδακτήρια δεν προφθάνωσι να ίδωσι το φως της πρωίας και ευρίσκονται στα σχολεία[…]  

Ενώ ο Βλάμος στο έργο του «Η υγιεινή του σχολείου» σχολιάζει για τον ελληνικό 

ρυθμό και πώς αυτός επίδρασε στην ψυχοσύνθεση των παιδιών 

[…]ανεπτύχθη ου μόνον ειδικός των σχολείων ρυθμός όστις πολλαχού εφαρμοσθείς έξωθεν 

προδίδει τον ιερόν του ιδρύματος σκοπόν, αλλ’ εγένετο και ειδικοί αρχιτέκτονες[…] 

 […]επί της ψυχής του παιδός όστις δις καθ’ εκάστην προς αυτήν βλέπει, παν δε το σχολείον έστω 

εν γένει αρμονικόν εν των σχήματι και τω χρωματισμώ
164

 διότι το σχολείον εστίν η δευτέρα του παιδός 

πατρίς[…]
165

 

  Τα σχολεία εκτός από θετικές κριτικές δέχτηκαν και αρνητικές, κυρίως από 

αρχιτέκτονες. Ο Κριεζής σε άρθρο του με τίτλο «Δημώδης Αρχιτεκτονική» το 1912, 

αμφισβήτησε την αξία αυτών των οικοδομημάτων, χαρακτηρίζοντάς τα ακατάλληλα 

και ξένα ως προς το περιβάλλον και ως προς το παιδί, επειδή η μορφή των σχολείων 

ήταν κάτι ξένο στον χώρο του, που τον αποτελούσαν οι απλές ντόπιες μορφές και 

σχήματα. Τα χαρακτηρίζει φυτεμένα οικοδομικά υποδείγματα των πόλεων στα χωριά 

και στις εξοχές.
166

  

Από την άλλη τα σχολικά κτίρια αγαπήθηκαν, γιατί αποτελούσαν κοινωνικό 

γεγονός, πολιτισμικό και κοσμικό ταυτόχρονα, στους τόπους που οικοδομούνταν. 

Δημιουργούσαν θέσεις εργασίας και εμφυσούσαν την προσδοκία μιας καλύτερης 

παιδείας. Το σχολικό κτίριο, ως μοναδικό οικοδόμημα άξιο να βρίσκεται σε έναν 

τόπο, εξέφραζε την κοινωνική υπερηφάνεια του τόπου αυτού, ξεχωριστό στοιχείο, 

που έλλειπε από γειτονικούς οικισμούς. Αποτελούσε φορέα πολιτισμού και εργαλείο 

για μια καλύτερη ζωή, αλλά και πρόσβαση σε ανώτερη κοινωνική βαθμίδα. Έχει 

ενδιαφέρον να παρατηρήσει κανείς σήμερα, όπου υπάρχει παρόμοιο εκπαιδευτικό 
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κτίριο, εξακολουθεί να χρησιμοποιείται είτε ως σχολείο είτε ως πνευματικό κέντρο ή 

εκθεσιακός χώρος (πχ. Δημοτικό διδακτήριο Σκαλοχωρίου Λέσβου, Δημοτικό 

Ξάνθης, «Μπενάκειο» Καλαμάτας).
167

 

Τα σχολεία τύπου Καλλία έγιναν πρότυπο προς μίμηση σε πολλές περιοχές της 

υπόδουλης Ελλάδας όπως η Μακεδονία, η Ήπειρος, η Λέσβος, κ.α. Ταυτόχρονα 

επηρέασαν την τοπική αρχιτεκτονική έστω και όψιμα, εισάγοντας νεοκλασικά 

στοιχεία.  

Ο Φιλιππίδης θεωρεί ότι οι τύποι των σχολείων αυτών αναδεικνύουν και 

μεγιστοποιούν τα έμφυτα προβλήματα του ελληνικού κλασικισμού. Για παράδειγμα 

οι δυσκολίες της κατασκευής ή του εδάφους δημιουργούσαν την ανάγκη μεγάλων 

χωματουργικών εργασιών για τη θεμελίωση του έργου, που έπρεπε να βρίσκεται σε 

θέση περίοπτη και είχε σαν αποτέλεσμα την απομόνωση του κτιρίου από τον 

υπόλοιπο ιστό της περιοχής.
168

  

Ο Άρης Κωνσταντινίδης σχολιάζει, για την ανελευθερία που χαρακτηρίζει το 

κτίσμα που θέλει να είναι μνημειακό, λέγοντας χαρακτηριστικά, ότι μόνο ο ναός και 

ο τάφος έχουν το δικαίωμα να είναι μνημεία. Δεν δέχεται ως αληθινή την 

αρχιτεκτονική κατασκευή, που ενώ από τη γέννησή της προορίζεται να μορφοποιεί 

λειτουργίες ζωής, μας ιστορεί είτε παλιές μορφές είτε μονάχα τις πλαστικές 

ανησυχίες του καιρού της. Θεωρεί την εποχή του νεοκλασικισμού πως είχε μέτρο την 

ματαιοδοξία και τον ισοπεδωτικό λογισμό, όπου όλα θέλουν να είναι ίσα γι αυτό και 

όλα είναι μέτρια και όπου όλα θέλουν να είναι μνημεία και προκαταβολικά δεν 

μπορεί να είναι κανένα.
169

  

Οι επιρροές του Καλλία θα πρέπει να αναζητηθούν στον αρχιτεκτονικό τύπο του 

Πανεπιστημίου, του Αρσακείου, του Τοσίτσιου Παρθεναγωγείου, έργα αρχέτυπα του 

νεοκλασικού ρυθμού. Έργα του Καλλία επίσης, είναι η εμπορική σχολή Ναυτικού 

(μετέπειτα Ιπποκράτειο Νοσοκομείο) και το Μαράσλειο διδασκαλείο, με δωρεά του 

Μαρασλή.  

Σχολεία που κτίστηκαν με τις παραπάνω προδιαγραφές είναι το Α΄ εξατάξιο 

Δημοτικό Σχολείο Κρωπίας το 1903, το Δημοτικό Σχολείο Φολεγάνδρου μεταξύ 

1907-1909, το Μονοτάξιο Αγίου Βασιλείου Ν. Κορινθίας το 1902, το Δημοτικό 
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Σχολείο Λαμπείας Ν. Ηλίας δωρεά Διβριώτη, το Διτάξιο Σελιάννας Ν. Αχαΐας, το 

Δημοτικό Σχολείο Καλαβρύτων, το Δημοτικό Σχολείο Γαρίτσας στην Κέρκυρα, το 

«Μπενάκειο» ίδρυμα στην Καλαμάτα.   

 Το 1911 η τεχνική υπηρεσία του Υπουργείου Παιδείας (προϊστάμενος Μπαλάνος 

και Σούλης) καταργεί τα σχολεία τύπου Καλλία. Βασικό επιχείρημα ήταν η κακή 

ποιότητα της κατασκευής των κτιρίων αφού η τεχνογνωσία που επέβαλαν ήταν 

άγνωστη στους μαστόρους των αγροτικών περιοχών, με αποτέλεσμα πέρα του 

μεγάλου κόστους με τις χωματουργικές εργασίες πολύ γρήγορα να παρουσιάζουν 

προβλήματα επισκευής.
170

 Εκτός από τη μείωση του κόστους, άλλος λόγος για την 

απόφαση αυτή ήταν το γεγονός, ότι σε κανένα κράτος δεν υπήρχε ένας ενιαίος τύπος 

σχολείου. Προτάθηκε έτσι η αντικατάστασή τους με σχέδια νέου τύπου ανάλογα των 

τοπικών συνθηκών 
171

 και μαζί με αυτό σταμάτησε η μαζική παραγωγή τους καθώς 

και η ευθύνη του κράτους.     

Παράλληλα με όσα συνέβαιναν στον τομέα της δημοτικής εκπαίδευσης, την ίδια 

περίοδο αναπτύσσεται αξιοσημείωτη δραστηριότητα στην κατασκευή κτιρίων μέσης 

και ανώτερης βαθμίδας (γυμνάσια, ακαδημίες). Χρηματοδοτήθηκαν από κοινωφελείς 

ιδιωτικούς οργανισμούς, δωρητές και ευεργέτες ή τις ισχυρές οικονομικά κοινότητες 

των αστικών κέντρων. Τα περισσότερα από αυτά τα κτίρια κατασκευάστηκαν την 

περίοδο 1890-1920, όπως η Εθνική Βιβλιοθήκη το 1887, το νέο Αρσάκειο Αθηνών το 

1900 και εξέφραζαν τις αρχιτεκτονικές και εκπαιδευτικές αντιλήψεις της εποχής 

τους.
172

  

Εκτός από τα σχολικά κτίρια και τα πνευματικά ιδρύματα κτίζονται στην Αθήνα 

καθώς και στις επαρχιακές πόλεις, θέατρα, τράπεζες, κατοικίες, ξενοδοχεία, από 

αμιγή νεοκλασικά κτίρια μέχρι μεταβατικές μορφές κτιρίων, επηρεασμένα από άλλα 

ρεύματα. Εξαιρούνται η μικρής εμβέλειας οικισμοί, που μόνο στα δημόσια 

καταστήματα των όψεων στολίζονται με νεοκλασικά στοιχεία, συνεχίζοντας την 
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 Καλαφάτη,1988:196 
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 Λαμπαδάριος, 1928:23 σημ.3, Γερμανός, 2006:255 

172
Η βιομηχανική επανάσταση προσφέρει τα νέα υλικά, σίδηρο, γυαλί, τσιμέντο, και χρησιμοποιούνται 

νέες μέθοδοι κατασκευής ακριβείς και γρήγορες, και νέα δομικά μηχανήματα που δίνουν καινούργιες 

δυνατότητες στους μελετητές που καλούνται να ικανοποιήσουν τις διαφορετικές λειτουργικές ανάγκες 

που προκύπτουν και δεν καλύπτονται από τα δεδομένα του παρελθόντος. Βλ., Γκιούλη, 2008:39 
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παραδοσιακή αρχιτεκτονική, εξαιτίας των κοινωνικών και οικογενειακών δομών που 

επικρατούσαν.
173

  

2.3 Το τέλος του «τύπου» και η εμφάνιση νέων σχολικών κτιρίων 

Από το 1898 έως το 1911 που κτίστηκαν μαζικά και με ευθύνη του κράτους τα 

νεοκλασικά σχολικά κτίρια του Καλλία, η επόμενη μαζική παραγωγή θα γίνει το 

1930. Στο διάστημα αυτό πραγματοποιούνται, σε σχέση με τον πληθυσμό, μικρά 

ποσοστά νέων διδακτηρίων, περίπου 1100, από το 1910 έως το 1929, με το 

μεγαλύτερο ποσοστό να κτίζεται τη δεύτερη δεκαετία. Τα νεότερα υποδείγματα 

απλούστερου τύπου των σχολικών κτιρίων, αποτελούσαν την πρώτη έκφραση των 

νέων αρχών της σχολικής αρχιτεκτονικής, η κατασκευή των οποίων ξεκίνησε μετά το 

1914. Τρία χρόνια πριν και σε αυτό το διάστημα, επισκευάστηκαν 174 σχολεία τύπου 

Καλλία και οικοδομήθηκαν 54, με δαπάνες των εκπαιδευτικών τελών. Ένα ποσοστό 

των σχολείων, γύρω στο 45% στεγαζόταν σε ενοικιαζόμενα κτίρια, με μέσο ετήσιο 

ενοίκιο 416 δρχ. και με τους δήμους να έχουν την οικονομική εποπτεία.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι από το 1914 θεσμοθετήθηκε η ίδρυση των σχολικών 

ταμείων και των σχολικών επιτροπών στις αγροτικές περιοχές, που αποτελούνται 

αποκλειστικά από γονείς και κηδεμόνες των μαθητών του σχολείου, στους οποίους 

και ανατίθεται η ανέγερση, η επισκευή, η συντήρηση και η επίπλωση των 

διδακτηρίων της δημοτικής εκπαίδευσης. Η αποκεντρωμένη αυτή πολιτική είχε σαν 

αποτέλεσμα την ανοικοδόμηση διδακτηρίων, που ειδικά μετά το 1922 έμοιαζε με 

«σταυροφορία», αφού είχαν κινητοποιηθεί δάσκαλοι επιθεωρητές και κάτοικοι των 

τοπικών κοινοτήτων. 
174

  

 Την περίοδο αυτή η σχολική αρχιτεκτονική αποδεσμεύτηκε από τον «τύπο», με 

την έννοια του αυστηρά και μηχανικά επαναλαμβανόμενου προτύπου, αλλά δεν 

αποδεσμεύτηκε από το μοντέλο – υπόδειγμα, των γενικών υγιεινών και παιδαγωγικών 

κανόνων, απαραίτητο για τον οικοδομικό προγραμματισμό. Η πλειοψηφία των 

διδακτηρίων αυτής της περιόδου ακολουθούσε νεοπαραδοσιακά και εκλεκτικιστικά 

πρότυπα της γερμανικής επιρροής (κυρίως Λύκεια), ενώ άλλα, ήταν αποτέλεσμα της 

                                                 
173

Μπίρης και Καρδαμίτση, 2001:259. Στην Καλαμάτα το 1905 κτίζεται το σημερινό δημαρχείο, ένα 

από τα σημαντικότερα δείγματα του νεοκλασικισμού στην Πελοπόννησο, που μετά τη σταφιδική 

κρίση (1895-1910) επικρατεί η μείωση των οικοδομικών επενδύσεων και κατά συνέπεια η πτώχευση 

της αρχιτεκτονικής δημιουργίας. 

174
 Καλαφάτη, 1988:207, 209, 215 σημ.2 
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προσπάθειας της αρχιτεκτονικής προσαρμογής τους στο χαρακτήρα των μικρών 

επαρχιακών πόλεων. Τα πρώτα σχολικά κτίρια των προσφυγικών καταυλισμών 

ακλούθησαν και αυτά τα αναχρονιστικά πρότυπα της προηγούμενης περιόδου. Τον 

ίδιο κανόνα ακολούθησαν και αυτά των επαρχιακών πόλεων, όπως το Σχολείο 

Συνοικισμού στην Ξάνθη, η Ζαφείριος Ακαδημία στην Αλεξανδρούπολη, ενώ τον 

μοντερνισμό ακολούθησαν τα Αρσάκεια Διδακτήρια, στην Πάτρα και στο Ψυχικό, 

(Κριεζής, 1932).
175

  

 Η ουσιαστική αλλαγή στην αρχιτεκτονική μορφή των σχολικών κτιρίων 

εμφανίστηκε με τις μεταρρυθμιστικές αλλαγές στην ελληνική εκπαίδευση που 

επήλθαν την περίοδο 1928-1932 και επισφραγίσθηκαν με τον νόμο 4397/1929. Το 

νομοσχέδιο «Περί ανεγέρσεως σχολικών κτιρίων καθ’ άπαν το κράτος» άνοιξε ένα 

καινούριο κεφάλαιο στην ιστορία των σχολικών κτιρίων.
176

  

Είναι αξιοσημείωτο ότι κατά τη διάρκεια της τετραετίας, κατασκευάστηκαν 

περισσότερα από 3.000 σχολικά κτίρια, σύμφωνα με τον ίδιο τον Παπανδρέου.
177

 Αν 

και το πλήθος των σχολείων εξαρτάται από τις πηγές, όντως είχαν κτιστεί «χιλιάδες»,  

σε μικρές επαρχιακές πόλεις, σε γειτονιές που δεν είχαν να δείξουν κτίρια ανάλογης 

κλίμακας, τρόπου κατασκευής και αισθητικής. Το αποτέλεσμα ήταν εκρηκτικό και η 

αρχιτεκτονική, ως μέρος του ιδεολογικού μηχανισμού του συνολικού 

εκμοντερνισμού, επέτυχε το στόχο της. Η χρήση των νέων υλικών, του οπλισμένου 

σκυροδέματος και του οικοδομικού χάλυβα, βοήθησαν στις μεταβολές αυτές.
178
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 Κολώνας,1999:464 

176
 Το νομοσχέδιο κατατέθηκε για ψήφιση στη βουλή από τον Γόντικα, στις 2 Απριλίου το 1929, ενώ 

αρχίζει η υλοποίηση του, το 1930 υπουργίας Γ. Παπανδρέου. Ο Παπανδρέου οργάνωσε «Γραφείο 

μελετών» ειδικά για τα σχολεία, υπό την διεύθυνση του Γάλλου αρχιτέκτονα Hemrard, που υπαγόταν 

στο «αρχιτεκτονικόν τμήμα» του Υπουργείου, υπεύθυνος του οποίου ήταν από το 1926 ο αρχιτέκτονας 

Ν. Μητσάκης. Ο Μητσάκης μέσα από την αρχιτεκτονική των δημοτικών σχολείων (Κολωνός, 

διδακτήριο μουσείου Νάξου, λύκειο Αρσακείου, γυμνάσιο Νάξου, λύκειο Αμπελοκήπων και σχολείο 

οδού Κωλέττη στην Αθήνα, συγκρότημα Αγίας Σοφίας και Ανώτερο Παρθεναγωγείο Θεσσαλονίκης) 

πέρασε από μια αφαιρετική ερμηνεία του κλασικισμού, ώστε να δώσει το δικό του στίγμα στην 

καθαρότητα, του μοντερνισμού. Βλ.,http://www.tovima.gr-/opinions/article-/?aid-=-111601 
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Σε συνέντευξη του το 1931 (Έθνος 6/9/1931) που παραθέτει διάφορα άλλα στοιχεία, κόστος, 

χρηματοδότηση κλπ. Βλ., Φιλιππίδης 1984:181σημ3   
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Γύρω στα 1920 οι καθηγητές της σχολής αρχιτεκτόνων, όπως ο Τσιπούρας, θεωρούν, ότι την 

αρχιτεκτονική διαμόρφωση εκτός από τα οικοδομικά υλικά την καθορίζουν παράγοντες. όπως τα ήθη 

και τα έθιμα, η θρησκεία το πολίτευμα οι παραδόσεις και το κλίμα. Τα καινούρια υλικά όπως το 
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 Στην αρχιτεκτονική κατασκευή του νέου σχολικού διδακτηρίου επιχειρήθηκε η 

σύνδεση των νέων παιδαγωγικών αναζητήσεων, οι οποίες εκφράζονταν με το σχολείο 

εργασίας, που είχε σαν στόχο τη δράση του μαθητή για την ανακάλυψη της γνώσης 

και τη σύνδεση των νέων αρχιτεκτονικών απόψεων του μοντέρνου κινήματος.
179

 Οι 

προδιαγραφές και τα κτιριολογικά προγράμματα διαμορφώθηκαν από το κίνημα του 

Bauhaus, που αυτό σήμαινε την λειτουργικότητα του χώρου, την μορφολογία του 

κτιρίου σε συσχέτιση με την μορφολογία του εδάφους, και προπαντός την αναίρεση 

του νεοκλασικού παρελθόντος και την απόρριψη της αναβίωσής του. Η νέα 

αρχιτεκτονική γίνεται ανθρωποκεντρική και μελετάται εκ νέου ο άνθρωπος ως 

μονάδα ορισμού του χώρου δίνοντας προτεραιότητα στη χρήση μέσα από την οποία 

προκύπτει και η μορφή. 

Το κόστος του έργου καλύφθηκε από εξωτερικό δάνειο μετά από σύμβαση που 

υπογράφηκε με κάποια σουηδική εταιρεία, καθώς επίσης από τα πλεονάσματα του 

προϋπολογισμού και από τους δήμους και τις κοινότητες, στις περιοχές των οποίων 

κτίσθηκαν τα νέα σχολικά κτίρια. 
180

 

Η Καλαφάτη ισχυρίζεται, ότι καινοτομίες πραγματοποιήθηκαν μόνο σε 330 

πολυτάξια σχολεία αστικών κέντρων από επώνυμους αρχιτέκτονες. Τα υπόλοιπα ήταν 

κοινοτικά και η κατασκευή τους ήταν παρόμοια με τις κατασκευές των σχολείων της 

προηγούμενης δεκαετίας. Μόνο σε μεμονωμένες εξαιρέσεις επιχειρήθηκε μια 

περισσότερο ευέλικτη και ανοικτή οργάνωση σύμφωνα με τις αρχές του σχολείου 

                                                                                                                                            
μπετόν αρμέ και ο σίδηρος στοιχειοθετούν διαφορετική αισθητική και διαφορετική μορφή. Βλ., 

Ιακωβίδης, 1982:40 

179
Ο Κουντουράς γράφει για το Σχολείο εργασίας, ότι αποτελεί την αλλαγή των αντιλήψεων 

θεωρητικών και πρακτικών. Όσο για το σχολικό κτίριο χρειάζεται ριζική μετατροπή, απαιτεί ένα 

ολοκληρωτικό γκρέμισμα και μια επανάσταση κοινωνική και εκπαιδευτική. Μπορεί όμως να αλλαχτεί 

σε τέτοιο σημείο εξωτερικά και εσωτερικά ώστε να μη θυμίζει σχολειό; Ένα σχολειό δίχως αίθουσες 

διδασκαλίας δίχως θρανία και πίνακες και έδρες και προγράμματα και διαλείμματα και διαγωνισμούς 

και εξετάσεις και βαθμούς; Βλ., Δημαράς,1985:131 

180
Η συνολική δαπάνη ανήλθε σε 1,5 δισεκατομμύρια δρχ. και περιέκλειε 3.041 διδακτήρια δημοτικής 

εκπαίδευσης με 7.286 αίθουσες, 126 διδακτήρια μέσης εκπαίδευσης με 795 αίθουσες, 100 αίθουσες σε 

60 διδακτήρια δημοτικής εκπαίδευσης, 19 αίθουσες σε 11 διδακτήρια μέσης εκπαίδευσης. Αρκετά από 

τα κτίρια του προγράμματος δεν ανήκουν στα εισαγόμενα πρότυπα του μοντέρνου κινήματος και 

εξακολουθούσαν να χρησιμοποιούν πρακτικές της προηγούμενης περιόδου. Βλ., Τζόκας, 2002:159, 

Στρατιδάκης, 2006:94 
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εργασίας.
181

 Στην πλειοψηφία των σχολείων τα σχέδια δεν εφαρμόστηκαν επακριβώς, 

κάνοντας τροποποιήσεις κατασκευής όπως ο χώρος της βιβλιοθήκης που 

συγχωνεύτηκε με το γραφείο του Διευθυντή, η κατάργηση του αναγνωστήριου και 

της αίθουσας συγκεντρώσεων, η δε λίμνη και η αμμοδεξαμενή δεν κατασκευάστηκαν 

ποτέ.
182

 Στην ουσία μένει σταθερή η οργάνωση της μονάδας – αίθουσας, με μικρές 

διαφοροποιήσεις στις διαστάσεις της, ώστε να προσαρμόζεται στις ειδικές απαιτήσεις 

του μαθητικού δυναμικού. Οι παραλλαγές που παράγονται αφορούν τη θέση της 

εισόδου και του διαδρόμου που επιτρέπουν την εξασφάλιση του νότιου 

προσανατολισμού των αιθουσών και του προαυλίου στο γήπεδο. Οι διάφορες 

προτάσεις όψεων επιδιώκουν να απαντήσουν στο αίτημα της αισθητικής προσαρ-

μογής και διαφοροποίησης του σχολικού κτιρίου.
183

  

Κατά συνέπεια το διδακτήριο του 1930 ενώ τελειοποιείται από άποψη υγιεινής 

και κατασκευαστικού ορθολογισμού, διατηρεί τα στοιχεία της παλιάς γνωστής 

φόρμας. Ο χώρος παραμένει κλειστός, οριοθετημένος σε τάξεις, αίθουσες 

διδασκαλίας, οι οποίες πλαισιώνονται από θρανία των παιδιών και την έδρα του 

δασκάλου. Οι σχέσεις που διαδραματίζονται είναι στα πλαίσια μιας άλλης μελέτης. 

Και οι δύο τύποι του θεσπισμένου σχολικού κτιρίου, ο νεοκλασικός του 1894 και ο 

μοντέρνος του 1930, συμπεριλαμβάνοντας και τον αλληλοδιδακτικό, περιστρέφονται 

γύρω από την μονάδα-αίθουσα, η οποία ενώ εμπεριέχει τη συμβολική αξία του 

κοινοτικού βίου, η σχεδιαστική αντίληψη δεν φαίνεται να αλλάζει τη μορφή της 

κατασκευής της, η οποία προσαρμόζεται στον ελεύθερο χώρο του κάθε μαθητή 

αναλογικά με το μέγιστο αριθμό παιδιών. Σύμφωνα με τον Γερμανό, η υλική δομή 

της αίθουσας παραμένει αμετάβλητη μέχρι σήμερα σε μια παγιωμένη λειτουργική και 

αισθητική οργάνωση, η οποία ευνοεί ένα τυποποιημένο τρόπο εργασίας και 

επικοινωνίας στην τάξη.
184

  

Θεωρείται ότι η αρχιτεκτονική μορφή των νέων σχολικών διδακτηρίων έπαιξε 

μεγάλο ρόλο στην εδραίωση της μοντέρνας αρχιτεκτονικής στην Ελλάδα, ως σημείο 

προηγμένου πολιτισμού και προβλήθηκε ιδιαίτερα στον ξένο τύπο. Από την άλλη δεν 

έλλειψε κριτική στάση πολλών αρχιτεκτόνων, όπως ο Ζάχος που χαρακτήρισε την 
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αρχιτεκτονική των σχολείων, ως προχειρολογήματα χωρίς πνεύμα χωρίς δικαιολογία 

αντιγραμμένα δουλικώς από ξένα πρότυπα.  

[…]Συζυτούμεν να φέρουμεν τούτο ή εκείνον τον ρυθμόν, ωσάν ο ρυθμός να είναι τύπος 

φόρμουλα, γράμμα νεκρόν[…]
185

 

Παρ’ όλες όμως τις αντιρρήσεις που διατυπώθηκαν, τα σχολικά κτίρια αυτής της 

εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης αποτέλεσαν την μορφολογική διαφοροποίηση από την 

υπόλοιπη σχολική αρχιτεκτονική και κυρίως από τον τύπο του σχολικού κτιρίου του 

1894. Με τα νέα σχολικά κτίρια ουσιαστικά ήλθε η καμπή και το τέλος του σχολικού 

νεοκλασικού κτιρίου στην Ελλάδα. Το σχολεία που ακολούθησαν διατήρησαν τις 

ίδιες κατασκευαστικές αρχές με τα σχολεία του 1930 μέχρι την ίδρυση του 

Οργανισμού Διδακτικών Κτιρίων το 1962. 

3. ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΟΥ 5ΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ  ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

3.1 Το 5
ο 
Δημοτικό Σχολείο Καλαμάτας   

Το 5
ο
 Δημοτικό Σχολείο Καλαμάτας ιδρύθηκε για την εξυπηρέτηση των αναγκών 

της μεγαλύτερης συνοικίας του Δήμου Καλαμών, κατά τις τελευταίες δεκαετίες του 

19
ου

 αιώνα. Αρχικά λειτούργησε σε ενοικιαζόμενους χώρους αμφιβόλου υγιεινής, ενώ 

αργότερα με την αύξηση των μαθητών, το σχολείο μετασχηματίζεται σε 

δημοσυντήρητο, αναλαμβάνοντας ο Δήμος τα έξοδά του. Η ανέγερσή του 

πραγματοποιείται λίγα χρόνια αργότερα, στο τέλος της πρώτης δεκαετίας του 20
ου

 

αιώνα, επί δημαρχίας Παναγιώτη Μπενάκη.
186
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 Φιλλππίδης,1984:206  

186
Ο Παναγιώτης Μπενάκης, ήταν γιος του Εμμανουήλ και εγγονός του Παναγιώτη Μπενάκη ένας από 

τους πρώτους Δημάρχους της πόλης. Σπούδασε νομικά και διορίσθηκε δικηγόρος, δήμαρχος και 

βουλευτής. Το 1891, φοιτητής ακόμη, έθεσε για πρώτη φορά υποψηφιότητα για βουλευτής, καθώς και 

το 1895. Και τις δύο φορές δεν εξελέγη βλ., εφ. Αθ. Νέα αρ. φ. 171, 20/6/1891, Βλ., εφ. Καλ. Ευνομία 

αρ. φ. 29, 22/4/1895. Με το β.δ. Φεκ αρ.φ 74 29/3/1900 σ.251
Α
 μετατέθηκε στην Αθήνα ως δικηγόρος. 

Στα 1905 αναφέρεται ως δικηγόρος στην Καλαμάτα βλ., εφ. Φως, αρ.φ. θ572, 8/12/1905. Το 1914 

εξέδωσε φυλλάδιο δέκα σελίδων για την ενημέρωση των δημοτών που αφορούσε στην οικονομική 

κατάσταση του δήμου. Τον Αύγουστο του 1919 υπηρετούσε ως νομάρχης Αρκαδίας Βλ., εφ. Σημαία 

αρ.φ. 17/8/1919. Τον Ιούνιο του 1925 μετά από «μαύρη» και οδυνηρή αρρώστια, πιθανώς καρκίνος, 

πέθανε στην Αθήνα όπου και νοσηλευόταν. Συλλογή Φερέτου, φακ.111 ΓΑΚ/Aρχεία Ν. Μεσσηνίας. 
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Το «Μπενάκειο»,
187

 όπως αποκαλείται ακόμη και σήμερα, αποτέλεσε το πρώτο 

σχολικό διδακτήριο της στοιχειώδους εκπαίδευσης στην πόλη της Καλαμάτας και ένα 

από τα νεοκλασικά της κτίρια. Στη διάρκεια ενός αιώνα λειτουργίας, από την εποχή 

της ανέγερσής του μέχρι σήμερα, συνεχίζει την ιστορική του πορεία, ως σχολικό 

διδακτήριο της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Στη διάρκεια της περιόδου αυτής το 

συναντάμε με τρεις διαφορετικές επωνυμίες: «Γ΄ Δημοτικό Σχολείον Αρρένων 

Καλυβίων», 1899-1906, «Γ΄ Πλήρες
188

 Δημοτικό Σχολείο Αρρένων Καλαμών», 

1906- 1929 και ως «5
ο
 Μεικτό Δημοτικό Σχολείο Καλαμών», 1929-1960. Το 1960 

μετά την αλλαγή του ονόματος του Δήμου Καλαμών σε Δήμο Καλαμάτας με το 

ΦΕΚ196 Β΄9/5/1960
189

, παίρνει τη σημερινή επωνυμία, ως «5
ο
 Δημοτικό Σχολείο 

Καλαμάτας». 

 Στην κορνίζα του κτιρίου είναι γραμμένη η φράση «ΣΧΟΛΗ ΑΡΡΕΝΩΝ ΕΠΙ Π. 

ΜΠΕΝΑΚΗ». Σύμφωνα με την μαρτυρία του Νίκου Ζ., την εποχή του 1930 που 

φοιτούσε στο σχολείο, θυμάται έναν στρογγυλό θυρεό στο κεντρικό άξονα, ο οποίος 

χάθηκε μετά τον σεισμό. Η συγκεκριμένη φράση μπορεί να αντλήθηκε από τη 

«Λογοδοσία» του Μπενάκη, που κάνει αναφορά στην «σχολή» Καλυβίων, εννοώντας 

το δημοτικό σχολείο. Η φράση φαίνεται να έχει αναγραφεί την εποχή της 

ανακατασκευής του κτιρίου, δηλαδή μετά τον σεισμό του 1986.  

[…] Η επωνυμία που χρησιμοποιούσαν κυρίως την εποχή εκείνη ήταν «Μπενάκειο» από το όνομα 

του Δημάρχου που το έκτισε. Υπήρχε και ένας στρογγυλός θυρεός στο κεντρικό κιονόκρανο που δεν 

θυμάμαι τι έγραφε. Ο θυρεός μαζί με άλλα σημαντικά μέρη του κτιρίου χάθηκαν μετά τον σεισμό, 

εξαιτίας της αδιαφορίας των δημοτικών αρχών […] (Συνέντευξη Νίκος Ζ. α΄γενιάς 3-6-2013) 

Η επωνυμία «Μπενάκειο», χρησιμοποιείται από τους κατοίκους και σήμερα. Η 

οικογένεια Μπενάκη ήταν μια από τις επιφανέστερες της πόλης, ανήκε στην άρχουσα 

τάξη, η δε περιουσία της ήταν μυθικών μεγεθών για την εποχή. Μέλη της οικογένειας 

                                                 
187

Όπως αναφέρει στην συνέντευξή του ένας από τους μαθητές του σχολείου, ο Σταύρος Μ., υπήρχε 

μία μαρμάρινη επιγραφή με την επωνυμία «Μπενάκειο», χωρίς όμως να θυμάται πώς προέκυψε και 

πώς χάθηκε. Αυτό που γνωρίζει είναι, ότι ο προπάππος του δημάρχου, Λυμπεράκης, ήταν κουρσάρος 

και Ιππότης στη Βενετία. Πολλοί ιστοριοδίφες της πόλης της Καλαμάτας κάνουν εκτεταμένη ιστορική 

αναφορά στην οικογένεια Μπενάκη. Ο Σταύρος Μ., το 1986, ως δήμαρχος Καλαμάτας, είχε αρχίσει σε 

συνεργασία με την Μ. Μερκούρη την καταγραφή των νεοκλασικών κτιρίων της πόλης, μια ιδιαίτερη 

δουλειά για τα ιστορικά κτίρια, που ευτυχώς συνεχίστηκε μετά την ανεύρεση του φάκελου από τον 

ίδιο, στα συντρίμμια του σεισμού, την ίδια χρονιά (Συνέντευξη Σταύρος Μ., β΄ γενιάς 1-5-2013).  

188
Δεν γνωρίζουμε γιατί αναφέρεται, ως πλήρες, ενώ είναι τετρατάξιο. Το πλήρες δημοτικό ήταν το 

εξατάξιο, ενώ στο συγκεκριμένο σχολείο έχουμε τον τύπο του τετραταξίου.  

189
Δ/νση Π.Ε.Ν.Μεσσηνίας, φ. 5

ου
 Δημοτικού Σχολείου 
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διετέλεσαν δήμαρχοι της πόλης, με ένα από αυτά τον Π. Μπενάκη, που του 

αποδίδεται η ανέγερση του διδακτηρίου. Η επωνυμία δε φαίνεται, να υπήρξε ποτέ 

επίσημη επωνυμία, διατηρήθηκε όμως μέσα στον χρόνο μεταφέροντας μαζί της τον 

μύθο και την αίγλη του κτιρίου. Μοιάζει να πιστοποιεί την παραγωγή του, η οποία 

προγραμματίστηκε και ελέγχτηκε από το κράτος, που εδώ πήρε τη μορφή του 

δημάρχου, έχοντας σαν αποτέλεσμα την τυποποίηση του χώρου και της χρήσης του. 

Η ιστορία της εκπαίδευσης απέδειξε, ότι αυτό έχει σαν συνέπεια την τυποποίηση της 

συμπεριφοράς των παιδιών που φοιτούν, διαμορφώνοντας μέσα στο κτίριο τα 

περιθώρια του ενεργού βίου. 

 […] Κάθε μέρα περνώ από το σχολείο στέκομαι και το κοιτώ. Τα πλατάνια το έχουν ομορφύνει. 

Νιώθω περήφανος που εγώ και τα παιδιά μου φοιτήσαμε στο «Μπενάκειο», ενώ τώρα είναι μαθήτρια 

και η εγγονή μου. Ήταν και συνεχίζει να είναι το καλύτερο σχολείο της πόλης, που κρύβει μέσα του 

πολλές αναμνήσεις[…] (Συνέντευξη κ. Γιάννης Γ., α΄γενιάς 11-4-2013) 

Όπως προκύπτει από τα μαθητολόγια, λειτουργεί ανελλιπώς ακόμη και κατά την 

περίοδο του πολέμου του 1940, ενώ διακόπτεται η λειτουργία του μετά τον 

καταστρεπτικό σεισμό του 1986. Την περίοδο αυτή το σχολείο λειτουργεί, ως 

12/θέσιο με αυξημένο αριθμό παιδιών. Το 1987 μεταστεγάζεται σε ελβετικές σκηνές 

και από τον Απρίλιο της ίδιας χρονιάς στεγάζεται σε λυόμενες αίθουσες του αύλειου 

χώρου του 13
ου

 Δημοτικού Σχολείου Καλαμάτας. Την ίδια χρονιά κινητοποιείται το 

Υπουργείο Πολιτισμού και σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 1469/1950, το σχολικό 

κτίριο χαρακτηρίζεται, μαζί με άλλα κτίρια της Καλαμάτας, ιστορικό διατηρητέο 

μνημείο, λόγω του ιδιαίτερου αρχιτεκτονικού και μορφολογικού ενδιαφέροντος που 

παρουσιάζει. Χαρακτηρίζεται επίσης, ως αντιπροσωπευτικό δείγμα νεοκλασικού 

προτύπου, σημαντικό και απαραίτητο για τη διάσωση της ιστορικής φυσιογνωμίας 

της πόλης, που κινδύνεψε να εξαφανιστεί από τους καταστρεπτικούς σεισμούς.  

 Το 1990 η Σχολική Επιτροπή παραλαμβάνει επισκευασμένο το «Μπενάκειο» 

διδακτήριο, το οποίο στεγάζεται στις επτά αίθουσες του σχολείου, πέντε στο ισόγειο 

και δύο στο υπόγειο, τρεις αίθουσες σε λυόμενα καταλύματα μέσα στον αύλειο χώρο 

και δύο ενοικιαζόμενες σε κτίσμα του διπλανού οικοπέδου. Από το 2011, με το ΦΕΚ 

1573/27/6/2011, το σχολείο υποβιβάζεται σε εξαθέσιο και με τη μορφή αυτή 

λειτουργεί έως σήμερα.  
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3.1.1 Η ίδρυση του Σχολείου  

Η ίδρυση του 5
ου 

Δημοτικού Σχολείου δεν ταυτίζεται με την ανέγερσή του. Το 

σχολείο ιδρύθηκε για την εξυπηρέτηση του οικισμού των Καλυβίων,
190

 περιοχή που 

μετά το 1950 ενσωματώθηκε στον ιστό της πόλης, όταν η χωροταξική της 

διαμόρφωση αλλάζει. Η σύσταση ενός σχολείου, κατά τη διάρκεια του 19
ου

 αιώνα, 

δεν ήταν υπόθεση μόνο του κράτους αλλά των δήμων, των ιδιωτών και των γονέων, 

που αναλάμβαναν τα έξοδα συντήρησης και τις περισσότερες φορές την πληρωμή 

ανειδίκευτων δασκάλων.  

Σύμφωνα με την προφορική μαρτυρία του ταγματάρχου εν αποστρατεία 

Καραμπάγια, γεννημένος το 1892, η οποία σώζεται στο αρχείο του σχολείου, το 

«2/τάξιον Δημοτικόν Σχολείο λειτουργούσε από το 1890 υπό τύπον ιδιωτικόν 

δημοτικό σχολείο με τέσσερις τάξεις και με έναν γραμματοδιδάσκαλο».
191

 Είναι πολύ 

πιθανόν η πληροφορία να είναι ακριβής, γιατί σε περιοχές που δεν υπήρχαν δημοτικά 

σχολεία, λειτουργούσαν τα γραμματοδιδασκαλεία,
192

 ένα είδος προκαταρτικών 

σχολείων με έξοδα συντήρησης των γονέων ή του δήμου.  

Η προφορική μαρτυρία του Καραμπάγια είναι στην ουσία μία συνέντευξη, η 

οποία «ελήφθη εις το Γραφείον αυτού τον Απρίλιο του 1961, παρά του τότε 

Διευθυντού του Σχολείου και νυν Γενικού Επιθεωρητού Δημοτικής Εκπαιδεύσεως 

Σταθακοπούλου». Αρχειοθετήθηκε το 1973 σε ένα τετράδιο μαζί με ένα σχέδιο του 

σχολείου, από τον Ν. Γαλάνη δάσκαλο του σχολείου, ο οποίος σημειώνει, ότι 

πρόκειται για αφήγηση «ευρεθείσα εν τω Αρχείω του Σχολείου». Μέχρι τώρα 

θεωρείτο ως το μοναδικό στοιχείο που αφορά στην ίδρυση και ανέγερση του 

σχολείου.
193

  

                                                 
190

 Ο συνοικισμός Παλιών Καλυβίων ήταν δυτικά της πόλης κοντά στον ποταμό Νέδοντα με πολλούς 

μπαξέδες αλευρόμυλους και τον μυλαύλακο της Αμπολής. Αποτελούσε τη βασική αρδευτική αρτηρία 

των περιβολιών της Καλαμάτας, ο δε ποταμός ξεκινούσε από τη θέση «Λιθωμένο Φίδι», για να 

καταλήξει στα νότια του ενοριακού ναού Αγίου Γεωργίου. Στην ίδια περιοχή βρισκόταν και το 

τούρκικο κοιμητήριο στη θέση «Τουρκοκίβουρα» (τούρκικα μνήματα). Ο περιηγητής W.M.Leake ο 

οποίος βρέθηκε στην Καλαμάτα τις πρώτες δεκαετίες του 19
ου

 αιώνα, έγραψε, ότι η Καλαμάτα μαζί με 

τα Καλύβια κατοικείται από 400 οικογένειες, από τις οποίες μόνο οι έξι είναι τούρκικες. Βλ., 

Σταματόπουλος, 1996:64 

191
 Αρχείο 5

ου
 Δ. Σ.: Τετράδιο προφορικής μαρτυρίας  

192
 Βλ. εδώ σ. 48, σημ. 148 

193
Ο Σπύρος Τ., διευθυντής του σχολείου, όπως δηλώνει, έχει κάνει προσπάθειες για την αναζήτηση 

περισσοτέρων στοιχείων, της ακριβής ημερομηνίας ίδρυσης και ανέγερσης του σχολείου. Η έρευνά 
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Βάση των αρχειακών πηγών που ερευνήθηκαν στα Γενικά Αρχεία του Κράτους 

του Ν. Μεσσηνίας, προκύπτει, ότι η ίδρυση του σχολείου δεν απέχει από την 

ημερομηνία που υποστηρίζει η προφορική μαρτυρία. Συγκεκριμένα, ο πρώτος τόμος 

των μαθητολογίων του σχολείου είναι του σχολικού έτους 1899,
194

 με εγγραφέντες 

μαθητές όλων των τάξεων (α, β, γ και δ). Το γεγονός αυτό αφήνει να εννοηθεί, ότι το 

σχολείο ήδη λειτουργούσε, τουλάχιστον από το 1895. 

 Τη χρονιά αυτή ψηφίζεται και δημοσιεύεται ο νόμος ΒΤΜΘ΄, που αποτέλεσε την 

πρώτη εκπαιδευτική μεταρρύθμιση μετά την ίδρυση του ελληνικού κράτους και που 

στην ουσία αντικατέστησε τον πρώτο νόμο της αντιβασιλείας για την πρωτοβάθμια 

εκπαίδευση, το 1834. Ο νέος νόμος ΒΤΜΘ΄ θεωρείται, ότι θεμελίωσε το 

εκπαιδευτικό σύστημα και άλλαξε ριζικά τη μορφή του Σχολείου. Εισάγεται ο θεσμός 

του Επιθεωρητή, καθιερώνεται η μονιμότητα των δασκάλων, ιδρύονται νηπιαγωγεία 

και γίνονται παρεμβάσεις για την εκπαίδευση των κοριτσιών. Ο νόμος του 1895 

δανείστηκε ένα τμήμα από τη δομή του γαλλικού νόμου του 1886, προσαρμοσμένο 

στα δεδομένα της ελληνικής πραγματικότητας. Ανεξάρτητα από τα αποτελέσματα και 

την κριτική που του ασκήθηκε, έχει υποστηριχθεί, ότι με τον νόμο αυτό, το σύστημα 

Διοίκησης και Εποπτείας της στοιχειώδους εκπαίδευσης που καθιερώθηκε στον 

ελλαδικό χώρο, ήταν αποκεντρωμένο, με δημοκρατικότερη σύνθεση των οργάνων 

                                                                                                                                            
του ήταν χωρίς αποτέλεσμα. Στα πλαίσια της δικής μας έρευνας ο φάκελος του σχολείου βρέθηκε στην 

υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων Καλαμάτας, χωρίς όμως να περιέχει στοιχεία της ίδρυσης και της 

ανέγερσής του.  

194
Ο Κληρόπουλος, αναφέρει ότι η ανέγερση του σχολείου έγινε το έτος 1877 με δαπάνες του 

δημάρχου Εμμανουήλ Μπενάκη «το παρά τον Άγιο Γεώργιο Ε΄ Δ.Σ ή «Σχολείο Μπενάκη» βλ. 

Κληρόπουλος, 2005:74. Η πληροφορία αυτή δεν ταυτίζεται με τα γραπτά στοιχεία που συναντήσαμε 

στο αρχειακό υλικό (εργολαβικό συμβόλαιο, απολογισμός του έργου του Π. Μπενάκη, μεταγενέστερη 

έκθεση της επιτροπής ανακατασκευής), που βεβαιώνουν, ότι το σχολείο ανεγέρθη επί δημαρχίας του 

Π. Μπενάκη γιου του Εμμανουήλ. Ίσως η ημερομηνία που αναφέρει ο Κληρόπουλος, να συνδέεται με 

την ίδρυση και μόνο, του Γ΄ Δημοτικού Σχολείου Αρρένων Καλυβίων. Η υπόθεση βασίζεται στις 

παρακάτω πληροφορίες: α) το 1860 λειτουργούσε το δημοσυντήρητο Α΄ Σχολείο Αρρένων βλ., 

Συλλογή Φερέτου, φακ.111 ΓΑΚ/ Αρχεία Ν. Μεσσηνίας β) Το 1865 ιδρύεται το Α΄ Δημοτικό Σχολείο 

Θηλέων Καλαμών και κατά το 1875 σημειώνεται μόνο η λειτουργία ενός αλληλοδιδακτικού σχολείου 

αρρένων και ένα θηλέων γ) Το 1885 έχουμε την ίδρυση του μεταγενέστερα Δ΄ Δημοτικού Σχολείου 

Παραλίας Νέων Καλαμών βλ., Συλλογή Φερέτου, φακ.111 ΓΑΚ/Αρχείο Ν. Μεσσηνίας. Υπάρχει 

λοιπόν η πιθανότητα, η ίδρυση του Γ΄ Δημοτικού Σχολείου Αρρένων Καλυβίων να πραγματοποιήθηκε 

το 1877, πριν από την ίδρυση του παραπάνω σχολείου Παραλίας και μετά των δύο προηγούμενων, εξ 

ου και η ονομασία Γ΄ Δημοτικό Σχολείο.  
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του και με περισσότερο διευρυμένες τις αρμοδιότητές τους από τα αντίστοιχα όργανα 

του γαλλικού συστήματος.
195

  

Στις διατάξεις του οριζόταν ως Δημοτικό σχολείο το «κοινό τετρατάξιο» και το 

«πλήρες
196

 εξατάξιο», ενώ παράλληλα λειτουργούσε και το «Γραμματοδιδασκαλείο». 

Η επόμενη βαθμίδα ήταν το τριτάξιο Ελληνικό Σχολείο και στη συνέχεια το 

Γυμνάσιο (4 χρόνια), για τα οποία απαιτούνται εξετάσεις. Στο συγκεκριμένο 

δημοτικό που ερευνούμε, ο μικρός αριθμός παιδιών που αναγράφεται στο 

μαθητολόγιο, καθώς και η υπογραφή ενός δασκάλου, δικαιολογεί τη λειτουργικότητά 

του ως μονοτάξιο ή διτάξιο, με 4 τάξεις (κλάσεις).
197

  

Όπως αναφέρθηκε, η πολιτεία για την εξυπηρέτηση αυτού του σχήματος της 

πρώτης εκπαιδευτικής βαθμίδας, προχώρησε στη δημιουργία οργανωμένου δικτύου 

σχολικών κτιρίων. Το δίκτυο ήταν βασισμένο σε ένα κανονιστικό πρόγραμμα του Δ. 

Καλλία, ο οποίος σχεδίασε 4 τύπους Δημοτικών σχολείων, με αρχιτεκτονική μορφή 

έντονα επηρεασμένη από τη μνημειακή σύνθεση του νεοκλασικισμού και της 

απόλυτης συμμετρίας που τον χαρακτήριζε. 1) Τον μονοτάξιο τύπο, με μία αίθουσα 

2) Τον διτάξιο τύπο με δύο αίθουσες 3) Τον τετρατάξιο τύπο, με τέσσερις αίθουσες 

και 4) τον εξατάξιο τύπο με έξι αίθουσες, που προορίζονταν για τα πλήρη δημοτικά. 

Τα σχολεία εμφανίζουν ένα σύστημα πολυπλοκότητας σημείων που συνθέτουν ένα 

                                                 
195

 Βλ.,www.pi-schools.gr 

196
 Βλ., εδώ σ.46 σημ.152 

197
 Με τον Νόμο ΒΠΕ του 1892 η πρωτοβάθμια εκπαίδευση ορίζεται τετραετής, με τεσσάρων ειδών 

σχολεία. Τα σχολεία αυτά ονομάσθηκαν «μονοτάξια», «διτάξια», «τριτάξια» και «τετρατάξια», 

ανάλογα με τον αριθμό των δασκάλων που δίδασκαν. Το καθένα από αυτά κοινά δημοτικά σχολεία 

είχε τέσσερις τάξεις (κλάσεις) αλλά μία, δύο, τρεις, ή τέσσερις αίθουσες. Ένας δάσκαλος 

αντιστοιχούσε 80 μαθητές που στεγάζονταν σε ένα μονοτάξιο σχολείο. Ο μέγιστος αριθμός μαθητών 

σε κάθε τάξη (κλάση) δεν μπορούσε να υπερβαίνει τα πενήντα και όταν αυτό συνέβαινε διαιρείτο το 

σχολείο σε δύο τμήματα, στα οποία ο δάσκαλος δίδασκε χωριστά. Βλ., ΒΤΜΘ΄αρθρ.7. Συνεπώς η 

ίδρυση του τύπου του σχολείου, οριζόταν από το πηλίκο της διαίρεσης του συνολικού αριθμού των 

παιδιών δια του αριθμού 40-50 στα χωριά ή 50-60 στις κωμοπόλεις και 60-70 στις πόλεις. Βλ., Λέφας, 

1942:39. Σε αντίθεση με αυτό στη Διδασκαλική του Μωραϊτη λίγα χρόνια πριν τον κανονισμό του 

Καλλία, εισήχθη ο αριθμός των 80-90 μαθητών στα χωριά και 50-60 στις πόλεις. Βλ., Μωραϊτης, 

1880:6. Στον μετέπειτα μεταρρυθμιστικό νόμο 4397 του 1929 (άρθρ.3παρ.3,4) ο αριθμός των παιδιών 

στα μονοτάξια αρχίζει από 15- 40, στα διτάξια 41-80, στα τριτάξια 81-120, στα τετρατάξια 121-160, 

στα πεντατάξια 161-200 και στα εξατάξια 201-250. Ο αριθμός των δασκάλων αυξάνεται σε δύο, όταν 

οι μαθητές είναι πάνω από 80, τρεις πάνω από 140 και τέσσερις πάνω από 200 μαθητές, αναλόγως του 

σχολείου. 
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αποτέλεσμα θεσμικό και αρχιτεκτονικό. Η οργάνωση αυτή δεν ακύρωσε ούτε 

εξάλειψε τις ανάγκες στέγασης των σχολείων, που πραγματοποιούνταν είτε σε 

ενοικιαζόμενα σπίτια είτε σε μικρά ανήλεα δωμάτια, σε υγρά υπόγεια, χωρίς επαρκή 

αερισμό και φωτισμό, με ακάθαρτες μικρές αυλές και αποχωρητήρια, φαινόμενο 

συνηθισμένο κατά τη διάρκεια του 19
ου

 αιώνα σε όλη την επικράτεια.
198

  

Σε μια επαρχιακή περιοχή, όπως η Καλαμάτα, την εποχή εκείνη το φαινόμενο της 

ενοικίασης σχολείων ήταν η εικόνα της εκπαιδευτικής κατάστασης στην πρώτη αλλά 

και στη δεύτερη βαθμίδα. Το 1861 ιδρύθηκε το πρώτο Γυμνάσιο Καλαμάτας και έναν 

χρόνο αργότερα γίνεται η στέγασή του, σε ένα από τα πρώτα νεοκλασικά κτίρια που 

οικοδομήθηκαν στην πόλη για χρήση σχολικού διδακτηρίου. Το 5
ο
 Δημοτικό 

Σχολείο, όπως η προφορική μαρτυρία υποστηρίζει, «εστεγάζετο εις ημιυπόγειον
199

 

της κατοικίας ιδιοκτήτου Δ. Βρυώνη υπό τον μοναδικό γραμματοδιδάσκαλο 

Κυριάκο. Αργότερο εγκαταστάθηκε ως δημοσυντήρητον Δημοτικόν Σχολείο πλέον, 

εις το οίκημα του ιδιοκτήτη Γ. Χρυσούλη έως το 1903, υπό τον διδάσκαλο αλλά και 

εφημέριο παπά-Περικλή. Μετά από το έτος αυτό αλλάζει χώρο στέγασης στο οίκημα 

Δημητρουλάκη».
200

 Στη «Λογοδοσία» του ο Μπενάκης αναφέρει ότι, όταν ανέλαβε 

τη δημαρχία της πόλης το 1907, βρήκε τα σχολεία σε οικτρή κατάσταση 

  […]τα παιδιά σας εφοίτων εις τρώγλας μάλλον ή σχολεία και εκεί κατεστρέφετο η υγεία 

των[…]
201

 

Και συνεχίζει με τις ενοικιάσεις κτιρίων για τη λειτουργία σχολείων, ενώ εξαιρεί 

το δημοτικό σχολείο της έρευνας, αφού έχει ήδη ανεγερθεί.  

 […] εκτός της σχολής των Καλυβίων, ενοικίασα τα καλλίτερα οικήματα της πόλεως διά Σχολεία, 

δεν εφείσθην ουδεμιάς δαπάνης, διότι επίστευον ότι και η ζωή ενός παιδιού αξίζει πολύ περισσότερον 

των δαπανών του δήμου. Ερωτήσατε οι γονείς τους διδασκάλους ποια ήσαν τα οικήματα όταν 

ανέλαβον την εξουσίαν και ποια είναι σήμερον[…]
202

 

 Άλλο έγγραφο, σύμφωνο με τους ισχυρισμούς της προφορικής μαρτυρίας για τη 

στέγαση του σχολείου σε ιδιωτικό χώρο, έχει ως θέμα την «Υποβολή καταστάσεων 

                                                 
198

Το 1895, ο Παπαμάρκος ανέφερε, ότι τα 2.864 διδακτήρια του ελληνικού κράτους, τα 1899, ενώ 

λειτουργούσαν ως κοινοτικά και άλλα ως ιδιωτικά, ήταν πνιγηρά και βρώμικα, με ένα μεγάλο ποσοστό 

να λειτουργεί σε ακατάλληλους χώρους, όπως βουστάσια και χοιροστάσια βλ., Στρατιδάκης σ.88 

σημ.339  

199
 Βλ., σ.38 σημ.106 

200
 Αρχείο 5

ου
 Δ.Σ.: Τετράδιο προφορικής μαρτυρίας  

201
 Μπενάκης, 1914:11 

202
Οπ., σ.11 
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κτήτορος σχολείου», με ημερομηνία 3 Ιανουαρίου 1901, επιβεβαιώνοντας το 

καθεστώς της ενοικίασης του σχολείου. Ένα επιπρόσθετο στοιχείο είναι ο 

προϋπολογισμός του Δήμου «υπέρ της δημοτικής εκπαιδεύσεως».
203

 Ο 

προϋπολογισμός, καταγεγραμμένος στο βιβλίο πρακτικών του Δήμου,
204

 

επιβεβαιώνει ότι τον Ιούνιο του 1910 στα έξοδα του σχολείου δεν συγκαταλέγεται το 

ενοίκιο του σχολείου. Αυτό αφενός σημαίνει, ότι προγενέστερα υπήρχε καθεστώς 

ενοικίου και αφετέρου μας πληροφορεί, ότι από τον Σεπτέμβριο του 1910 

καταργείται η καταβολή εξόδων ενοικίου, αφού το σχολείο είχε ήδη αποκτήσει 

στεγαστικό χώρο.  

ΠΠρροοϋϋπποολλοογγιισσμμόόςς  υυππέέρρ  εεκκππααιιδδεεύύσσεεωωςς  ττοουυ  ΔΔήήμμοουυ  ΚΚααλλααμμώώνν  ηημμεερροομμηηννίίαα  ααππόόφφαασσηηςς  

σσττιιςς  2222  ΙΙοουυννίίοουυ  11991100  

Γ΄ Δημοτικό Σχολείο Αρρένων                                ενοίκιο διδακτηρίου μηδέν   

                                                                                  μισθός διδασκάλου 6.360 

                                                                                  σχολική ύλη 25   

                                                                                  μισθός Υπηρέτη 360      

Για μια ολοκληρωμένη εικόνα των εξόδων της δημοτικής εκπαίδευσης επιλέχτηκε 

ο προϋπολογισμός του έτους 1911,
205

 που αποδεικνύει το γεγονός της ενοικίασης 

όλων των δημοτικών σχολείων της πόλης της Καλαμάτας, με μοναδική εξαίρεση του 

συγκεκριμένου σχολείου. Μας παραθέτει επίσης και κάποια παραπάνω στοιχεία του 

                                                 
203

 Κάθε δημοτικός προϋπολογισμός προσδιορίζει τα έξοδα της δημοτικής εκπαίδευσης που αποτελούν 

ξεχωριστό τμήμα με τίτλο στοιχειώδη εκπαίδευση των δημοτών. Περιλαμβάνει τρία σημεία για τη 

συντήρηση του κάθε σχολείου. Το πρώτο αφορά στους μισθούς των δασκάλων, το δεύτερο στην 

πληρωμή των ενοικίων και το τρίτο στα έπιπλα και τον εξοπλισμό. Σύμφωνα με τα άρθρα 19, 20, και 

22 παρ. ια του νόμου ΑΘΝΓ του 1891 περί Επαρχιακών Συμβουλίων, όταν δεν επαρκούσαν οι 

πιστώσεις του προϋπολογισμού, τότε ο νομάρχης μπορούσε να αυξήσει τις πιστώσεις διαγράφοντας 

άλλα έξοδα. Όταν τα έξοδα για την εκπαίδευση δεν επαρκούσαν, ο δήμος είχε το δικαίωμα της 

αύξησης των δασμών και των άμεσων φόρων κατά 1% τοις εκατό. Αν και μετά από αυτό συνέχιζε να 

υπάρχει ανάγκη, με βασιλικό διάταγμα του Υπουργείου των Εκκλησιαστικών και Δημόσιας 

Εκπαιδεύσεως, πλήρωνε μέσω ενταλμάτων ποσά από το δημόσιο ταμείο Βλ., ΒΤΜΘ΄αρθρ.54, 55. Αν 

μετά από όλα τα παραπάνω τα έξοδα δεν καλύπτονταν, τότε γινόταν χρήση της εισφοράς του κράτους 

από το δημόσιο ταμείο, ή από τους τόκους των κληροδοτημάτων, ή από τις διαθήκες που βρίσκονταν 

κάτω από τη διοίκηση του κράτους, ή τις εισφορές των Ιερών Μονών Βλ.,ΒΤΜΘ΄αρθρ.60. 

204
Πρακτικά Δημοτικού Συμβουλίου (1910-1914) Αρχείο Δήμου Καλαμών β.1 Είναι το πρώτο βιβλίο 

πρακτικών του Δήμου που σώζεται με λίγες σελίδες από το 1909. 

205
 Βλ. εδώ σ. 53 
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δημοτικού προϋπολογισμού για την εκπαίδευση, όπως οι μισθοδοσία των 

δασκάλων,
206

 ο γραφικός εξοπλισμός και ο μισθός του επιστάτη.
207

 Ο θεσμός του 

επιστάτη στο συγκεκριμένο σχολείο αναφέρεται από τους μαθητές, ότι υπήρξε μέχρι 

τη δεκαετία του 1960. 

ΠΠρροοϋϋπποολλοογγιισσμμόόςς  ττοουυ  ΔΔήήμμοουυ  ΚΚααλλααμμώώνν  σσττιιςς  2211  ΟΟκκττωωββρρίίοουυ  11991111  

                                                 
206

Οι δάσκαλοι διορίζονταν από τον νομάρχη μετά από πρόταση του δημοτικού συμβουλίου, αφού είχε 

εισηγηθεί ο νομαρχιακός Επιθεωρητής. Η καταβολή του μισθού κυμαίνονταν αναλόγως της 

εκπαίδευσης των δασκάλων. Ο πρωτοβάθμιος δάσκαλος είχε απολαβές εκατόν πενήντα δρχ. το μήνα, ο  

δευτεροβάθμιος εκατόν είκοσι και ο τριτοβάθμιος εκατό. Στις γυναίκες διδασκάλισσες ο ανώτερος 

μισθός ήταν εκατόν είκοσι δραχμές το μήνα. Βλ., ν. ΒΤΜΘ΄ αρθρ.24, 29. 

207
Ήταν μια καινοτομία του νόμου ΒΤΜΘ΄ αρθρ.11, ο διορισμός επιστάτη από τον Διευθυντή, με 

μισθό 30 δρχ. στις πρωτεύουσες των νομών και είκοσι στις άλλες πόλεις. Στο βιβλίο πρακτικών 

αναφέρεται ως «υπηρέτης» που σύμφωνα με την μαρτυρία του κ. Νίκου Ζ., κατά την δεκαετία του 

1930 δεν χρησιμοποιούσαν αυτή την προσφώνηση.  

Α΄ Δημοτικό Σχολείο 

Αρρένων 

1.Μισθός Δασκάλου 

2.Ενοίκιο Διδακτηρίου 

3.Μισθός Επιστάτη 

4. Γραφικά  

11.160 

3000 

360 

25 

Β΄ Δημοτικό Σχολείο 

Αρρένων                                      

1.Μισθός Δασκάλου 

2.Ενοίκιο Διδακτηρίου 

3.Μισθός Υπηρέτου 

4. Γραφικά 

9.800 

720 

360 

25 

Γ΄ Δημοτικό Σχολείο 

Αρρένων                                         

1.Μισθός Δασκάλου 

2.Μισθός Υπηρέτου 

3. Γραφικά 

7.952 

360 

25 

Δ΄ Δημοτικό Σχολείο 

Νέων Καλαμών                              

1.Μισθός Δασκάλου 

2.Ενοίκιο Διδακτηρίου 

3.Μισθός Υπηρέτου 

4. Γραφικά 

5.520 

1560 

360 

25 

Α΄& Β΄ Δημοτικό 

Σχολείο Θηλέων Καλαμών                          

1.Μισθός Δασκάλου 

2.Ενοίκιο Διδακτηρίου 

3.Μισθός Υπηρέτου 

4. Γραφικά 

14.280 

3840 

720 

37 
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3.1.2 Η ανέγερση του σχολείου   

Εκτός από τον προϋπολογισμό υπέρ της δημοτικής εκπαιδεύσεως, που 

παρουσιάστηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο, έγγραφα των ετών 1906-1914, 

τεκμηριώνουν ότι η ανέγερση του σχολείου πραγματοποιήθηκε ανάμεσα στα έτη 

1909-1910. Ένα από αυτά, που εξηγεί τη διαδικασία και σχετίζεται άμεσα με την 

ανέγερση, είναι η σύναψη ενός εργολαβικού συμβολαίου το 1907 μεταξύ του Δήμου, 

(Δήμαρχος ο Γ. Κουτσομητόπουλος) και ενός εργολάβου. Το συμβόλαιο αφορούσε 

στην κατασκευή των λιθοδμήτων μερών του Γ΄ Δημοτικού Σχολείου Αρρένων 

Καλαμών με υλικά του δήμου, μετά από μειοδοτική δημοπρασία.
208

 Ο νόμος 

καθόριζε, ότι οι μειοδοτικές δημοπρασίες προκηρύσσονταν από τον νομαρχιακό 

Επιθεωρητή σε συνεργασία με τον νομομηχανικό του νομού και τον αρμόδιο 

δήμαρχο. Η δημοπράτηση του έργου ήταν μια χρονοβόρα διαδικασία με την εμπλοκή 

πολλών προσώπων και περιελάμβανε τοπογραφικό σχέδιο, την κατασκευή, την 

επίβλεψη και τη συντήρηση του έργου, τα υλικά.
209

  

Συγκεκριμένα, ο εργολάβος Δ. Φεραδούρος το 1906 διεκδίκησε το έργο με την 

εκτέλεση της μειοδοτικής δημοπρασίας, ως ο τελευταίος μειοδότης, που πρότεινε το 

ποσό των 9.418 δραχμών, το ελάχιστο προτεινόμενο ποσό του προϋπολογισμού. Η 

όλη διαδικασία, αφού εξετάστηκε και εγκρίθηκε από τον Νομάρχη (με το αρ. 6328 

έγγραφο) στις 4 Ιανουάριου του 1907, ολοκληρώθηκε με την σύναψη συμβολαίου  

στις 14 Ιανουάριου του ίδιου έτους, μεταξύ του Δήμου Καλαμών και του εργολάβου 

Δ. Φεραδούρο, (με το αρ. 62478 έγγραφο). Οι όροι της συμφωνίας συντάχθηκαν από 

τον νομομηχανικό (Α. Καλύβα) του Δήμου. Ο εργολάβος σε περίπτωση μη ακριβής 

εκτέλεσης του έργου υποχρεούται, να αποζημιώσει τον Δήμο, ενώ υπόκειται στις 

διατάξεις σχετικών εγκυκλίων και βασιλικών διαταγμάτων των «Περί της εκτελέσεως 

δημοσίων έργων» των ετών 1884, 1890. Για την ασφάλεια του συμβολαίου ο 

εργολάβος κατέβαλε στο ταμείο του Δήμου το ποσό των 625 δρχ..
210

   

                                                 
208

Ν. ΒΤΜΘ΄ αρθρ.40, παρ. ιβ, ιδ. Καθόριζε ότι κάθε δαπάνη που υπερβαίνει το ποσό των 100 δρχ. 

έβγαινε σε μειοδοτική δημοπρασία. «Περί εκτελέσεως μειοδοτικής δημοπρασίας πάσης εν τοις 

εκπαιδευτηρίοις δαπάνης υπερβαινούσης τας δρχ. εκατόν» Βλ.,Βενθύλος,1898:108 

209
Την εποχή αυτή εισάγονται νέα βιομηχανοποιημένα προϊόντα όπως ο σίδηρος που χρησιμοποιήθηκε 

στην εφαρμογή του ταυ και στα υποστυλώματα επενδυμένα με παραδοσιακά υλικά (πέτρα, λάσπη, 

θηραϊκή γη). 

210
Αρχείο Συμβολαίων Μαντζαβάκου/ΓΑΚ/Αρχείο Ν. Μεσσηνίας  
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Στο έγγραφο της έγκρισης ενώ αναφέρεται το όνομα του μηχανικού, ξενίζει η 

παράληψη του ονόματος του επιθεωρητή. Ο Επιθεωρητής οριζόταν υπεύθυνος για 

την διαχείριση της ανέγερσης των σχολείων. Συγκεκριμένα ήταν υπεύθυνος της 

μελέτης οικοδόμησης του σχολικού κτιρίου, της αναζήτησης κατάλληλης θέσης του 

οικοπέδου, της κατάρτισης των συγκεκριμένων σχεδίων και του προϋπολογισμού της 

δαπάνης, του κτισίματος της νέας οικοδομής σε συνεργασία πάντα με τον 

νομομηχανικό, καθώς επίσης οριζόταν υπεύθυνος της άρτιας επιτήρησης και 

εφαρμογής των σχεδίων. Ο επιθεωρητής ήταν το πρόσωπο «κλειδί» στις αποφάσεις 

ανανέωσης των μισθώσεων των διδακτηρίων, των επισκευών, των μεταρρυθμίσεων 

του κτιρίου γενικά. Ο Λαμπαδάριος, στη «Σχολική Υγιεινή», καυτηρίαζε το γεγονός 

της αρμοδιότητας ενός εκπαιδευτικού για ζητήματα, που δεν άπτονται του 

επιστημονικού του αντικειμένου. Θεωρούσε, ότι οι κακές επιλογές εκτέλεσης 

σχολικών έργων οφείλονταν σε αυτό, λέγοντας συγκεκριμένα: «ένας άξιος κατά τα 

άλλα επιθεωρητής, ή ένας νομάρχης, δήμαρχος, αστυνομικός ή ειρηνοδίκης, όπως 

οριζόταν σε παλαιότερη διάταξη, χωρίς να έχει γνώσεις υγιεινής των διδακτηρίων, 

πώς είναι δυνατόν να επιλέγει οικόπεδα και να εγκρίνει σχέδια».
211

  

Λίγους μήνες μετά, στις δημοτικές εκλογές τον Ιούλιο του 1907,
212

 εξελέγη 

δήμαρχος ο Π. Μπενάκης, ο οποίος και παρέμεινε έως το 1913.
213

 Με απόφαση του 

Δημοτικού Συμβουλίου (με πρόεδρο τον Δήμαρχο), στις 4 Μαρτίου του 1908 

διαλύεται η σύμβαση συμβολαίου με τη σύμφωνη γνώμη και έγκριση του Νομάρχη, ο 

οποίος τη χαρακτήρισε ως ασύμφορη. Η διαδικασία είναι ταυτόσημη της 

προηγούμενης, ο δε Νομάρχης που το προηγούμενο έτος ενέκρινε τη συμφωνία 

μεταξύ των συμβεβλημένων, Δήμου και εργολάβου, αυτή τη φορά τη διαλύει (με το 

αρ.1744 /4/3/1908 έγγραφο). Επιφυλάσσεται να διατάξει νέες ενέργειες πρόσκλησης 

μειοδοτικής δημοπρασίας, αφού πρώτα του υποβληθεί από το δημοτικό συμβούλιο ο 

νέος προϋπολογισμός της δαπάνης του συγκεκριμένου κτιρίου.
214

 Η διάλυση του 

συμβολαίου ήταν μία πολιτική απόφαση με πρόφαση οικονομικούς λόγους. 

Φαινόμενο γνωστό και στη σημερινή εποχή να διακόπτονται οι διαδικασίας ενός 

έργου, όταν η εξουσία αλλάζει χέρια. Το επόμενο έγγραφο που κάνει αναφορά στην 

                                                 
211

Λαμπαδάριος, 1922: 22 

212
 Εφημερίδα Θάρρος αρ.φ.4, Ιούλιος 1907 

213
«Κατά το εξαετές διάστημα της δημαρχοντίας μου και παρά τας αντιδράσεις, ειργάσθην όσον μοι 

ήτο δυνατόν», βλ.,Μπενάκης:1914:9  

214
 Αρχείο Συμβολαίων Μαντζαβάκου, αρ.62478/21203  ΓΑΚ/Αρχεία Ν. Μεσσηνίας   
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εξέλιξη του έργου το συναντάμε στα πρακτικά του Δήμου με ημερομηνία 20 

Ιανουαρίου 1909.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 1. Η διάλυση του συμβολαίου, με αρ. 1744, από  τον Νομάρχη Μεσσηνίας για το έργο της 

ανέγερσης του Γ΄ Δημοτικού Σχολείου Καλαμών, το 1908. 

         […]Αναβάλλεται η λήψη απόφασης για την ανέγερση σχολείου, το δημοτικόν ταμείον είναι     

κενόν χρημάτων […] 
215

          

Η καταβολή των εξόδων της δημοτικής εκπαίδευσης, όπως αναφέρθηκε, γινόταν 

από τους πόρους των δημοτικών εσόδων που διατίθενται από τα δημόσια ταμεία της 

κάθε επαρχίας, ύστερα από ένταλμα του δημάρχου. Σύμφωνα με τον νέο νόμο 

ΒΤΜΘ΄, τα έξοδα της ανέγερσης των σχολικών τύπων του Καλλία, καταβάλλονται 

από το ποσό που διαθέτει το κράτος στην Τράπεζα Ελλάδας, όπως αναφέρθηκε. 

Παρά την ύπαρξη της συγκεκριμένης διάταξης, από τα στοιχεία της έρευνας 

προκύπτει, ότι η καταβολή των εξόδων έγινε από τον Δήμο. Ο δήμαρχος Μπενάκης 

στη «Λογοδοσία» του, εκτός του ότι βεβαιώνει τη θεμελίωση του έργου, κάνει λόγο 

για το κόστος της ανέγερσης του σχολείου, χωρίς να διευκρινίζει, αν το ποσό 
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 Ψηφίσματα Δημοτικού Συμβουλίου (1907-1908 έως 1911-1912, 1933) Αρχείο Δήμου Καλαμάτας 
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προήρθε από ένταλμα της Τράπεζας Ελλάδας, παρά το συγκαταλέγει στα έξοδα του 

Δήμου. Το ακριβές ποσό για το κόστος ανέγερσης του 5
ου

 Δημοτικού Σχολείου 

έφτασε τις 43.000 δραχμές.  

 […] ανωκοδόμησα το Γ' Δημοτικόν Σχολείον Καλυβίων […]
216
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Εικ. 2 Η σελίδα (7) της «Λογοδοσίας» του Π. Μπενάκη το 1914, όπου αναγράφεται μεταξύ άλλων 

εξόδων το κόστος της ανέγερσης του Γ΄ Δημοτικού Σχολείου Καλαμών. 

 […]επεσκεύασα τα κρεοπωλεία και το Δημοτικόν Σχολείον, άτινα αφ’ ης εποχής 

κατεσκευάσθησαν παρά του μακαρίτου πατρός μου δεν είχον τύχη της ελαχίστης επισκευής[…]
217

   

3.2 Η αυτοψία του σχολικού χώρου και οι μαρτυρίες   

Με την αυτοψία στο χώρο συλλέχτηκαν τα απαραίτητα δεδομένα, ώστε να 

διαπιστωθεί και να καταγραφεί η σύγκλιση και η απόκλιση του σχολικού κτιρίου με 

τις πρότυπες προδιαγραφές του κτιριολογικού κανονισμού του Καλλία, που 

θεσμοθετήθηκε, όπως αναφέρθηκε με τον νόμο ΒΤΜΘ΄, το 1895. Οι συγκλίσεις 

αναζητήθηκαν στη σύγκριση του κελύφους του σχολείο με τα κελύφη των τύπων του 
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 Μπενάκης 1914:9  
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κανονισμού, οι δε αποκλίσεις αναζητήθηκαν μέσα από τις φάσεις των μεταβολών στο 

κέλυφος, στον εσωτερικό και στον εξωτερικό του χώρο. Σε αυτό βοήθησε και η 

τεχνική περιγραφή της ειδικής στατιστικής μελέτης αποκατάστασης, όπου 

περιγράφονται οι μετατροπές μαζί με τις νέες κατασκευές του διδακτηρίου, που 

πραγματοποιήθηκαν πριν και μετά το σεισμό του 1986. 
218

 

3.2.1. Το κέλυφος  

Ο αρχιτεκτονικός ρυθμός του σχολικού κτιρίου του 5
ου

 Δημοτικού σχολείου 

Καλαμάτας, αναδεικνύει τα νεοκλασικά χαρακτηριστικά των σχολείων του Καλλία, 

χωρίς να αφήνει αμφιβολία, ότι ανήκει στον διάσημο τετρατάξιο τύπο του 

προγράμματος, αυτό των τεσσάρων αιθουσών. Οι τέσσερις ψηλοτάβανες αίθουσες με 

τα μεγάλα παράθυρα, τους συμπαγείς και χονδρούς τοίχους, αναδεικνύουν την 

αρχιτεκτονική μορφή του τετρατάξιου τύπου. Η όψη του κτηρίου χαρακτηρίζεται από 

τον κεντρικό άξονα, τα συμμετρικά επαναλαμβανόμενα ανοίγματα, τις επιβλητικές 

κολώνες της εισόδου. Η στοά (προστώο ή στοά υπήρχε ανάλογα με το μέγεθος του 

σχολείου) στο μέσον της κύριας όψης, τα αετώματα, η κορνίζα κάτω από το γείσο της 

στέγης, αποτελούν τα επιμέρους μορφολογικά στοιχεία που συγκλίνουν με τα 

σχολικά κτίρια του Καλλία. Τo ρυθμικό σύστημα του κελύφους αποτελεί το βασικό 

κοινό χαρακτηριστικό με τα σχολεία του κανονισμού. Η νεοκλασική μορφή του, την 

εποχή της ανέγερσης, είναι σίγουρο, ότι κατάφερε να μεταμορφώσει το κτίριο σε ένα 

«διακριτό» κτίσμα, που προσδιόριζε με την επιβλητική του παρουσία την κατά τα 

άλλα χαμηλή και φτωχή εικόνα του οικιστικού χώρου της περιοχής. 

Άλλωστε ο νεοκλασικός αρχιτεκτονικός ρυθμός των σχολείων του προγράμματος, 

βασικός ρυθμός όλων των κτιρίων για δημόσια χρήση την εποχή εκείνη, 

χρησιμοποιήθηκε με σκοπό τα σχολικά κτίρια να αντανακλούν μεγαλοπρέπεια, να 

δεσπόζουν στο περιβάλλον και να δίνουν την εικόνα της πολυτέλειας σε βαθμό που 

ονομάστηκαν «μικρά Πανεπιστήμια».
219

 Είτε το σχολείο βρισκόταν σε πόλη είτε σε 

χωριό απαιτείτο να είναι «το λαμπρότερον οικοδόμημα», το «περικαλλέστερον»,
220
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 Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού τμήμα Καλαμάτας, Φάκελος 5
ου

 Δ.Σ. 

Καλαμάτας 
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 Λέφας 1942: 489  
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Καλαφάτη, 1988:198 σημ.2. Την άποψη για τα σχολικά κτίρια εκφράζει Φ. Γεωργαντάς στο 

περιοδικό Εθνική Αγωγή λέγοντας ότι«σχολικά κτίρια προέχοντα μεταξύ πάντων των οικοδομημάτων 

και εν αυτοίς τοις χωρίοις διατρανούσι το ενδιαφέρον των πεπολιτισμένων χωρών περί της πλήρους 
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ως έκφραση αρχιτεκτονικής αρμονίας. Οι αρχαϊκές στήλες, τα κιονόκρανα, οι 

μετόπες, οι άξονες συμμετρίας παραπέμπουν στη δόξα και τη λατρεία των προγόνων, 

σύμφωνα με τα λεγόμενα του ίδιου του Καλλία:  

       […]απαράμιλλα εν μεγαλείω και κάλλει αρχαία μνημεία του ρυθμού τούτου[…]  

[…]προσπαθήσαμεν να μην απομακρυνθώμεν των καλλιτεχνικών αναλογιών των θριγκωμάτων      

και των λοιπών μερών των μνημείων της αρχιτεκτονικής του Περίκλειου αιώνος[…]
221

 

Η μεγαλοπρεπής σκάλα της εισόδου, η οποία επαναλαμβάνεται ιδιαίτερα στα 

περισσότερα νεοκλασικά δημόσια κτίρια του 19
ου

 αιώνα, υποδηλώνει τη διαδρομή 

του μαθητή που πρέπει να την ανέβει για να φτάσει ψηλά, στο εσωτερικό του 

σχολείου, να κατακτήσει το ιδανικό που συμβολίζει. Η είσοδος θωρείται το σημείο 

μετάβασης από τον έξω χώρο προς τον εσωτερικό χώρο του σχολείου, συγχρόνως 

όμως είναι και η πορεία της μετάβασης αυτής. Είναι το οριακό σημείο εκεί που 

αρχίζει μία νέα φάση.
222

 Η είσοδος ήταν το σημείο εκείνο του κτίσματος, το κατώφλι 

που λειτουργεί σαν το ενδιάμεσο κομμάτι του ιδιωτικού και του δημόσιου χώρου. Ο 

Rapoport αναφέρει, ότι το κατώφλι είναι το ενδιάμεσο σημείο που ξεχωρίζει το 

ιδιωτικό και το δημόσιο βρίσκεται σε κάθε πολιτισμό και σε διαφορετικά σημεία του 

συνολικού χώρου.
223

 

Άλλο στοιχείο ερμηνείας είναι ο έλεγχος της εισόδου και εξόδου, από τον σχολικό 

χώρο. Δεν είναι τυχαία τοποθετημένο το γραφείο του διευθυντή στη θέση δεξιά της 

εισόδου. Η είσοδος διέφερε στους σχολικούς τύπους του Καλλία, με τους δύο 

πρώτους να γίνεται απ’ ευθείας από την κεντρική πόρτα, ενώ η αυλή του σχολείου 

ήταν πίσω από το κτίριο. Στους άλλους δύο μεγαλύτερους τύπους των τετραταξίων 

και εξαταξίων 
224

 σχολείων, που κτίζονταν κυρίως στις πόλεις, υπήρχε ο περίβολος 

που κανείς έμπαινε πρώτα από εκεί, ενώ στη συνέχεια ανέβαινε την κεντρική σκάλα 

για να οδηγηθεί είτε στο διάδρομο που επικοινωνεί με τις δύο μικρότερες αίθουσες, ή 

                                                                                                                                            
και υγιούς εκπαιδεύσεως της νεότητας. Ναός, σχολείον και στρατών είνε τα τρία οικοδομήματα, εφ' ων 

στηρίζει την πραγματικήν της υπόστασιν, το μεγαλείον και την δύναμίν της πάσα αληθώς 

πεπολιτισμένη πολιτεία».  

221
Ο Καλλίας αναφερόταν στο ρυθμό του Μαράσλειου Διδασκαλείου, σε άρθρο του «Το Μαράσλειο 

Διδασκαλείο» Αρχιμήδης 11/1906,103 στο Φιλιππίδης, 1984:132 

222
 Σολομών,1992:300  

223
 Στο ινδιάνικο κτήμα, στο μεξικάνικο και ισλαμικό σπίτι το κατώφλι τοποθετείται μπροστά σε σχέση 

με ένα δυτικό σπίτι ενώ ο φράκτης του Αγγλικού σπιτιού το απομακρύνει σε σχέση με τα χωρίς 

φράκτες προάστια των Η.Π.Α, που το φέρνουν κοντύτερα. Βλ., Σταυρίδης,1988:109 

224
Τα σχολεία αυτά σχεδόν καταργήθηκαν με την ίδρυσή τους. Βλ., Λέφας,1942 :38    
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για να προχωρήσει στον εξωτερικό διάδρομο, που οδηγούσε στο γραφείο του 

Διευθυντή και στις εξωτερικές αίθουσες.  

Από τις αφηγήσεις των μαθητών η εικόνα του σχολείου σχηματοποιείται από τις 

περιγραφές απλά, δίχως στόμφο, όπου η είσοδος δεν είναι τίποτε άλλο παρά η 

είσοδος του «ωραιότερου» σχολείου της πόλης, τοποθετημένη δίπλα στον δρόμο, με 

τα παιδιά να συγκεντρώνονται είτε για παιχνίδι είτε για προσευχή. Το κατώφλι της 

εισόδου, ένα χωμάτινο πεζοδρόμιο, ήταν χώρος του διαλείμματος των παιδιών 

μοιρασμένος με την πίσω αυλή  

 […]Τα πρωινά παίζαμε μπροστά στην κεντρική είσοδο αλλά και κατά τη διάρκεια των 

διαλειμμάτων. Περίφραξη δεν υπήρχε, ένα πεζοδρόμιο με χώμα ήταν μπροστά και από τον δρόμο 

σπάνια περνούσαν αυτοκίνητα. Τα οχήματα ήταν κυρίως κάρα[…] (Συνέντευξη κ. Γιάννης Γ., α΄ 

γενιάς 11-4-2013) 

 Μετά το 1950 έπαψε να χρησιμοποιείται ως αυλή, και όλες οι δραστηριότητες 

συνέβαιναν στο πίσω προαύλιο, όπως τα διαλείμματα και η ιεροτελεστία της 

προσευχής, κάτι που συνεχίζεται μέχρι τώρα. Η πρωινή προσέλευση των παιδιών 

γινόταν και γίνεται από στην κεντρική είσοδο, αν και υπήρχαν μικρές είσοδοι στην 

βόρεια και νότια πλευρά της αυλής. Αν και οι αφηγητές περιέγραψαν τη μαρμάρινη 

κεντρική σκάλα της εισόδου το ενδιαφέρον τους στράφηκε στην πίσω σκάλα, αυτή 

που οδηγούσε στην αυλή και ζωντάνευε σε κάθε διάλειμμα  

 […]Η πίσω σκάλα ήταν μαρμάρινη κι εμείς στο διάλειμμα την κάναμε «σκαφίδι», τρέχαμε και 

παίζαμε[…] (Συνέντευξη Γιάννης Γ., α΄γενιάς 11-4-2013) 

[…]Ήταν ιδιαίτερα ενοχλητικό ότι απαγορευόταν το τρέξιμο στις σκάλες εξαιτίας των φθαρμένων 

μάρμαρων ιδιαίτερα της πίσω αυλής, αφού η μπροστά χρησιμοποιούταν μόνο κατά την είσοδο και την 

έξοδο από το σχολείο […] (Συνέντευξη Χρήστος Τ., γ΄γενιάς 22-5-2013) 

Το 1990 αντικαταστάθηκαν τα φθαρμένα μάρμαρα της πίσω σκάλας, που είχαν 

γίνει απαγορευτικά και επικίνδυνα για τους μικρούς μαθητές. 

3.2.2 Η συμμετρία  

Η συμμετρία της πρόσοψης είναι ένα άλλο χαρακτηριστικό, που διακρίνει τα 

σχολεία τύπου Καλλία, και αποτελεί μία γεωμετρική αρχή του νεοκλασικού ρυθμού 

των δημόσιων κτιρίων. Η συμμετρία σχετίζει και οργανώνει ταυτόχρονα τον όγκο, τις 

όψεις και την κάτοψη του κτιρίου. Επομένως ολοκληρώνει μια συνθετική δομή με τα 

εξής χαρακτηριστικά: όγκος, κέλυφος, κάτοψη, άξονες οργανωμένα σε συμμετρικούς 

κανόνες που συγκροτούν αυτή τη δομή. Πολλές φορές, η συμμετρία υπήρχε σε βάρος 

της λειτουργικότητας του εσωτερικού χώρου. Μείωνε την ελαστικότητα του κτιρίου, 
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αφού με την ολοκλήρωσή του η οποιαδήποτε προσθήκη κατέστρεφε την αρμονία του 

αρχικού οικοδομήματος. Αντίθετα ο διαχωρισμός των συνθετικών μερών του κτιρίου 

εξασφάλιζε την επέκταση του χώρου για μελλοντικές ανάγκες.
225

  

Ο Φιλιππίδης θεωρεί, ότι στα συγκεκριμένα σχολικά κτίρια η απόλυτη συμμετρία 

κυριαρχούσε μόνο στην πρόσοψη, η οποία διατηρεί μια αυστηρότητα και 

κανονικότητα των όγκων και των ανοιγμάτων, ενώ οι διατάξεις των χώρων 

παρουσιάζουν αδυναμίες. Αυτό προκύπτει από την κάτοψη, η οποία δεν είναι 

αυστηρώς συμμετρικά οργανωμένη. Η έλλειψη λειτουργικότητας στο εσωτερικό 

μέρος δεν έμοιαζε να ενοχλεί την εποχή εκείνη, αφού η κύρια πρόθεση ήταν η 

ανάγκη συμβολισμού του σχολικού κτιρίου και η μεταφορά του επίσημου κράτους 

μέσα σε ένα επιβλητικό κέλυφος.
226

 

Στις δύο όψεις των σχολικών κτιρίων δόθηκαν διαφορετικές συμβολικές 

σημασίες.  Σύμφωνα με τον Σολομών, η μπροστινή κεντρική όψη είναι η επιβλητική 

μορφή και έχει να κάνει με την εικόνα του σχολείου προς τον έξω κόσμο. Η πίσω 

όψη αφορά στη χρήση του κτιρίου, στην πρόσβαση προς την αυλή και το χώρο του 

διαλείμματος, με εξόδους στις δύο μεγαλύτερες αίθουσες και τον κεντρικό διάδρομο 

που επικοινωνεί με την μπροστά και πίσω πλευρά. Η εικόνα του σχολικού χώρου 

έπρεπε να συμβολίζει την «μορφή» της παιδείας, που η κρατική εξουσία παρείχε, 

συγχρόνως το δέος και την υποταγή σε αυτούς.
227

 Όποια ερμηνεία και να δώσουμε, 

γεγονός είναι, ότι η μορφή των σχολικών κτιρίων, όπως και η χρήση του σχολικού 

χώρου αποτελούσαν και αποτελούν μέχρι σήμερα την άμεση αντανάκλαση της 

κοινωνικής οργάνωσης που επικρατεί έξω από το σχολείο.  

3.2.3 Ο εσωτερικός χώρος 

Η διάταξη του σχολικού κτιρίου του 5
ου

 Δημοτικού, έχει τα χαρακτηριστικά, των 

σχολείων του κανονισμού, σε απλή γραμμική σε σχήμα Γ΄ με ημιυπαίθριο χώρο και 

υπόγειο. Ο τετρατάξιος τύπος, στον οποίο ανήκει, έχει τέσσερις αίθουσες, που η κάθε 

μία αντιστοιχούσε σε μία κλάση. Οι δύο μικρότερες είχαν την ίδια επιφάνεια και δεν 

επικοινωνούσαν μεταξύ τους αφού ανάμεσα ήταν τοποθετημένος ο κεντρικός 
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διάδρομος. Η μετακίνηση άλλωστε από τη μία αίθουσα στην άλλη είχε να κάνει με 

τον συμβολικό προβιβασμό από την μια κλάση στην άλλη, κάτι όχι και τόσο απλό, 

αφού η εγκατάλειψη της φοίτησης συνέβαινε από την πρώτη τάξη.  

Οι διαστάσεις των αιθουσών ήταν καθορισμένες και ανάλογες του αριθμού των 

παιδιών που προβλέπονταν για κάθε αίθουσα. Ο ελεύθερος χώρος ανά μαθητή, 

σύμφωνα με τον κανονισμό, κυμαίνονταν από 0,9 έως 1,25 τ.μ.. Πλέον η μέτρηση 

του μεγέθους της αίθουσας γινόταν με τη μέτρηση της επιφάνειας και όχι με τις δύο 

διαστάσεις, όπως συνέβαινε στο αλληλοδιδακτικό κτίριο. Το μικρότερο ύψος της 

αίθουσας δεν ήταν λιγότερο των 4μ., ώστε ο αέρας που κυκλοφορούσε να αντιστοιχεί 

στα 5 κυβικά μ. ανά μαθητή (αρθρ. 25,26,27).  

Οι διαστάσεις των αιθουσών του συγκεκριμένου σχολείου συγκλίνουν με τα 

πρωτότυπα σχέδια του Καλλία, αν και δεν ταυτίζονται. Οι δύο μικρότερες, που στα 

πρότυπα αποτελούν τις αίθουσες ΙΙ και ΙΙΙ, έχουν επιφάνια η μία 47,4τ.μ., και η άλλη 

44,62τ.μ., ενώ οι προδιαγραφές τους ήταν 48τ.μ. και προορίζονταν για 36 μαθητές η 

καθεμία. Οι μεγαλύτερες αίθουσες (διχοτομημένες, η μία μέχρι και σήμερα) με 78,96 

τ.μ. η μία και 59,25 τ.μ. η άλλη, στα πρωτότυπα ήταν η Ι και ΙV με προορισμό 72 και 

56 μαθητών αντίστοιχα. Στο σχολείο της έρευνας, σύμφωνα με τις πηγές και τις 

μαρτυρίες, ο αριθμός των παιδιών ήταν κατά πολύ μεγαλύτερος από τον επιτρεπτό 

αριθμό των παιδιών που όριζε ο κανονισμός του Καλλία για το τετρατάξιο σχολείο, 

συνολικής χωρητικότητας 200 παιδιών. Οι εγγραφέντες μαθητές του σχολείου το 

1911, έφτασαν τους 334, με μέσο όρο δηλαδή τους 80 για κάθε αίθουσα, αριθμός 

πολύ μεγαλύτερος από τον προβλεπόμενο.  

[…]Οι αίθουσες του ιστορικού κτιρίου ήταν ψηλοτάβανες με μεγάλα ξύλινα παράθυρα, ενώ το 

δάπεδο ήταν μωσαϊκό. Χωριζόταν με ξύλινο χώρισμα σε 2 μέρη για τα δύο τμήματα της ίδιας 

τάξης[…] (Συνέντευξη Χρήστος Τ., γ΄ γενιάς 22-5-2013) 

Το ξύλινο δάπεδο
228

 αντικαταστάθηκε μετά τον σεισμό, γι’ αυτό και αναφέρεται 

ως μωσαϊκό από τον μαθητή της γ΄ γενιάς. Η μετατροπή του δαπέδου έγινε με μπετόν 

αρμέ και με επένδυση μωσαϊκού.  

Το 1932, χρονιά κατά την οποία φοιτούσε στην πρώτη τάξη ο Νίκος Ζ., και ενώ 

το σχολικό κτίριο είχε συμπληρώσει πάνω από 20 χρόνια λειτουργίας είχαν 

σημειωθεί μετατροπές στον χώρο. Η μεγαλύτερη αίθουσα (78,96τ.μ.) ήταν 

                                                 
228

 Ο κανονισμός δεν διέφερε με αυτόν του Μωραΐτη, όπου το δάπεδο ήταν κατασκευασμένο από 

χοντρά ξύλα και όταν δεν υπήρχε υπόγειο στηριζόταν σε ξύλινους δοκούς, ώστε να αποφεύγεται η 

επαφή με το χώμα. Βλ. Μωραΐτης 1880:3,4 



 76 

διχοτομημένη, ενώ έγινε προσθήκη άλλης μίας αίθουσας στην αριστερή πλευρά του 

κτιρίου. Η αίθουσα αυτή κατεδαφίστηκε ύστερα από τις ζημιές που υπέστη στο 

σεισμό του 1986 και στη θέση της κατασκευάστηκε σκάλα.  

[…]Η μεγαλύτερη αίθουσα ήταν χωρισμένη σε δύο μέρη, αργότερα στη νότια πλευρά υπήρχε μία 

πρόσθετη αίθουσα. Το 1932 η Α΄ τάξη του δημοτικού είχε 80 μαθητές. Τα ξύλινα θρανία 
229

 των έξι 

παιδιών ήταν σε σειρές αγοριών και κοριτσιών αυστηρά χωρισμένες […](Συνέντευξη Νίκος Ζ., α΄ 

γενιάς 3-6-2013) 

Τη δεκαετία του 1980 το σχολείο λειτουργούσε ως δωδεκαθέσιο, ενώ σήμερα 

λειτουργεί ως εξαθέσιο. 

[…]Συνολικά λειτουργούσαν 12, οι οχτώ παλιές, δύο ενοικιαζόμενες στο ισόγειο της 

πολυκατοικίας δυτικά με είσοδο από την αυλή του σχολείου και δύο στην πτέρυγα που κατεδαφίστηκε 

μετά το σεισμό[…] (Συνέντευξη Χρήστος Τ., γ΄ γενιάς 22-5-2013) 

[…]Σήμερα χρησιμοποιούνται οι τέσσερις παλιές αίθουσες η μία είναι διχοτομημένη, δύο 

αίθουσες στο υπόγειο, η μία χρησιμοποιείται ως αίθουσα διδασκαλίας και η άλλη ως εργαστήριο 

πληροφορικής[…] (Συνέντευξη Σπύρος Τ., δ/ντής 22-3-2013) 

Η αιτία των τεράστιων παραλληλόγραμμων ανοιγμάτων ήταν η επάρκεια φυσικού 

φωτός, που το ύψος τους καθοριζόταν από τον κανονισμό (αρθρ.14-21) στα 1.20 μ. 

από το πάτωμα. Μέχρι σήμερα τα παράθυρα του 5
ου

 Δημοτικού σχολείου φαντάζουν 

εντυπωσιακά με το φως να διαπερνά μέσα από το μεγάλο άνοιγμά τους.  

[…]Τα παράθυρα ήταν μεγάλα και έμπαινε πολύ φως ενώ δεν υπήρχαν κρεμασμένες 

κουρτίνες[…] (Συνέντευξη Ν. Ζερβής α γενιάς 3-6-2013) 

[…]Ήταν πολύ μεγάλα τα παράθυρα και πολλές φορές χρησιμοποιείτο μπλε κόλα για τον ήλιο[…] 

(Συνέντευξη Δήμητρα Ψ., β΄γενιάς 22-5-2013):  

Στην έκθεση αποκατάστασης του κτιρίου μετά τον σεισμό, προτάθηκε να 

παραμείνουν τα κουφώματα όπως έχουν, με αντικατάσταση μόνο όσων δε 

λειτουργούσαν.
230

 

Το υπόγειο του σχολείου, την περίοδο του 1933-1939 χρησιμοποιήθηκε από το 

δήμο για την φύλαξη εκλογικού υλικού (ξύλινες ψηφοδόχοι με σφαιρίδια, σφαίρες 

                                                 
229

Η κατασκευή και οι διαστάσεις των θρανίων ήταν βασισμένη σε κανονισμούς υγιεινής για την 

αποφυγή ασθενειών βλ., εδώ σ.45 σημ.154 «.στα μονοκόμματα ξύλινα θρανία κάθονταν τρία παιδιά 

μαζί.», αναφέρει η Δήμητρα Ψ (Συνέντευξη Δήμητρα Ψ., β΄γενιάς 22-5-2013). Ενώ ο Χρήστος Τ., 

αναφέρει ότι «τα θρανία ήταν ξύλινα, κλασικού τύπου» με διαφορετικά ελαφρώς μεγέθη, για το λόγο 

αυτό τα ψηλότερα ήταν τοποθετημένα στο πίσω μέρος και καθισμένα τα παιδιά ανά δύο» (Συνέντευξη 

Χρήστος Τ., γ΄ γενιάς 22-5-2013). 

230
 Βλ, Ειδική Στατική Μελέτη Αποκατάστασης Διδακτηρίου του 5

ου
 Δημοτικού Σχολείου Καλαμάτας, 

Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού τμήμα Καλαμάτας, Φάκελος 5
ου

 Δ.Σ. 

Καλαμάτας. 
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από μολύβι)
231

με αντίτιμό το ποσό των 2.700 δρχ. ανά έτος. Η ενοικίαση συνεχίστηκε 

και αργότερα στην δεκαετία του 1950 από ιδιοκτήτη γειτονικής ταβέρνας, για την 

αποθήκευση εμπορεύματος. Η προετοιμασία συσσιτίου γινόταν στο άλλο μισό του 

υπογείου, σύμφωνα με τα λεγόμενα της μαθήτριας της δεκαετίας του 1950, ενώ 

σύμφωνα με τον μαθητή της δεκαετίας του 1980, το υπόγειο ήταν αποθήκη για τα 

βιβλία του ΟΕΔΒ.  

[…]Ένα μπακάλικο-ταβέρνα βρισκόταν στο ισόγειο ενός γειτονικού διώροφου σπιτιού, ο 

ιδιοκτήτης του οποίου νοίκιαζε το βορινό υπόγειο του σχολείου για την αποθήκευση βαρελιών με 

κρασί, για τις ανάγκες του μαγαζιού. Στο άλλο τμήμα του υπογείου ετοίμαζαν το πρωινό γάλα[…] 

(Συνέντευξη Δήμητρα Ψ., β΄γενιάς 22-5-2013) 

 Από την τεχνική περιγραφή της στατιστικής μελέτης του διδακτηρίου 

διαπιστώθηκε ότι η λιθοδομή, τα λιθόδμητα μέρη του κτίσματος, όπως αναφέρει το 

συμβόλαιο, ήταν καλυμμένα από σοβά πριν από τον σεισμό.  

3.2.4 Ο εξωτερικός χώρος       

Το σχολικό κτίριο βρίσκεται κτισμένο μέσα σε ένα οικόπεδο (γήπεδο) που το 

συνολικό του εμβαδόν είναι 1.072,5 τ.μ., μέγεθος αρκετά μικρότερο από το 

προβλεπόμενο μέγεθος του κανονισμού, όπως θα αναλυθεί παρακάτω.  

Το οικόπεδο αποτελούσε το γεωγραφικό τόπο εγγραφής του αρχιτεκτονικού 

έργου. Είναι το πρώτο στοιχείo επαφής, είναι το έδαφος, το σταθερό στοιχείο για να 

στηθεί το οικοδόμημα. Μέσα στον κανονιστικό λόγο οι έννοιες ανοιχτό-κλειστό, 

εντός-εκτός, ελάχιστο-μέγιστο, ελεύθερο-στεναχωρημένο, παίρνουν μια ιδιαίτερη 

σημασία. Συγκεκριμένα το άρθρο 3 αναφέρει τον σημαντικό ρόλο της επιλογής του 

«γηπέδου», στοιχείο που απασχολούσε παιδαγωγούς και στελέχη της κυβέρνησης: 

      […]το γήπεδον, εφ ου ιδρυθήσεται το σχολείον δέον να κείται εις μέρος ευάερον, κεντρικόν […] 

Το κέντρο της πόλης ή του χωριού ιδεολογικά δεν είχε υποστεί μεταβολές κι έτσι 

το οικόπεδο την περίοδο αυτή αναζητείται εντός της πόλης κατά προτίμηση στο 

κέντρο. Η επιφάνεια του οικόπεδου καθοριζόταν βάση του ελαχίστου ορίου 

επιφάνειας 10τ.μ. ανά μαθητή. Με βάση αυτή τη διάταξη, αν υποθέσουμε, ότι το 

οικόπεδο επιλέχτηκε τη χρονιά του 1906, χρονιά με λιγότερα παιδιά εγγεγραμμένα 

από τις χρονιές που ακολουθούν πριν την ανέγερση, το μέγεθος του οικοπέδου θα 

έπρεπε να αντιστοιχούσε σε 1460τ.μ. τότε. Άλλωστε από τον κανονισμό προβλεπόταν 

                                                 
231

Ενώ προτάθηκε η κατάργηση των σφαιριδίων από το 1911, τα σφαιρίδια θα γίνουν το σήμα 

κατατεθέν των εκλογών μέχρι και το 1923, ενώ στις «Νέες Χώρες» στις ίδιες εκλογές ψήφισαν με 

ψηφοδέλτια. 
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να μειώνεται ο ελεύθερος χώρος του μαθητή, όταν η αξία του οικοπέδου ήταν μεγάλη 

(αρθρ.4,5). 

Αναφορά στο οικόπεδο συναντάται στα αρχεία των ψηφισμάτων του Δήμου, το 

1912, χρονιά κατά την οποία η ανέγερση του κτιρίου έχει ήδη περατωθεί. 

Συγκεκριμένα, με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου, εξαιτίας της αναγκαιότητας 

επέκτασης του προαυλίου του σχολείου, δίνεται πίστωση για την αγορά του 

οικοπέδου της οικογένειας Γ. Κορφιωτάκη. Η πίστωση αποφασίστηκε, ύστερα από 

την αναφορά επιθεωρητή σε έκθεση, σύμφωνα με την οποία:  

[…]είναι αναγκαία η αγορά γηπέδου του Γ. Κορφιωτάκη για επέκταση του προαυλίου του 

σχολείου, όπερ είναι ασφυκτικόν και δυσανάλογον ως προς τον αριθμό των μαθητών[…]
232

  

Όντως στα μαθητολόγια του 5
ου 

Δημοτικού Σχολείου παρατηρείται μεγάλη 

αύξηση του αριθμού των παιδιών τις σχολικές χρονιές 1911-1912. Ο παρακάτω 

πίνακας δείχνει την πορεία φοίτησης των μαθητών του σχολείο σε απόλυτους 

αριθμούς, από τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του, ως την ημερομηνία ανέγερσης και 

την ημερομηνία απόφασης αγοράς συμπληρωματικού οικοπέδου, για την προέκταση 

του προαυλίου του σχολείου. 

ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΧΡΟΝΙΕΣ ΜΑΘΗΤΟΛΟΓΙΑ ΜΑΘΗΤΕΣ 

1899 1
ος

  63 

1900 1
ος

  42 

1901 1
ος

   92 

1903 1
ος

 144 

1904 1
ος

 133 

1905 1
ος

 130 

1906 1
ος

 146 

1907 2
ος

 235 

1908 2
ος

 237 

1909 2
ος

 248 
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Βλ., Αρχείο 5
ου 

Δ.Σ Καλαμάτας Πρωτόκολλο Αλληλογραφίας /ΓΑΚ/ Αρχείο Ν. Μεσσηνίας. 

Σύμφωνα με τα λεγόμενα του  Καραμπάγια «το 1906 δι’ ενεργειών του τότε δημάρχου Π. Μπενάκη 

επί οικοπέδου ιδιοκτησίας Κορφιωτάκη, της ιστορικής οικογενείας και δια χρημάτων του Δήμου 

Καλαμών ανηγέρθη το παρόν διδακτήριον». Ο Κληρόπουλος αναφέρει επίσης, ότι το σχολείο 

«Μπενάκη» οικοδομήθηκε σε οικόπεδο, που αγόρασε ο Δήμος από την οικογένεια Κορφιωτάκη. Δεν 

αποκλείεται να πουλήθηκε σε προγενέστερο χρόνο το οικόπεδο από την οικογένεια Κορφιωτάκη και 

στη δεδομένη χρονική στιγμή να υπήρχε και άλλος χώρος, ο οποίος μπορούσε να διατεθεί για την 

προέκταση του αύλειου χώρου του σχολείου. Βλ., Κληρόπουλος 2005:74. 
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1910 2
ος

 271 

1911 3
ος

  334 

1912 3
ος

  348 

1913 3
ος

  405 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Ο αριθμός των μαθητών κατά έτη 1899-1913 σε απόλυτους αριθμούς, από τους τόμους 

των Μαθητολογίων του Γ΄Δημοτικού Σχολείου Καλυβίων (5
ο
 Δημοτικό Σχολείο Καλαμάτας ) 

Ο αριθμός των παιδιών που αναγράφεται στον πίνακα δεν είναι ίδιος για όλη τη 

σχολική χρονιά. Ο μειωμένος αριθμός ενδεικτικών στο τέλος του σχολικού έτους 

είναι δηλωτικός της διαρροής των μαθητών, ένα πολύπλοκο φαινόμενο την εποχή 

εκείνη. Συγκεκριμένα το έτος 1911 υπάρχουν 334 εγγραφές παιδιών και 188 

ενδεικτικά και απολυτήρια μαζί, το 1912 οι εγγραφέντες είναι 348 με 217 να 

παραμένουν στο τέλος της χρονιάς, ενώ το 1913 από τους 408 έχουμε 186 μαθητές 

μέχρι το τέλος. Ο ελεύθερος χώρος του οικοπέδου ακόμη και με τις διαρροές των 

μαθητών συνεχίζει να είναι μικρότερος από αυτόν που όριζε ο κανονισμός, που για 

την αυλή αντιστοιχούσε ανά μαθητή στα 5 τ.μ., κάτι βέβαια που δεν υφίσταται. 

Στις 21/1/1913 το δημοτικό συμβούλιο με πρότασή του, ζήτησε την προαγωγή του 

σχολείου σε εξατάξιο και τον διορισμό καινούριου δασκάλου.
233

 Αν και στα 

μαθητολόγια παρατηρούνται ελάχιστες εγγραφές μαθητών στην Πέμπτη τάξη από τη 

χρονιά του 1910-1911, θεωρούμε, ότι η προαγωγή αιτήθηκε για τον διορισμό 

εκπαιδευτικού εξαιτίας του αυξημένου αριθμού παιδιών στις υπόλοιπες τάξεις. Στο 

σχολείο διδάσκουν δύο δάσκαλοι από το 1903, ο Διευθυντής 
234

 και ένας ακόμη. Η 

έλλειψη χώρου διαπιστώνεται και μέσα από τις συνεντεύξεις, μόνο που τονίζεται ο 

μικρός χώρος της αυλής, που χρησιμοποιούσαν στο παιχνίδι και όχι τόσο των 

αιθουσών, που ο μεγάλος αριθμός παιδιών μοιάζει να είναι κάτι το αυτονόητο και 

φυσικό.  

[…]το προαύλιο ήταν μικρό για τόσα παιδιά[…] (Συνέντευξη Δήμητρα Ψ. β΄ γενιάς 22-5-2013)   

                                                 
233

Οι δάσκαλοι διορίζονται από τον νομάρχη μετά από πρόταση του Δημοτικού συμβούλιο, στο οποίο 

εισηγείται ο Επιθεωρητής του Εποπτικού Συμβουλίου και προτείνει τον διορισμό δασκάλου είτε 

εξαιτίας θέσης «χειρευούσης» είτε σχολικής ανάγκης (αρθρ. 24). Το όνομα του Κ.Λίβα ήταν αυτό που 

προτάθηκε και που το συναντάμε στα μαθητολόγια του 1916, καθώς και στο Βιβλίο Συνελεύσεων του 

Σχολείου. 

234
Διευθυντής οριζόταν ο δάσκαλος με τον μεγαλύτερο βαθμό. Οι βαθμοί κανονίζονταν από το 

Εποπτικό Συμβούλιο. Στα πλήρη σχολεία δεν επιτρέπονταν να υπηρετούν πάνω από δύο 

«τριτοβάθμιοι» δάσκαλοι (με κατώτερες σπουδές). Βλ., Ν. ΒΤΜΘ, αρθρ.8  
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 […]Από τον αυλότοιχο έφευγε συχνά η μπάλα, κατά συνέπεια απαγορευόταν το μπάσκετ ή το 

βόλεϊ, αν και η αυλή, ήταν πολύ μικρή για τόσα παιδιά. […] (Συνέντευξη Χρήστος Τ., γ΄ γενιάς 22-5-

2013) 

Η αυλή του σχολείου μαζί με τους βοηθητικούς χώρους είναι ένα κομμάτι του 

οικοπέδου, με τον χώρο του κτίσματος να αποτελεί το έτερο κομμάτι. Η αυλή του 

σχολείου βρίσκεται στο πίσω μέρος και είναι ένας χώρος που περιστοιχίζεται με 

αυλότοιχο στις τρεις πλευρές. Στο μπροστινό μέρος, που είναι και η κεντρική 

είσοδος, υπάρχει περίφραξη, η οποία τοποθετήθηκε τα τελευταία είκοσι χρόνια. Η 

περίφραξη, ενώ ήταν μία από τις απαραίτητες προϋποθέσεις των προδιαγραφών, δεν 

έγινε παρά μόνο μετά το σεισμό και αφού είχε κηρυχτεί το κτίριο διατηρητέο 

μνημείο. 

[…] Δεν υπήρχε περίφραξη, απλά ένα μικρό χωμάτινο πεζοδρόμιο, η οδός Αρτέμιδος και μετά το 

ποτάμι, ο Νέδοντας […] (Συνέντευξη κ. Ν. Ζερβής α΄ γενιάς 3-5-2013).  

 […]μπροστά από το σχολείο δεν υπήρχε περίφραξη, μόνο αυλότοιχος στις υπόλοιπες πλευρές […] 

(Συνέντευξη Δήμητρα Ψ., β΄γενιάς 22-5-2013)  

 Ο περιφραγμένος χώρος του σχολείου, αυλότοιχος και περίφραξη, απομόνωνε το 

σχολείο από τα άλλα κτίρια και είχε συμβολικές διαστάσεις. Όριζε το σχολείο, ως ένα 

κτίριο διαφορετικό, το οριοθετούσε, το περιόριζε και ταυτόχρονα μείωνε την 

πιθανότητα παραβίασής του.  

[…]Περίφραξη δεν υπήρχε, υπήρχαν όμως κάγκελα στο μπροστινό μπαλκόνι. Χάρηκα πολύ όταν 

είδα την επέκταση στην μπροστινή πλευρά, στο πεζοδρόμιο της Αρτέμιδος, μετά το 1990[…] 

(Συνέντευξη Χρήστος Τ., γ΄ γενιάς 11-4-2013) 

Στην μικρή αυλή του σχολείου ήταν τοποθετημένοι και οι χώροι υγιεινής, καθώς 

και βρύσες με πόσιμο νερό. Στις επίσημες προδιαγραφές δίνονταν σαφείς οδηγίες 

σύμφωνες με τους κανόνες υγιεινής,
235

 που αφορούσαν στην τοποθέτηση βρύσης με 

πόσιμο νερό, στην κατασκευή αποχωρητήριων κλπ. Αναφορά στην κακή υγιεινή των 

αποχωρητηρίων κάνει μόνο ο νεώτερος μαθητής της δεκαετίας του ΄80, μιλώντας για 

ξεχωριστό κτίσμα στο βόρειο τμήμα της αυλής, ενώ σήμερα έχουν ενσωματωθεί στον 

υπόγειο χώρο του κτιρίου. Από τον κανονισμό, επίσης, προβλεπόταν στέγαστρο 

γυμναστικής, κάτι που ποτέ δεν υπήρξε στο σχολείο μέχρι σήμερα: 
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Οι ευρωπαϊκές κοινωνίες τις τελευταίες δεκαετίες του 19
ου

 αιώνα, διακατέχονταν από την 

γενικότερη φροντίδα για την υγιεινή τόσο την ατομική όσο και τη δημόσια, χάρη κυρίως στην πρόοδο 

της Μικροβιολογίας μετά το 1880 με τις ανακαλύψεις του Παστέρ.  
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[…]Τα αποχωρητήρια ήταν ένα τσιμεντένιο άθλιο ορθογώνιο μικρό κτιριάκι στο βόρειο κομμάτι 

της αυλής αλλά όχι σε επαφή με τη μάντρα, το οποίο επίσης κατεδαφίστηκε στην ανακατασκευή[…] 

(Συνέντευξη Χρήστος Τ., γ΄ γενιάς 22-5-2013) 

 […]Στον ελεύθερο προαύλιο χώρο του σχολείου λάμβαναν χώρα οι αθλητικές δραστηριότητες, 

χωρίς όμως να υπάρχει κάποιο στέγαστρο. Τα παιδιά παίζαμε στα διαλείμματα στην πίσω αυλή του 

σχολείου[…] (Συνέντευξη κ. Νίκος Ζ., α΄ γενιάς 3-5-2013).  

[…]Δεν υπήρχε υπόστεγο για γυμναστική, και όταν έβρεχε οι ασκήσεις γινόταν στη στοά του 

μπροστινού μέρους[…] (Συνέντευξη Χρήστος Τ., γ΄ γενιάς 22-5-2013) 

Στο μικρό μέγεθος της αυλής, το σχολείο λειτούργησε ως 12/θεσιο από τη 

δεκαετία του 1980 έως και το 2005, όπως αναφέρθηκε, και για μεγάλο διάστημα μετά 

τον σεισμό υπήρχαν στον αύλειο χώρο εγκατεστημένες τρεις λυόμενες αίθουσες.  

Το 1929 με τον νόμο 4397 «Περί στοιχειώδους εκπαιδεύσεως», έρχονται να 

σημειωθούν βασικές αλλαγές στην εκπαιδευτική πολιτική. Μία από αυτές είναι η 

νομοθέτηση των μεικτών σχολείων σε όλη την επικράτεια.
236

 Από την χρονιά αυτή 

παρατηρείται μία σταθερή πορεία φοίτησης των μαθητών στο συγκεκριμένο σχολείο. 

Το σχολικό έτος του 1930 υπάρχουν εγγεγραμμένα 368 παιδιά εκ των οποίων τα 174 

είναι κορίτσια. Από το έτος αυτό και μετά, σημειώνονται αυξομειώσεις στις εγγραφές 

μαθητών, οι οποίες δεν σταματούν ούτε κατά την περίοδο του πολέμου (1941-1943) 

που τις υπογράφει γυναίκα Διευθύντρια (Μ. Κακλαμάνη). Η μεγαλύτερη μείωση 

παρατηρείται το έτος 1965.  

Σύμφωνα με τις συνεντεύξεις, οι μαθητές της κάθε τάξης στις δεκαετίες του 1930-

1940 αριθμούσαν μέχρι και 80 παιδιά. Ενώ άρχισαν να μειώνονται σταδιακά σε 50-

60, τις δεκαετίες του πενήντα-εξήντα, ενώ στη δεκαετία του ογδόντα-ενενήντα ο 

αριθμός των παιδιών φθάνει τα 23-25 ανά τάξη. Μετά το 2005 το σχολείο λειτουργεί 

ως εξαθέσιο με μέσο όρο ανά τάξη τους 20 μαθητές. Ο μεγάλος αριθμός παιδιών και 

η έλλειψη χώρου δημιούργησαν τις απογευματινές βάρδιες κάποιων τμημάτων, οι 

οποίες συνεχίστηκαν να λειτουργούν σχεδόν μέχρι το μέσο της δεκαετίας του 1980.  

[…]Το σχολείο λειτουργούσε με ένα τμήμα το απόγευμα, ενώ αναλάμβανε και τη σίτιση των 

μαθητών. Διευθυντής ήταν ο Ρετζέπης, και κάθε τάξη είχε τον δικό της δάσκαλο[…] (Συνέντευξη κ. 

Νίκος Ζ., α΄ γενιάς 3-5-2013). 
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 Εφημερίδα της Κυβέρνησης, ΦΕΚ 309 Ν. 4397 /24/8/1929 Στο άρθρο 1 παρ. 3, σημειώνεται ότι 

όλα τα σχολεία της στοιχειώδους εκπαιδεύσεως, πλην των οικοκυρικών, είναι μεικτά. Μία άλλη τομή 

στον νόμο αυτό είναι ο διαχωρισμός των σχολείων της γενικής μόρφωσης και αυτά της 

επαγγελματικής, αρθ.1 παρ.2 καθώς επίσης η ίδρυση των νηπιαγωγείων, ως αναγκαία βαθμίδα στη 

σωματική και πνευματική εξέλιξη των νηπίων.     
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 […]Κατά τη διάρκεια της φοίτησης κάποια τάξη έκανε μάθημα το πρωί και κάποια το 

απόγευμα[…] (Συνέντευξη Χρήστος Τ., 22-5-2013 γ΄ γενιάς) 

Μείωση των μαθητών παρατηρείται τη δεκαετία του 1960-1970, όταν ο 

δημογραφικός χάρτης της πόλης αλλάζει λόγω της μεταναστευτικής κίνησης, αλλά 

και με την ίδρυση γειτονικών σχολείων τα οποία και απορρόφησαν μαθητικό 

δυναμικό.  

Το μέγεθος του οικοπέδου, η θέση του, τα μεγέθη των αιθουσών, της αυλής, η 

ύπαρξη ή όχι περίφραξης κλπ., ενισχύει την άποψη ότι ελάχιστα από τα κτίρια που 

κατασκευάστηκαν, τηρούσαν τους επιστημονικούς κανονισμούς της υγιεινής και της 

παιδαγωγικής.
237

  

3.2.5 Ο περιβάλλων χώρος   

Το σχολείο οικοδομήθηκε σε έναν από τους παλιούς οικισμούς της Καλαμάτας τα 

Καλύβια,
238

 στη δυτική πλευρά της πόλης δίπλα στις όχθες του ποταμού Νέδοντα. 

Σύμφωνα με τις περιγραφές των μαθητών και κατά τη διάρκεια πάνω από μισό αιώνα, 

ο περιβάλλων χώρος ήταν επόμενο να αλλάξει. Ο οικισμός χαρακτηριζόταν από 

μικρά ισόγεια σπιτάκια, ενώ κατά τη δεκαετία του 1950 ξεχώριζαν στη βορινή 

πλευρά τρία διώροφα σπίτια, ενώ η νότια πλευρά χαρακτηριζόταν από μια σειρά 

μικρών καφενείων.  

[…]Την εποχή εκείνη γύρω στον περιβάλλοντα χώρο του σχολείου επικρατούσε μία χαμηλή 

οικιστική δόμηση, ενώ το ποτάμι ήταν ακόμη ζωντανό, σαν φιδάκι.[…]
239

 (Συνέντευξη Σταύρος Μ., β΄ 

γενιάς 1-5-2013) 

[…]Τα περισσότερα παιδιά που φοιτούσαν στο σχολείο προέρχονταν από την περιοχή Καλυβίων, 

που βρισκόταν βορειότερα του σχολείου. Ο ποταμός Νέδοντας δεν ήταν σκεπασμένος και η οδός 

Αρτέμιδος ήταν πολύ μικρότερη στο πλάτος. Εκτός από τρία διώροφα σπίτια γύρω από το σχολείο τα 

υπόλοιπα ήταν ισόγεια. Στη νότια πλευρά μετά το δρόμο υπήρχαν στη σειρά δύο καφενεία μικρά[…] 

(Συνέντευξη Δήμητρα Ψ., β΄ γενιάς 22-5-2013) 
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 Λέφας, 1942:485 

238
 Επωνυμία άγνωστη στους περισσότερους από το 1950 και μετά, όταν η χωροταξική διαμόρφωσή  

της πόλης αλλάζει.  

239
Η οριστική διευθέτηση της κοίτης του Νέδοντος ποταμού σημειώθηκε τη δεκαετία του 1960 και 

άλλαξε εντελώς τη μορφή του. Ολοκληρώθηκε έτσι μια διαδικασία που είχε αρχίσει από τη δεκαετία 

του 1870 με στόχο την προστασία της πόλης από τις πλημμύρες και τη δημιουργία ζωτικού χώρου για 

οικόπεδα, δρόμους και πλατείες. 
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Η εικόνα των καφενείων συνεχίζει να υπάρχει και κατά τη δεκαετία του 1980, 

μόνο που τότε η όλη περιοχή περνά σε παρακμή και μοιάζει να είναι απόμακρη από 

το νέο κέντρο της πόλης. 

[…]Την εποχή εκείνη, όταν φοιτούσα στο σχολείο δεν γνώριζα, ότι η περιοχή λεγόταν Καλύβια 

(το γνωρίζω τώρα εξαιτίας της δουλειάς μου, πολιτικός μηχανικός), ήταν μία παρακμιακή περιοχή με 

μια σειρά καφενείων που κατέληγαν στο παλιό ΚΤΕΛ, με βρώμικα πεζοδρόμια… Μπροστά από το 

σχολείο υπήρχε ένα βρώμικο πεζοδρόμιο, με παρκαρισμένες μισοχαλασμένες μπουλντόζες και 

αυτοκίνητα, ένας άχρηστος χώρος, όπου «επιτήδειοι» εργολάβοι τα εγκατέλειπαν[…] (Συνέντευξη 

Χρήστος Τ., γ΄ γενιάς 22-5-2013) 

Το σχολείο βρίσκεται κοντά σε εκκλησία, όπως καθοριζόταν από τον κανονισμό. 

Γενικότερα, εκείνη την εποχή το σχολείο αποτελούσε όραμα που ενέπνεε θαυμασμό. 

Η μορφή του έπρεπε να προσελκύει τους κατοίκους του κάθε τόπου, να αντανακλά 

υπεροχή και να δηλώνει τον ιερό σκοπό της ύπαρξής του. Θεωρούνταν ο οίκος της 

παιδείας τοποθετημένος δίπλα στον οίκο του θεού.
240

 Η ανοικοδόμηση ενός σχολείου 

ήταν έκφραση κοινωνικής και πολιτισμικής υπερηφάνειας ενός τόπου, σημείο 

αναφοράς των πόλεων και των οικισμών.
241

  

Ο ναός του Αγίου Γεωργίου, που παλαιότερα ήταν ένα μικρό εκκλησάκι, 

υψώνεται στην πίσω πλευρά του σχολείου. 

[…]Ήταν κτισμένο στην συνοικία Καλυβίων κοντά στον ενοριακό ναό του Αγίου Γεωργίου
242

 

(παλιά Μητρόπολη) ο οποίος τότε κτιζόταν[…](Συνέντευξη Νίκος Ζ., α΄ γενιάς 3-6-2013) 

Μία κεντρική λεωφόρος, η οδός Αρτέμιδος, περνούσε μπροστά από την κεντρική 

είσοδο του σχολείου και οδηγούσε στην έξοδο της πόλης καθώς και σε άλλες 

συνοικίες. Στη δεκαετία του 1930 ήταν ένας ήσυχος δρόμος, μικρότερος σε πλάτος 

και στη μία πλευρά του κυλούσε ο ποταμός Νέδοντας. Την εποχή εκείνη ο ποταμός 

δεν ήταν σκεπασμένος και σχημάτιζε έναν μικρό καταρράκτη. Οι γέφυρές του 

αποτελούσαν τις πύλες εισόδου στην πόλη, ενώ ο ίδιος ο ποταμός ήταν το φυσικό 

όριο της κυρίως πόλης προς τα δυτικά και προς τη μεσσηνιακή ενδοχώρα.  

[…]Υπήρχαν γέφυρες που περνούσαμε από το Μπενάκειο στην απέναντι πλευρά, όπου 

βρίσκονταν το κέντρο της πόλης […](Συνέντευξη Νίκος Ζ., α΄ γενιάς 3-6-2013) 
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Βλ., εδώ σ.20. Τη διευκρίνιση τονίζει η εγκύκλιος 11844 του 1897, η οποία αναφέρει ότι το 

συνδιδακτικό σχολείο πρέπει να βρίσκεται κοντά σε εκκλησία, κάτι που στον γαλλικό κανονισμό δεν 

υπήρχε. Βλ. Λέφας, 1942:489  

241
 Παναγόπουλος,1962:151 

242
Στην πραγματικότητα ο ναός επισκευαζόταν από την καταστροφή που υπέστη στο σεισμό του 1840, 

με την ολοκλήρωση της κατασκευής το 1939. 
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[…]Το πλύσιμο ρούχων στο ποτάμι από τους φαντάρους του γειτονικού στρατοπέδου μου γεμίζει 

ακόμα χαμόγελα[…] (Συνέντευξη Σταύρος Μ., β΄γενιάς 1-5-2013) 

Κατά μήκος του ποταμού σταδιακά αναπτύχθηκαν διάφορες επαγγελματικές και 

εμπορικές δραστηριότητες, όπως βυρσοδεψία, υδρόμυλοι, μεταξουργεία και ασβε-

στοκακάμινα. Ήταν περίοδος οικονομικής άνθισης για τη συνοικία των Καλυβίων 

εξαιτίας της βυρσοδεψίας, με την εμφάνιση κυρίως οικογενειακών εργαστήριων, που 

κρατήθηκαν έτσι μέχρι και την πρώτη δεκαετία του 20
ου

 αιώνα.
243

 Περιοχές με 

τέτοιου είδους εργασίες, ήταν απαγορευτικές από τον κανονισμό της ανέγερσης 

σχολικών κτιρίων, γιατί θεωρούνταν επιβλαβείς για την υγεία των μαθητών.  

[…]η οικοδομή ελευθέρα ουχί εστεναχωρημένη υπό λίαν πλησίον άλλων οικοδομών, αθόρυβη 

μακριά από εργαστήρια χαλκού μύλων κλπ, να είναι υγιεινή μακριά από νεκροταφεία, εργαστήρια 

ελαίων, βυρσοδεψιών, κρεοπωλείων, να είναι ευήλιος και άνυγρος.[…]
244

  

[…]απέναντι από το σχολείο και στην αντίπερα όχθη του Νέδοντα βρίσκονταν τα κρεοπωλεία και 

τα ιχθυοπωλεία της πόλης, με τις φωνές να φτάνουν μέχρι το χώρο του σχολείου[…](Συνέντευξη 

Γιάννης Γ., α΄ γενιάς 11-4-2013) 

Το 1924 ύστερα από τις καταστροφές που προκάλεσε η πρωτοφανής πλημμύρα 

του ποταμού, άρχισε για άλλη μία φορά να σχεδιάζεται η εκβάθυνση της κοίτης του, 

με την έναρξη των εργασιών το 1937. Το 1940 οι χωματουργικές εργασίες είχαν 

προχωρήσει μέχρι το 5
ο
 Δημοτικό Σχολείο και μετά το πέρας των εργασιών, 

βρισκόταν εκεί παρατημένος ένας εκσκαφέας, ως τις αρχές του 1950. Η γνωστή στην 

τοπική κοινωνία «φαγάνα» αλλοίωνε την εικόνα του χώρου, έκρυβε την πρόσοψη του 

σχολείου και προκαλούσε αρκετές διενέξεις μεταξύ των κατοίκων. Η αδιαφορία των 

αρχών και της άσχημης εικόνας που δημιουργούσε έγινε θέμα στον τοπικό τύπο της 

εποχής. Το 1948 προκηρύχτηκε πρόχειρος διαγωνισμός για την αποκοπή της κεραίας 

και άλλων εξαρτημάτων του εγκαταλειμμένου εκσκαφέα για την προστασία των 

μικρών μαθητών. 

[…]Στη βορειοανατολική πλευρά του σχολείου κοντά στο δρόμο, είχαν αφήσει παρατημένη τη 

γνωστή «φαγάνα», που εκτός του ότι δημιουργούσε άσχημη εικόνα και έκρυβε όλο το σχολείο, ήταν 

επικίνδυνη για τα παιδιά που έπαιζαν πάνω της. Διαλύθηκε μετά τον πόλεμο, στις αρχές της δεκαετίας 

του πενήντα […] (Συνέντευξη Νίκος Ζ., α΄ γενιάς 3-6-2013) 

Σήμερα καθώς τα πολιτισμικά μοντέλα έχουν αλλάξει και νέες μορφές οργάνωσης 

του αστικού χώρου έχουν εμφανιστεί, το σχολείο δε βρίσκεται στο «κέντρο», 

παραμένει όμως κοντά στην πλατεία του ιστορικού κέντρου. Τοποθετημένο μέσα 
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Βλ., Μηλίτση-Νίκα, 2004:58   
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 Βλ.,ν.ΒΤΜΘ΄, αρθρ. 3  
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στην πυκνή δόμηση o επισκέπτης έχει πιθανότητες θέασης εξαιτίας της 

ανομοιογένειας του ρυθμού που το χαρακτηρίζει από τον οικιστικό περίγυρο. Ο 

αυλότοιχος εκτείνεται στις τρεις πλευρές του κτιρίου, όπως και στα πρότυπα σχέδια, 

η δε περίφραξη όπως αναφέρθηκε, είναι έργο των τελευταίων ετών. Το σύνολο του 

κτιριακού σχεδιασμού σαφώς εμφανίζει παρεκκλίσεις από τα πρότυπα, χωρίς όμως να 

χάνει την ομοιογένεια της πρόσοψης.  

3.3 Οι αντιλήψεις των μαθητών για το σχολικό κτίριο 

Οι βιογραφικές αφηγήσεις των μαθητών, μέσα από τη διαμεσολάβηση του 

χρόνου, επικεντρώθηκαν περισσότερο στη διατύπωση των συναισθημάτων που 

προκαλεί η ανάμνηση της σχολικής ζωής. Κυρίως η υπερηφάνεια και η τιμή είναι 

συναισθήματα που εκφράζονται από όλους και είναι κυρίαρχα σε όλους τους  

μαθητές. Η φοίτηση σε ένα «τέτοιο» διαφορετικό κτίριο είναι σπάνιο φαινόμενο και 

τότε αλλά και τώρα, και το γεγονός αυτό από μόνο του προσλαμβάνεται κυρίαρχο και 

καταλυτικό. Είναι φανερό πως με τις αφηγήσεις τους αναπλάθουν το παρελθόν, μέσα 

όμως από την οπτική του παρόντος. 

[…] Το 5
ο
 Δημοτικό σχολείο είναι από αυτά τα σχολειά που σε κάνουν να ονειρεύεσαι. Για μένα 

αποτέλεσε σταθμό για την μετέπειτα εξέλιξή μου, θεωρώ δε τον εαυτό του τυχερό που φοίτησα σε 

αυτό[…] (Συνέντευξη Σταύρος Μ., 1-5-2013) 

Οι κύριες θεματικές που αναπτύχτηκαν γύρω από τον συμβολισμό του, 

σχετίζονται κυρίως με το γεγονός, ότι το σχολείο θεωρείται το «καλύτερο» σχολικό 

κτίριο, που η έννοια αυτή το προσδιορίζει, το προσδίδει κύρος και αδιαμφισβήτητη 

αξία, έστω και αν η κάθε άποψη ξεκινά από διαφορετική αφετηρία. 

 […]κάθε σχολείο δίνει καλή ή κακή παιδεία. Το «Μπενάκειο» ήταν, όμως, την εποχή εκείνη το 

καλύτερο δημοτικό σχολείο της πόλης, επειδή ήταν το μοναδικό κτισμένο σχολείο, ενώ όλα τα 

υπόλοιπα ήταν σε ενοίκιο και ήταν κρατικό[…] (Συνέντευξη Νίκος Ζ. α΄ γενιάς 3-6-2013) 

 […]Το καλύτερο σχολείο της πόλης κτίστηκε στην περιοχή μας. Το σπίτι μου ήταν κοντά και 

παίζαμε συνέχεια έξω από το σχολείο[…] (Συνέντευξη Γιάννης Γ. α΄γενιάς 11-4-2013) 

Διαφαίνεται επίσης, ότι η εικόνα του «καλύτερου» σχολικού κτιρίου της πόλης 

είναι φορέας και καλύτερης παιδείας, που αυτό συνεπάγεται την ύπαρξη «καλών 

δασκάλων» και την φιλοξενία θεσμικών οργάνων, όπως η έδρα του επιθεωρητή. 

 […]Θυμάμαι τη δασκάλα την κ. Μαύρα που ήταν καλή και αυστηρή[…](Συνέντευξη Γιάννης Γ., 

α΄γενιάς 11-4-2013) 

[…]Η έδρα του επιθεωρητή Αυγερινόπουλου, βρισκόταν στο σχολείο, ενώ δάσκαλοι ήταν η 

Μαύρα, ο Σταθακόπουλος και ο Μπάκας, που δίδασκε και μουσική[…] (Συνέντευξη Σταύρος Μ. 1-5-

2013) 
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Φράσεις όπως «καλύτερο», «μοναδικό», «κρατικό», «στολίδι», «παλιό», 

«νεοκλασικό», «ιστορικό», «όμορφο», «διατηρητέο», περικλείουν την εκλαϊκευμένη 

άποψη, που επιζεί ως τις μέρες μας, ότι η αξία και η ιδέα της παιδείας ταυτίστηκε με 

το κύρος του νεοκλασικού κτιρίου. Φαίνεται, ότι η πολιτεία από την πλευρά της 

μπόρεσε να ελέγξει τους στόχους της ανανέωσης του συστήματος εκπαίδευσης με την 

πραγματοποίηση της ανέγερσης των σχολικών κτιρίων. 

Επίσης, οι αφηγήσεις των μαθητών δεν επικεντρώνονται τόσο στην εκπαίδευση 

και στην ώρα του μαθήματος, όσο στις στιγμές ξενοιασιάς και παιχνιδιού, εικόνες 

που προκαλούν στη θύμησή τους χαμόγελα και γέλια. 

[…]Η πιο έντονη ανάμνησή μου είναι οι εθνικοί χοροί και τα άσματα στο τέλος των 

μαθημάτων[…] (Συνέντευξη Νίκος Ζ. α΄ γενιάς 3-6-2013)  

[…]Η εικόνα του πετροπόλεμου με τις κροκάλες του ποταμού που γινόταν με το σχόλασμα ακόμα 

τη σκέφτομαι και γελάω[…](Συνέντευξη Σταύρος Μ., β΄ γενιάς 1-5-2013) 

Και ενώ οι αφηγήσεις αφήνουν την αίσθηση του καλύτερου σχολείου, από την 

άλλη εκφράσεις όπως «μικρή αυλή», «ψηλός τοίχος», «φθαρμένα μάρμαρα», 

«χαμένος θυρεός», «άθλιες τουαλέτες», «σειρές από θρανία», «πολλά παιδιά», «δίχως 

περίφραξη», «βρώμικο πεζοδρόμιο», «πρωινή και απογευματινή βάρδια» δεν 

αφήνουν αμφιβολία, ότι το εσωτερικά εκπαιδευτικά προβλήματα υπήρχαν στο 

παρελθόν της σχολικής ζωής των μαθητών και ήδη η ερμηνεία τους είχε γίνει κατά 

την βίωσή τους. Σήμερα ο διευθυντής του σχολείου μιλάει για λειτουργικά 

προβλήματα:  

[…]Θεωρώ ότι το σχολείο δεν παύει να είναι ένα παλιό κτίριο με πολλές λειτουργικές ανάγκες 

κτισμένο με μια παλιά τεχνογνωσία. Αυτό δημιουργεί πολλά προβλήματα στη συντήρησή του[…] 

(Συνέντευξη Σπύρος Τ., δ/ντής 22-3-2013) 

3.4 Η ερμηνεία των αποτελεσμάτων 

Θέλοντας να προσδιοριστεί σε τι συνίσταται ο σκοπός για τον οποίο 

οικοδομήθηκε το κτίριο, έγινε προσπάθεια να ερμηνευτούν τα στοιχεία των 

αφηγήσεων μέσα από την οπτική των θεμελιωδών αρχών της αρχιτεκτονικής. Σκοπός 

ήταν η παρατήρηση, αφενός της πρακτικής αναγκαιότητας και της λειτουργικότητας 

του σχολικού κτιρίου, δηλαδή του δομικού του χαρακτήρα και αφετέρου, αν τελικά ο 

δομικός του χαρακτήρας κατάφερε να συναντηθεί με τον συμβολικό, πάντα μέσα από 

τη ματιά αυτών που χρησιμοποίησαν και χρησιμοποιούν το σχολικό κτίριο.  

Η αρχιτεκτονική αρχή της εξυπηρέτησης (utilitas), ως πρωταρχική αιτία για την 

κατασκευή του αρχιτεκτονικού έργου, εξασφαλίζει την καλύτερη δυνατή λειτουργία 
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και διασφαλίζει το βέλτιστο της άνετης διαβίωσης και εργασίας, σε αυτόν που τον 

χρησιμοποιεί. Στην περίπτωση του δημοτικού σχολείου της έρευνας, η αρχιτεκτονική 

αρχή της εξυπηρέτησης δεν φαίνεται να είχε το αναμενόμενο αποτέλεσμα. Σύμφωνα 

με τις αναφορές και τις συνεντεύξεις, ο αριθμός των παιδιών ήταν πολύ μεγάλος, 

γεγονός που δημιουργεί την αίσθηση, ότι τα παιδιά έμοιαζαν «στοιβαγμένα» σε 

μικρούς χώρους, καθισμένα το ένα δίπλα στο άλλο σε θρανία μικρών διαστάσεων, 

στριμωγμένα ακόμη και στα διαλείμματα σε ένα μικρό προαύλιο. Συνεπώς, σύμφωνα 

με τη βιτρουβιανή αρχή η διαβίωση δεν μοιάζει να ήταν εξασφαλισμένη, κάτι που 

φαίνεται να μην ενοχλεί τους παλιούς μαθητές. Κανείς δε έκανε λόγο για 

ομοιόμορφες τάξεις, για στενότητα χώρου, για διακρίσεις. Αντίθετα, η όλη 

κατάσταση θίχτηκε με τρόπο, που έδινε την αίσθηση, ότι ήταν κάτι το «φυσικό» και 

«αυτονόητο», κάτι «αναγκαίο», με δευτερεύουσα σημασία. Γι αυτούς το κτίριο ήταν 

ένα αρχιτεκτονικό έργο που εκπροσώπησε την ιδέα της παιδείας, και προπάντων την 

παρείχε. Τονίστηκε έντονα ο διαχρονικός του χαρακτήρα και κυριάρχησε η 

πεποίθηση του «καλύτερου» κτιρίου, όχι τόσο για τον λειτουργικό προορισμό του 

παρά για το ιδεολογικό του νόημα. Περιγράφεται, ως σημείο αναφοράς και 

σύγκρισης με κτίρια του χθες και του σήμερα. Ακόμη ο χώρος του κτιρίου 

λειτούργησε γι αυτούς, ως περιεχόμενο συναισθηματικών καταστάσεων, προσωπικών 

εμπειριών και βιωμάτων.  

Η κατασκευαστική επάρκεια του αρχιτεκτονικού έργου διαπιστώνεται με την 

αρχή της αναγκαιότητας (firmitas). Ο αρχιτεκτονικός τύπος των σχολείων που 

εξετάστηκαν, στον οποίο ανήκει και το «Μπενάκειο», εμφάνισε από νωρίς 

προβλήματα κατασκευαστικής επάρκειας, σύμφωνα με τη βιβλιογραφία και μάλιστα 

για μερικά, σχεδόν από την αρχή της δημιουργίας τους.
245

 Δεν γνωρίζουμε πώς, πότε 

και αν έγιναν συντηρήσεις και πόσο γρήγορα, τα είκοσι πρώτα χρόνια. Μετατροπές 

του εσωτερικού του κτιρίου υπήρξαν, σύμφωνα με τις μαρτυρίες, από τη δεκαετία 

του ΄30, κάτι που, όπως αναφέρθηκε ήταν πιο εύκολο να συμβεί, αντίθετα με τις 

προεκτάσεις που χαλούσαν τη συμμετρία των κτιρίων. Η συνεχής χρήση του χώρου, 

πόσο δε του σχολικού, επόμενο ήταν και είναι να προκαλεί φθορές, που σαν συνέπεια 

έχει τη συντήρηση και την αποκατάσταση. Οι προσθήκες τροποποίησαν τα αρχικά 

σχέδια εξαιτίας της κάλυψης λειτουργικών αναγκών, κυρίως της αναγκαιότητας του 

χώρου. Η σταθερότητα του κτιρίου δοκιμάστηκε με τον σεισμό, που σημειώθηκε το 

                                                 
245

 Βλ., εδώ σ.53 
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1986. Αν και οι εκτεταμένες ζημιές είχαν σαν συνέπεια την ακαταλληλότητα της 

στέγασης, το παλιό οικοδόμημα αποδείχθηκε σταθερότερο των προσθηκών, που 

υπέκυψαν στη δύναμη του εγκέλαδου. Η μεγάλη ζημιά που υπέστη το σχολικό κτίριο, 

είχε ως αποτέλεσμα την ευαισθητοποίηση της πολιτείας και της τοπικής κοινωνίας 

για τη συντήρηση και τη διατήρησή του, πρώτον για την ιστορική και πολιτισμική 

του αξία και δεύτερον για το ευρύτερο νόημα που εκπορεύεται από τη σχέση του με 

τον κοινωνικοπολιτισμικό περίγυρο. Σήμερα μετά από τόσα χρόνια συνεχής 

λειτουργίας, η κατασκευαστική του επάρκεια μειώνεται, ενώ αυξάνεται η 

αναγκαιότητα της συνεχής επιτήρησης και συντήρησης.  

Τέλος η αρχή της αισθητικής ικανοποίησης (venustas) είναι αυτή που αφορά στο 

ωραίο, σε αυτό που προχωρά πέρα από την ικανοποίηση της καλής εξυπηρέτησης 

των λειτουργιών ενός οικοδομήματος, που προκαλεί συγκίνηση και ικανοποιεί τις 

αισθήσεις. Η αρχή αυτή φαίνεται να υπερισχύει στην περίπτωση του 5
ου

 δημοτικού 

σχολείου Καλαμάτας, όταν αναζητήθηκε μέσα από τις αφηγήσεις των μαθητών. Από 

τις αντίθετες έννοιες καλό-κακό, άνεση-στενάχωρο, στέρεο-αβεβαιότητα, που 

προσδιορίζουν ένα αρχιτεκτονικό έργο, οι μαθητές του σχολείου περιορίζονται στους 

θετικούς προσδιορισμούς για να συνθέσουν την εικόνα του σχολικού κτιρίου. Η 

προσκόλληση στο κλασικό παρελθόν που συντηρούσαν όλα τα κτίρια της εποχής του 

νεοκλασικισμού, μοιάζει σήμερα να περνάει σε άλλη διάσταση. Το σχολείο ανήκει 

στα σχολεία εκείνα που η αρχιτεκτονική τους μορφή ταυτίστηκε με τη θεσμική 

μορφή της έννοιας «σχολείο». Η ανάδειξη του «κάλλους» ήταν η επιδίωξη του 

αρχιτέκτονα που με τον ένα ή τον άλλο τρόπο επιτεύχθηκε. Αρχικά με την επιβολή 

της μορφής του στη φτωχή οικιστική δόμηση που επικρατούσε στην περιοχή στις 

αρχές του 20
ου 

αιώνα, ενώ σήμερα μετά τη φροντίδα και τη συντήρηση του, 

αναδεικνύει και πάλι τα νεοκλασικά του χαρακτηριστικά που το κάνουν διακριτό από 

τα υπόλοιπα σχολικά κτίρια. Για τους μαθητές αποτελούσε και αποτελεί το 

«ωραιότερο σχολείο» της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης της πόλης της Καλαμάτας.  

Μέσα στη συλλογική μνήμη, το σχολείο έγινε ένας φυσικός αυτονόητος χώρος 

ιστορικότητας, προσφοράς γνώσης, αξιών και κύρους. Σίγουρα το 5
ο
 Δημοτικό 

Σχολείο αποτελεί κτίριο λειτουργικό, αφού συνεχίζει να εξυπηρετεί τις στεγαστικές 

σχολικές ανάγκες της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, διαφορετικό από τα υπόλοιπα 

διδακτήρια κατασκευής Ο.Σ.Κ που υπάρχουν στην πόλη. Οι χώροι του, αν και μικροί 

δίνουν την αίσθηση της άνεσης εξαιτίας του μεγάλου ύψους των αιθουσών και του 

φωτός που διεισδύει από τα μεγάλα ανοίγματα των παραθύρων. Ο εικόνα του σήμερα 
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διαφέρει από την εικόνα που δημιούργησε την εποχή της κατασκευής του. Τότε 

κτίστηκε για να θυμίζει τα αρχαία έργα τέχνης, σήμερα αποτελεί ένα νεοκλασικό 

έργο τέχνης. Το 1987 με απόφαση του υπουργείου πολιτισμού (1778/31869/5-8-87) 

και σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 1469/50 «Περί προστασίας ειδικής 

κατηγορίας οικοδομημάτων και έργων τέχνης μεταγενεστέρων του 1830» έχει 

χαρακτηριστεί ως διατηρητέο μνημείο.   

[…] Χαίρομαι που έχει κριθεί διατηρητέο ώστε με αυτό τον τρόπο να συντηρηθεί και να υπάρξει. 

Για μένα είναι το μοναδικό στολίδι της περιοχής[…] (Συνέντευξη κ. Δήμητρας Ψ., β΄ γενιάς 22-5-

2013) 

[…]Είμαι συγκινημένος που εργάζομαι και διευθύνω ένα παλιό ιστορικό σχολείο, που ήταν 

σχολείο της γυναίκας μου και του πατέρα της[…] (Συνέντευξη κ. Σπύρος Τ., 22-3-2013, ο ίδιος δεν 

κατάγεται από την Καλαμάτα) 

Εν κατακλείδι, το 5
ο
 Δημοτικό σχολείο Καλαμάτας αποτελεί δείγμα νεοκλασικού 

προτύπου σχολικής αρχιτεκτονικής της περιόδου 1894-1911, σε ένα πλαίσιο 

κανονισμού κατασκευής σχολικών νεοκλασικών κτιρίων θεσπισμένου από το κράτος, 

για πρώτη φορά στην ιστορία της εκπαίδευσης από την ίδρυσή του. Διακρίνεται για 

την ιστορική του αξία, αφού αποτελεί πηγή πληροφοριών σε σχέση με ιστορικά και 

αρχιτεκτονικά γεγονότα αλλά και για την αξία της αυθεντικότητάς του αφού διατηρεί 

αρκετό ποσοστό αυθεντικού υλικού που έχει διασωθεί με την πάροδο του χρόνου. Το 

διακρίνει επίσης η αξία του «τοποσήμου», όπως ονομάζεται, η οποία προκύπτει από 

τη σχέση του με το ευρύτερο περιβάλλον, ως κτίριο σπάνιο και μοναδικό που 

διατηρεί ιστορικές μνήμες του τόπου. Η αισθητική του αξία είναι ένα κομμάτι της 

σπανιότητάς του, αφού η μορφή του προσφέρει αισθητικό ενδιαφέρον και η 

συντήρησή του έχει αναδείξει συνολικά τον περιβάλλοντα χώρο.  

Αποτελεί έναν ζωντανό σχολικό χώρο που συγχρόνως διατηρεί την ιστορική 

φυσιογνωμία της πόλης και συνιστά τεκμήριο της νεώτερης ιστορίας ως κτίριο 

εθνικής και τοπικής σημασίας. Προσφέρει πληροφορίες για την οικονομική και 

κοινωνική συγκρότηση του νεοελληνικού κράτους και βρίσκεται εκεί να μας θυμίζει 

ότι η αρχιτεκτονική είναι η τέχνη του χρόνου. 
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4. Συμπεράσματα 

Χρειάστηκε να περάσουν 60 χρόνια μετά τη συγκρότηση του νεοελληνικού 

κράτους, ώστε να δημιουργηθεί, να θεσπιστεί και να σχεδιαστεί, ο νεοκλασικός τύπος 

του πρωτοβάθμιου σχολικού κτιρίου. Ο συγκεκριμένος αρχιτεκτονικός τύπος 

αποτέλεσε δείγμα σχολικής αρχιτεκτονικής μορφής, που εμφανίστηκε στο μεταίχμιο 

μιας νέας εποχής, για να δηλώσει μια πρακτική εκπαιδευτική αναγκαιότητα, που θα 

ανανέωνε το εκπαιδευτικό σύστημα. Ήταν αναγκαίο, ωστόσο, να ερευνηθεί τι 

συνέβαινε πριν και μετά την συγκεκριμένη περίοδο, δηλαδή, πώς εξελίχτηκε το 

σχολικό κτίριο από την ίδρυση του νεοελληνικού κράτους, έως και την καμπή του 

νεοκλασικού του ρυθμού, με την έλευση του μοντέρνου κινήματος. Ο στόχος της 

εργασίας ήταν η αναζήτηση κριτηρίων του σχεδιασμού του σχολικού κτιρίου, καθώς 

και οι συνθήκες της νομοθετικής του θέσπισης. Η διττή σημασία των ερωτημάτων, 

σχεδιασμός και θέσπιση, οδήγησαν την έρευνα σε δύο τομείς: στον τομέα της 

αρχιτεκτονικής τέχνης και τεχνικής και φυσικά στον τομέα της παιδείας και 

εκπαίδευσης.  

Το σχολείο της στοιχειώδους εκπαίδευσης, άρχισε να σχηματοποιείται σε ειδικό 

χώρο με θεσπισμένες αρχιτεκτονικές προδιαγραφές την ίδια περίοδο, που το 

νεοσύστατο κράτος αναζητούσε νέες μορφές οικιστικής δόμησης για την αλλαγή της 

εικόνας του δομημένου χώρου. Και όπως χαρακτηριστικά συμβαίνει στο οικοδομικό 

περιβάλλον κάθε εποχής, εκφράστηκαν οράματα και προσδοκίες, που προβλήθηκαν, 

ως ιδιαιτερότητες της αρχιτεκτονικής του σύνθεσης. Η σύνθεση των μορφών που 

προτιμήθηκε, αντικατόπτρισε το γενικότερο πολιτισμικό ενδιαφέρον, τη συμμετοχή 

της κρατικής εξουσίας και ασφαλώς τον βαθμό ανάπτυξης των υλικών, των μεθόδων 

κατασκευής, της οικοδομικής τεχνολογίας γενικότερα. Έτσι, όπως κάθε εποχή 

εκδηλώνει την προτίμηση της προς ορισμένα προνομιούχα αρχιτεκτονικά θέματα, η 

συγκεκριμένη έστρεψε την προτίμησή της στα νέα αρχιτεκτονικά θέματα του 

νεοκλασικισμού, κλονίζοντας τη σχέση με την παραδοσιακή αρχιτεκτονική, που ήταν 

μεν δημιούργημα του λαϊκού πολιτισμού, αλλά ήταν και συνδεδεμένη με οθωμανικά 

κατάλοιπα. 

 Ο νεοκλασικισμός εισήχθη από τους Βαυαρούς στην προσπάθεια της 

αναγέννησης ενός νέου κράτους, για την εξυπηρέτηση των αναγκών δόμησης, μέσα 

σε ένα ισχυρό θεσμικό πλαίσιο εφαρμογής με κανονιστικούς όρους. Εμφανίστηκε σε 

μια περίοδο αναζήτησης ιστορικών καταβολών και προτύπων, ειδικότερα των αξιών 
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της αρχαιότητας, για μια ανασύνταξη των γραμμάτων, της γλώσσας, της αισθητικής 

στις τέχνες και φυσικά στην αρχιτεκτονική. Ήταν η εισαγωγή μιας αρχιτεκτονικής, 

που εμπνεύστηκε από τον αρχαίο ελληνικό ρυθμό και ακολούθησε τις μορφολογικές 

και ρυθμολογικές γραμμές των αρχαίων μνημείων. Ταυτίστηκε με την επίσημη 

προβολή της «εθνικότητας», της αναζήτησης, δηλαδή, ενός εθνικού χαρακτήρα. Η 

επικράτησή του επί δεκαετίες στον ελλαδικό χώρο, αποτελεί ένα μοναδικό 

φαινόμενο, στην ευρωπαϊκή ιστορία της τέχνης και του πολιτισμού.  

 Έγινε ο κυρίαρχος ρυθμολογικός τύπος των δημοσίων θεσμικών κτιρίων, 

ανάμεσά τους και το σχολικό και αγκαλιάστηκε, ως πάνδημο αρχιτεκτονικό ρεύμα 

από την ελίτ της εποχής, από την ανερχόμενη αστική τάξη και στη συνέχεια από όλα 

τα κοινωνικά στρώματα που τον εκφράζουν σε συγκεκριμένους συνδυασμούς 

μορφολογικών και θεματικών στοιχείων. Τα δημόσια κτίρια, που κυρίως τον 

χρησιμοποίησαν, ανέδειξαν τις νέες ιδεολογικές τάσεις, τα νέα πρότυπα διοίκησης 

και οργάνωσης του κρατικού μηχανισμού. Η τοποθέτηση των δημόσιων κτιρίων, 

εφαρμόστηκε στο κέντρο του κοινωνικού ιστού, το οποίο ήταν συνυφασμένο με τον 

δημόσιο χώρο, και κατ’ επέκταση με τον κρατικό. Στον χωροταξικό σχεδιασμό του 

νεοελληνικού κράτους με το πρώτο πολεοδομικό νομοθέτημα κατέστη σαφές, ότι τα 

δημόσια καταστήματα, η εκκλησία και τα σχολεία έπρεπε να τοποθετούνται «περί 

του μέσου της κώμης», στην πλατεία. 

Το σχολικό κτίριο, ως αντιπροσωπευτικό θεσμικό κτίριο, διέπεται, από τις αρχές 

των δημόσιων κτιρίων. Ο Παρθενώνας αποτέλεσε το τυπικό πρότυπο, ιδιαίτερα για 

τα πνευματικά οικοδομήματα της ανώτερης βαθμίδας, που με την σειρά τους 

ενέπνευσαν αυτά της μέσης, αλλά και της κατώτερης. Ακολούθησαν τις βασικές 

αρχές του νεοκλασικού ρυθμού, όπως τη συμμετρία ως προς τον άξονα, την τριμερή 

συμμετρική διαίρεση σε βάση, ρυθμό και στέψη, τον κεντρικό προθάλαμο με την 

παράταξη χώρων εκατέρωθεν, την τήρηση των αναλογιών του πλάτους και του ύψους 

στα ανοίγματα, τη χρήση μορφολογικών κλασικών στοιχείων, όπως οι κίονες όλων 

των ρυθμών, αρχαϊκού, δωρικού και ιωνικού. Ο διάκοσμος των κτιρίων, το βάθρο 

τοποθέτησης τους, οι επιβλητικές σκάλες εισόδου, και γενικά η μνημειώδη εξωτερική 

όψη επέβαλαν και προανήγγελλαν το περιεχόμενο του οικοδομήματος. Το 

περιεχόμενο του σχολείου ήταν η παιδεία και η μόρφωση, ηθική και πνευματική. 

Αποτελούσε όραμα για την κοινωνία, σύμβολο πολιτισμικής αγωγής, καλλιέργειας 

ιδανικών και προβολής προτύπων. Όλα αυτά συνηγορούσαν ότι η στέγαση του 
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σχολείου επιβαλλόταν να γίνεται σε λαμπρό και μεγαλοπρεπές κτίριο, να 

τοποθετείται στο κέντρο της πόλης, όπως και τα υπόλοιπα δημόσια κτίρια.  

Η εξέλιξή του αποδείχτηκε διαφορετική. Το σχολικό κτίριο, εκτός του ότι 

συγκαταλεγόταν στα δημόσια κτίρια, ταυτόχρονα, ήταν ένα κομμάτι του 

εκπαιδευτικού συστήματος, που τότε άρχισε να διαρθρώνεται, ανατρέποντας τα 

δεδομένα της δόμησης του σχολικού χώρου. Στις αιτίες αυτής της εξέλιξης 

εμπλέκονται πολιτικοί οικονομικοί και κοινωνικοί παράγοντες. 

Η θέσπιση νόμων και κανονισμών από το κράτος, βασίστηκε σε πρότυπα άλλων 

χωρών, κυρίως γαλλικά και γερμανικά, χωρίς την συνεκτίμηση της ελληνικής 

πραγματικότητας, με αποτέλεσμα τη διάρθρωση ενός εκπαιδευτικού συστήματος 

ιεραρχικού, βασισμένου σε τρεις εκπαιδευτικές βαθμίδες αντίστοιχες των κοινωνικών 

τάξεων της κοινωνίας που συγκροτήθηκε. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα, μιας 

γενικότερης φιλοσοφίας, ως προς τον σκοπό της κάθε βαθμίδας, σε σχέση με τις 

εξυπηρετήσεις των αναγκών των κοινωνικών τάξεων. Σύμφωνα με τις παραδοχές 

αυτές, η στοιχειώδης βαθμίδα, το δημοτικό σχολείο, δηλαδή, εξυπηρετούσε τις 

ανάγκες της κατώτερης τάξης αποβλέποντας απλώς στην εξάλειψη του 

αναλφαβητισμού.  

Οι προδιαγραφές των σχολικών κτιρίων καθορίστηκαν βάση των διατάξεων ενός 

κανονιστικού «Οδηγού» ή «Εγχειρίδιο», όπως ονομάστηκε, μετάφραση γαλλικού 

κανονιστικού κειμένου, από τον παιδαγωγό Ι. Κοκκώνη, το 1830. Οι αρχιτεκτονικές 

προδιαγραφές του σχολικού κτιρίου επινοήθηκαν με κριτήριο την επίσημη μέθοδο 

διδασκαλίας, την αλληλοδιδακτική, η επιλογή της οποίας έγινε από τον Καποδίστρια 

και καθιερώθηκε μέχρι το 1880. Στη φάση αυτή, σύμφωνα με τις προδιαγραφές, το 

σχολικό κτίριο από κεντρικό δημόσιο κτίριο γίνεται ισόγειο και απομακρυσμένο από 

πολυπληθείς γειτονιές. Εγκαταλείπεται ο εντυπωσιακός χαρακτήρας του πολιτισμικού 

συμβόλου για την άμεση εξυπηρέτηση των αναγκών στέγασης σε ειδικά 

διαμορφωμένο χώρο, ενώ η αρχιτεκτονική δομή του περιορίστηκε σε μια «τάξη», με 

αισθητικά χαρακτηριστικά σε λιτή γραμμή, που επαφίονταν στις γνώσεις και στην 

τεχνική του αρχιτέκτονα ή του τεχνίτη. Η κάθε λεπτομέρεια, από τη θέση και το 

μέγεθος του οικοπέδου (γηπέδου), την κατασκευή του σχολικού κτιρίου με 

διαστάσεις ανάλογες του αριθμού των παιδιών, τον προαύλιο χώρο μέχρι τα 

παράθυρα, τις πόρτες, τη θέση της έδρας του δασκάλου, των θρανίων κ.α. 

αποτέλεσαν κριτήρια, λεπτομερώς καθορισμένα, που σχετίζονταν άμεσα με το 

περιεχόμενο και τον τρόπο της διδασκαλικής μεθόδου.  
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Το κράτος ενώ όρισε τις προδιαγραφές του σχολικού κτιρίου, έθεσε την 

οικονομική ευθύνη, κυρίως στους δήμους και στις κοινότητες, με απογοητευτικά 

αποτελέσματα. Η έλλειψη χρηματικών κρατικών παροχών, η εξαντλητική φτώχεια 

των δήμων και των κοινοτήτων καθώς και η αδιαφορία των προυχόντων, ήταν η αιτία 

να υποστεί το σχολικό κτίριο τις μειώσεις της αρχιτεκτονικής του λαμπρότητας. 

Ακολουθήθηκαν συμβιβάστηκες λύσεις για την κάλυψη της στέγασης του σχολικού 

χώρου σε ιδιωτικά ενοικιαζόμενα κτίρια ακόμη και σε αποθήκες, με σκοπό τον 

γρήγορο και αποτελεσματικό τρόπο να βγουν οι μάζες από τον αναλφαβητισμό. 

Προτάθηκε ο περιορισμός των εξόδων ανέγερσης με σκοπό τον μεγαλύτερο αριθμό 

σχολικών διδακτηρίων, υποβιβάζοντας και καταργώντας τον συμβολισμό του 

σχολικού χώρου. Αποδείχτηκε έτσι, ότι η οικονομική αξία αποτελεί τη δράση της 

συμβολικής αξίας του αρχιτεκτονικού έργου, όταν οι οικονομικές συνθήκες είναι 

εκείνες που διαμορφώνουν και οριοθετούν το πλαίσιο των επιλογών. Η στάση της 

πολιτείας υπονοούσε την αδυναμία της να ασχοληθεί με την κατώτερη βαθμίδα, που 

σε κάποιες περιπτώσεις το ανέλαβαν οι ίδιες οι τοπικές κοινωνίες, οι οποίες ίδρυσαν 

σχολεία και έκτισαν σχολικά διδακτήρια μέσα από τις πρωτοβουλίες κυρίως 

πλουσίων ομογενών ή με τις προσπάθειες των ίδιων των κατοίκων είτε από τους 

εράνους που διοργάνωναν είτε με την προσφορά υλικών και προσωπικής εργασίας. 

Και ενώ στη δημοτική εκπαίδευση η κατάσταση εξελίχθηκε με τον ρυθμό της 

«στοιχειώδους» ανέγερσης, στις άλλες εκπαιδευτικές βαθμίδες δημιουργούνται 

σημαντικά κτίρια που αποτέλεσαν τα πρότυπα του νεοκλασικού ρυθμού, όπως το 

Πανεπιστήμιο Αθηνών, το «Τοσίτσειο» Διδακτήριο, το «Αρσάκειο» Παρθεναγωγείο, 

το «Βαρβάκειο» Λύκειο, το «Πολυτεχνείο» κ.ά. Τα περισσότερα από αυτά καθώς και 

άλλα δημόσια κτίρια, δεν οικοδομήθηκαν με ευθύνη του κράτους αλλά μέσω της 

προσφοράς των ιδιωτών και των ομογενών.  

Η κατάσταση της δημοτικής εκπαίδευσης μέσα στη χρονική διάρκεια εξήντα 

ετών, από την ίδρυση του ελληνικού κράτους, οδήγησε στην απαξίωση του θεσμού, 

στην εξαθλίωση των διδακτηρίων και στην ανυπαρξία στοιχειωδών κανόνων 

υγιεινής. Την ακαταλληλότητα των διδακτηρίων, που στην πλειοψηφία τους ήταν 

άθλια, ελλιπή, τρώγλες, και στάβλοι, την περιέγραψαν οι εκθέσεις επιθεωρητών της 

δημοτικής εκπαίδευσης, τονίζοντας το παιδαγωγικά ακατάλληλο περιβάλλον, την 

παντελή έλλειψη μέριμνας από την πλευρά της πολιτείας, την αδιαφορία της για την 

προστασία της παιδικής ηλικίας και για την εκπαιδευτική διαδικασία. Η χρόνια αυτή 

δυσλειτουργία της στοιχειώδους εκπαίδευσης συσσώρευσε τα προβλήματα παιδείας, 
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με αποτέλεσμα την επανεξέταση του εκπαιδευτικού ζητήματος και την αναζήτηση 

λύσεων.  

Η θέσπιση του νόμου (ΒΤΜΘ΄/1895) αποτέλεσε την πιο ουσιαστική αναθεώρηση 

των ρυθμίσεων για τη στοιχειώδη εκπαίδευση του πρώτου νόμου των Βαυαρών μετά 

από 60 χρόνια. Ο νόμος μεταξύ άλλων, περιείχε τις διατάξεις προγράμματος 

ανέγερσης διδακτηρίων, που μαζί με το Διάταγμα του προηγούμενου έτους «Περί του 

τρόπου κατασκευής των σχολικών κτιρίων», αποτέλεσαν τους επίσημους 

υποχρεωτικούς κανονισμούς για τη δημιουργία σχολικού χώρου, για την 

αντιμετώπιση της υλικής αλλά και κοινωνικής δομής του σχολείου της στοιχειώδους 

εκπαίδευσης. Ο σχεδιασμός του κανονισμού δημιούργησε τον τύπο του νεοκλασικού 

σχολικού κτιρίου. Το πρόγραμμα του σχεδιασμού ανατέθηκε στον Δ. Καλλία και 

ήταν βασισμένο σε αρχές γαλλικών κανονιστικών κειμένων. Οι διατάξεις, που 

συγκροτούσαν τον νέο κανονισμό, προορίζονταν, για άλλη μια φορά, για τη στέγαση 

και την κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών της νέας διδασκαλικής μεθόδου, της 

συνδιδακτικής. Απευθύνονταν σε ζητήματα σχεδιασμού και υγιεινής από τη 

χωροθέτηση και τον προσανατολισμό του οικοπέδου και του κτιρίου, της αίθουσας, 

ως τη διάταξη των παραθύρων, τον αερισμό, την αποφυγή της υγρασίας κ.α. Ο νέος 

τύπος του σχολικού κτιρίου περιστρέφει το ενδιαφέρον του κυρίως στην όψη του 

κτιρίου, ενώ η σχεδιαστική αντίληψη της αίθουσας, μοιάζει με αυτή της 

αλληλοδιδακτικής τάξης, με αλλαγές στη μέτρηση του μεγέθους, με βάση την 

επιφάνεια και στην εισαγωγή ενός νέου μεγέθους, αυτό της χωρητικότητας του αέρα, 

σε αντιστοιχία για κάθε μαθητή. Επαναπροσδιορίζεται η λαμπρότητα του σχολικού 

κτιρίου και επιλέγεται ο νεοκλασικός ρυθμός, στην εποχή της όψιμης φάσης του, που 

τη χαρακτηρίζει η απελευθέρωση της άκαμπτης συμμετρίας και η παρουσίαση 

προσμίξεων νέων ρευμάτων, καθώς επίσης βυζαντινών και παραδοσιακών στοιχείων.  

Οι τέσσερις τύποι πρότυπων διδακτηρίων του Καλλία, παρουσιάστηκαν επισήμως 

το 1898 και αντιστοιχούσαν σε μονοτάξια, διτάξια, τετρατάξια και εξατάξια σχολεία, 

σχεδιασμένα να υπακούν σε κανόνες της Σχολικής υγιεινής. Η τοποθέτηση του 

σχολικού κτιρίου προτείνεται πάλι στο κέντρο, στην πλατεία του κάθε τόπου, που 

ήταν ο παλμός της κοινωνίας. Το σχολικό κτίριο μετατρέπεται σε φορέα παρουσίας 

και μέριμνας του επίσημου κράτους, φτάνοντας ως στις πιο απομακρυσμένες 

κοινότητες της χώρας. Υποχρεούται να βρίσκεται δίπλα στην εκκλησία, πράγμα που 

αποδεικνύει, ότι δεν εξυπηρετεί μόνο τις ανάγκες της στέγασης των μαθητών, αλλά 

αποτελεί ένα σύστημα σημασιών για τους κατοίκους, που παρέχεται από την 
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κεντρική εξουσία με τη μορφή της θεσμοθετημένης εκπαίδευσης. Και ενώ γίνεται 

«διακριτό» δημιούργημα και «άρτιο διδακτήριο», περιχαρακώνεται σε αυλότοιχους 

και περιφράξεις.   

Το πρότυπό του αναζητήθηκε στην ακαδημαϊκή ιδεολογική τάση της ρυθμολογίας 

των δημόσιων κτιρίων της πρώιμης περιόδου του νεοκλασικισμού, τα  

χαρακτηριστικά της οποίας ήταν η καθαρότητα, η συμμετρία και η μνημειακή όψη,  η 

αυστηρότητα, η κανονικότητα των όγκων, που μαζί με την επανάληψη των 

ανοιγμάτων, είχαν συνεισφέρει στη διαμόρφωση της «επίσημης» εικόνας του 

σχολείου. Η μορφή των σχολικών κτιρίων αντανακλούσε μεγαλοπρέπεια, δέσποζε 

στο περιβάλλον και έδινε την εικόνα της πολυτέλειας, σε βαθμό να ονομαστούν 

«μικρά Πανεπιστήμια».  

Έγιναν γνωστά και με την επωνυμία, σχολεία Συγγρού και συνέβαλαν στον 

αισθητικό προσδιορισμό του δημοσίου χώρου, στις απομακρυσμένες κοινωνίες που 

κτίστηκαν, οι οποίες ήταν συνηθισμένες σε σχολικά κτίρια που διαιώνιζαν τον τύπο 

του αγροτικού ακόσμητου κτιρίου. Ο αρχιτεκτονικός τους τύπος κατάφερε να γίνει το 

σύμβολο του σχολικού χώρου και να ταυτιστεί με τη «φυσική» «κανονική» εικόνα 

του σχολείου. Μολονότι τα σχολεία αυτά αποτέλεσαν μόνο το 10% του συνολικού 

αριθμού των σχολείων εκείνης της εποχής, έγιναν διάσημα, προβλήθηκαν ακόμη και 

στο εξωτερικό και σχετίστηκαν με τις ανάγκες κάλυψης του συνδιδακτικού τύπου 

διδασκαλίας σε μια συγκεκριμένη κοινωνία.  

Από την άλλη αμφισβητήθηκαν και χαρακτηρίστηκαν, ως ακατάλληλα τα σχολικά 

κτίρια προς το περιβάλλον και προς το παιδί, αστικά οικοδομήματα που φυτευτήκαν 

στα χωριά και στις εξοχές. Δεν είχαν καμία ιδιαίτερη εσωτερική διαρρύθμιση και 

κύρια πρόθεσή τους ήταν να δηλώσουν την επίσημη κρατική παρουσία μέσα σε ένα 

επιβλητικό περίβλημα. Ταυτόχρονα αγαπήθηκαν ακριβώς για τον ίδιο λόγο από τις 

τοπικές κοινωνίες, που με την παρουσία τους τόνωσαν το γόητρο και την αίγλη τους, 

αφού αποτελούσαν πολιτισμικό γεγονός και εξέφραζαν την κοινωνική υπερηφάνεια 

του κάθε τόπου. Μετατράπηκαν σε φορέα πολιτισμού, εργαλείο για μια καλύτερη 

ζωή αλλά και πρόσβαση σε ανώτερη κοινωνική βαθμίδα. 

Αντιπροσωπευτικό δείγμα του νεοκλασικού σχολικού τύπου των προδιαγραφών 

του κτιριολογικού προγράμματος Καλλία, είναι το 5
ο
 Δημοτικό Σχολείο της 

Καλαμάτας, που θεμελιώθηκε ανάμεσα στα 1909-1910, ενώ το χρονικό της μελέτης 

και όλης της τυπικής διαδικασίας ανέγερσης, ξεκίνησε μερικά χρόνια νωρίτερα. Η 

αρχιτεκτονική του σύνθεση αποτελεί μαρτυρία εκείνης της περιόδου, καθώς και της 
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εκπαιδευτικής πολιτικής, του ενός αιώνα ακατάπαυστης λειτουργίας. Η μορφή του 

δηλώνει τον ιδιαίτερο νεοκλασικό του «χαρακτήρα» με το μνημειακό ύφος των 

νεοκλασικών δημόσιων κτιρίων της πρώιμης περιόδου του νεοκλασικισμού. 

Συμβάλλει στην κατανόηση, στη συσχέτιση και στη σύγκριση των σχεδιαστικών 

αρχών της βιβλιογραφίας, αποτυπώνοντας τις συγκλίσεις και τις αποκλίσεις με αυτές. 

Με την αυτοψία στον χώρο τονίστηκαν οι ομοιότητες και οι διαφορές του σε 

συσχετισμό με τα πρωτότυπα σχέδια, αποδεικνύοντας, ότι το κτίριο κτίστηκε με βάση 

τις τοπικές οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες. Σε αυτό συνέβαλλαν οι 

συνεντεύξεις των μαθητών, οι οποίες έγιναν η μαρτυρία της ερμηνείας των κτιριακών 

αλλαγών και της χρήσης του σχολικού κτιρίου, ενώ οι αντιλήψεις τους για το  

σχολικό κτίριο και τον συμβολισμό του, εστίασαν στη συναισθηματική 

αναπαράσταση του δομημένου χώρου που βίωσαν, ως μαθητές και στην 

εξιδανικευμένη συμβολή του στο ζήτημα της παιδείας, μέσα από το φίλτρο της 

κοινωνικής και πολιτισμικής του ταυτότητας.  

Η εξυπηρέτηση του πρακτικού θέματος της στέγασης ήταν το βασικό κίνητρο της 

ανέγερσης του σχολείου, γνωστό κίνητρο από την εποχή της ίδρυσης του 

νεοσύστατου κράτους. Η σχολική στέγη αν και εκφράστηκε ως βασικό μέλημα του 

κρατικού φορέα, των δήμων και των κοινοτήτων, ήταν αίτημα που παραμελήθηκε και 

απαξιώθηκε. Συγκεκριμένα την περίοδο της ανέγερσης του 5
ου

 Δημοτικού Σχολείου, 

σε μια επαρχιακή πόλη οικονομικά και πληθυσμιακά σχετικά αναπτυγμένη, ήταν το 

μοναδικό σχολικό κτίριο της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης με δική του στέγη, ανάμεσα 

σε πολλά άλλα, που στεγάζονταν σε ενοικιαζόμενους χώρους.  

Από τις μαρτυρίες των μαθητών προκύπτει, ότι η σχολική αρχιτεκτονική του είναι 

αυτή του «τύπου», που επαναλαμβάνει μηχανικά και αυστηρά το πρότυπο, και την 

ενδιαφέρει η αισθητική εξωτερική όψη παρά η λειτουργικότητα του εσωτερικού 

χώρου. Τα χαρακτηριστικά αυτά καθιέρωσαν γενικότερα τα σχολικά διδακτήρια και 

την πρακτική τους σκοπιμότητα, με στόχο την διεκπεραίωση της θεσμικής 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, στοιχεία που διέπουν ακόμη και σήμερα τα μοντέλα του 

σχολικού χώρου όπως: συμμετρία, συμπαγές κτίριο με αυστηρές γραμμές, ορθογώνια 

σχήματα, μεγάλα ανοίγματα, ίσιοι διάδρομοι, μεγάλη είσοδος. Οι αίθουσες 

διδασκαλίας έχουν σχήμα ορθογώνιου παραλληλόγραμμου, λειτουργούσαν με 

παράλληλες σειρές θρανίων (σήμερα το σχήμα τοποθέτησης έχει διαφοροποιηθεί) 

προσανατολισμένα προς την έδρα και τον πίνακα, με περίφραξη και αυλότοιχο με 

ψηλούς τοίχους, για την απομόνωση του χώρου από το εξωσχολικό περιβάλλον και 
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την επιτήρηση των μαθητών. Η κατανομή του ελεύθερου χώρου του αέρα για κάθε 

μαθητή, είτε στην αίθουσα ή στο προαύλιο, οι κανόνες υγιεινής, ο αριθμός των 

παιδιών σε κάθε τάξη, ήταν προϋποθέσεις που δεν τηρήθηκαν και στο σχολικό κτίριο 

του 5
ου

 Δημοτικού Σχολείου. 

Παρόλα αυτά, οι μικρές λεπτομέρειες της αρχιτεκτονικής μορφής του κτιρίου, 

όπως το μεγάλο ύψος της αίθουσας, τα ανοίγματα των παραθύρων, η εξωτερική στοά 

και η μεγάλη είσοδος με τους κίονες και τη μαρμάρινη σκάλα, το κάνουν να μοιάζει 

ξεχωριστό, διατηρώντας μια ιδιαίτερη πολιτιστική ταυτότητα. Όπως και στην αρχή 

της δημιουργίας του, συνεχίζει και σήμερα, να είναι «διακριτό», ένα μοναδικό 

δημιούργημα του τόπου με κοινωνικό περιεχόμενο, που δηλώνει την άμεση 

αντανάκλαση της σχέσης του παρελθόντος με το παρόν.  

Η αρχική χρήση του κτιρίου και η συμβολική του σημασία συνεχίζει να υφίσταται 

μέσα στο χρόνο, περικλείοντας μνήμες αρκετών γενεών. Αναγνωρίζεται στην 

ατομική και συλλογική μνήμη, ως ένα ιστορικό κτίριο, ως σύμβολο, που 

αντικατοπτρίζει και υπενθυμίζει γεγονότα ιστορικά, πολιτιστικά, κοινωνικά. Οι 

μαθητές του, νιώθουν υπερηφάνεια που το χρησιμοποίησαν και το χρησιμοποιούν, 

γιατί ανήκει στα σχολεία που συντηρούν τον μύθο της προσφοράς μιας «καλύτερης» 

παιδείας που στεγαζόταν σε ένα «ωραίο» σχολικό κτίριο. Ως αρχιτεκτονικό έργο 

υπολείπεται των αρχών της αρχιτεκτονικής, ως προς τη λειτουργικότητα του χώρου 

και κυρίως, ως προς την κατασκευαστική του επάρκεια, αφού επιβάλλεται η 

συχνότερη και επιμελέστερη συντήρηση απαραίτητη προϋπόθεση για τη βιωσιμότητα 

του.  

Από το 1987 έχει χαρακτηριστεί, ως έργο τέχνης επειδή αποτελεί δείγμα 

νεοκλασικού προτύπου σχολικής αρχιτεκτονικής. Είναι ένα νεοκλασικό πρότυπο με 

ιστορική αξία, που παρέχει πληροφορίες σε σχέση με ιστορικά και αρχιτεκτονικά 

γεγονότα. Είναι ένα κτίριο, που με την πάροδο του χρόνου διατηρεί την αξία της 

αυθεντικότητας, αφού διασώζει αρκετό ποσοστό αυθεντικού υλικού. Επίσης 

ξεχωρίζει για την αξία τοποσήμου, ως κτίριο σπάνιο και μοναδικό που διατηρεί 

ιστορικές μνήμες του τόπου. Τέλος για την αισθητική του αξία, αφού η μορφή του 

προσφέρει αισθητικό ενδιαφέρον και η συντήρησή του έχει αναδείξει συνολικά τον 

περιβάλλοντα χώρο. Αποτελεί σήμερα έναν ζωντανό σχολικό χώρο, ένα νεοκλασικό 

σχολικό διδακτήριο της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, που διατηρεί την ιστορική 

φυσιογνωμία της πόλης, συνιστά τεκμήριο της νεώτερης ιστορίας και είναι κτίριο 

εθνικής και τοπικής σημασίας. Προσφέρει πληροφορίες για την οικονομική και 
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κοινωνική συγκρότηση του νεοελληνικού κράτους, θυμίζοντας την τυποποίηση του 

σχολικού χώρου που προωθήθηκε την περίοδο 1894-1911, σε ένα πλαίσιο 

κανονισμού κατασκευής σχολικών νεοκλασικών κτιρίων. Είναι εκεί να μας θυμίζει 

ότι η αρχιτεκτονική είναι η τέχνη του χρόνου. 

Ο αρχιτεκτονικός σχολικός τύπος του Καλλία, στον οποίο ανήκει το 5
ο
 Δημοτικό 

Σχολείο, καταργήθηκε πολύ σύντομα το 1911, με τη δικαιολογία του μεγάλου 

κόστους αλλά και της κακής κατασκευαστικής τεχνικής, αν και συνεχίστηκαν να 

κτίζονται σχολεία με τις συγκεκριμένες προδιαγραφές, μέχρι το 1914 και αποτέλεσαν  

πρότυπα προς μίμηση σε πολλές περιοχές, όπως η Μακεδονία, η Ήπειρος, η Λέσβος 

κ.α.. Στα επόμενα χρόνια και στα πλαίσια της αρχιτεκτονικής ρυθμολογίας, ενώ 

εισάγεται το μοντέρνο κίνημα και η αισθητική του Bauhaus, ο νεοκλασικός ρυθμός 

συνεχίζει να υφίσταται άλλοτε ως μοντέρνος κλασικισμός και άλλοτε, ιδιαίτερα την 

περίοδο της δικτατορίας, ως επίσημος ρυθμός της «φασιστικής» αρχιτεκτονικής. Όλο 

αυτό το διάστημα ο νεοκλασικός σχολικός τύπος του Καλλία συντηρείται με επιρροές 

από ρυθμολογικά μοτίβα άλλων ρυθμών, όπως του εκλεκτικισμού, της αrt nouveau, ή 

της τοπικής-παραδοσιακής αρχιτεκτονικής και ουσιαστικά και τυπικά καταργείται το 

1929, με την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση που επιχειρείται και τον νέο σχεδιασμό 

σχολικών κτιρίων.  

Το νέο μαζικό πρόγραμμα ανέγερσης σχολικών κτιρίων επιτελείται κάτω από τις 

προδιαγραφές και τις επιταγές του μοντέρνου κινήματος. Τα νέα σχολικά κτίρια 

μετέφεραν τις σχεδιαστικές αρχιτεκτονικές αρχές του μοντερνισμού, όπως η 

λειτουργικότητα του χώρου, ο συσχετισμός του κτιρίου με την μορφολογία του 

εδάφους, και ιδιαίτερα η αναίρεση του μνημειακού ύφους που χαρακτήριζε τον 

προηγούμενο τύπο. 

Έτσι ο ρυθμός του σχολικού νεοκλασικού κτιρίου τελείωσε στη μαζική 

προσπάθεια του 1898, για να μείνει στη συλλογική μνήμη, ως πρώτος τύπος της 

νεοκλασικής σχολικής αρχιτεκτονικής, της στοιχειώδους εκπαίδευσης. Την περίοδο 

εκείνη η πολιτεία με το μαζικό πρόγραμμα ανέγερσης των σχολικών κτιρίων, έδειξε 

ότι έλεγχε τους στόχους της ανανέωσης της παιδείας, ότι πέτυχε τη μέριμνα και τη 

φροντίδα της στοιχειώδους εκπαίδευσης του λαού και ταυτόχρονα αποκρυστάλλωνε 

τα αισθητικά κριτήρια της άρχουσας τάξης, επιδιώκοντας να διαμορφώσει την 

εικαστική συνείδηση των ελλήνων της επαρχίας που απευθύνθηκε, επιτυχαίνοντας, 

ίσως άθελά της, να εδραιώσει έναν μύθο.  
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           Εικ 1. Σχέδιο Αλληλοδιδακτικής τάξης  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                

 

 

              

 

 

 

   

                    

 

                Εικ. 2 Καποδιστριακό Σχολείο Μεθώνης 1830 
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                            Εικ. 3 Το Αλληλοδιδακτικό σχολείο Γαλαξιδίου 1830 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                               

                               Εικ.4 Το κτίριο Weiller (1838) στην Ερμούπολη  
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                                Εικ.5 Το Πανεπιστήμιο. (Χάνσεν 1839-1849) 

                                           Κάτω, κατά μήκος τομή ανεκτέλεστη 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    Εικ.6 Το Λύκειο του Γ. Παπαδόπουλο (Κλεάνθης 1856) 
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                    Εικ.7  Τα πρότυπα σχέδια του Καλλία 1898  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      Εικ.8 Σχέδιο όψης του Τετραταξίου τύπου, Καλλία 
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                                   Εικ.9 Κάτοψη οικοπέδου τύπου Καλλία  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

                                    

                                      

 

                Εικ.10 Κάτοψη οικοπέδου του 5
ου

 Δημοτικού Σχολείου, το 1973 
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Εικ.11 Σχέδιο του τετραταξίου τύπου σχολικού κτιρίου, του Καλλία 1894 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.12 Το σχέδιο του 5
ου

 Δημοτικού Σχολείου Καλαμάτας της Επιτροπής Μελέτης,  

          το 1987              
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            Εικ.13,14 Το 5
ο 

Δημοτικό Σχολείο Καλαμάτας κατά τη δεκαετία του 1960 
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                     Εικ.15 Το κτίριο κατεστραμμένο από το σεισμό του 1986 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    Εικ.16  Η κεντρική είσοδος  
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Εικ.17, 18 Η στοά στις δύο αντίθετες κατευθύνσεις 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  Εικ.19 Τα μεγάλα παράθυρα των αιθουσών 
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                 Εικ.20 Η πίσω κεντρική σκάλα της αυλής  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

                             Εικ.21 Η αυλή και στο βάθος ο αυλότοιχος 
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          Εικ.22 Η περίφραξη  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                

      

              Εικ.23 Το 5
ο
 Δ.Σ Καλαμάτας, και η οδός Αρτέμιδος 
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 Εικ.24 Τα πλατάνια του σχολείου 

 

 

 

 

Τα σκολειά χτίστε! 

Λιτά χτίστε τα, απλόχωρα, μεγάλα, 

γερά θεμελιωμένα, από της χώρας 

ακάθαρτης, πoλύβοης, αρρωστιάρας 

μακριά μακριά τ' ανήλιαγα σοκάκια, 

τα σκολειά χτίστε! 

Και τα πορτοπαράθυρα των τοίχων 

περίσσια ανοίχτε, νάρχεται ο κυρ Ήλιος, 

διαφεντευτής, να χύνεται, να φεύγει, 

ονειρεμένο πίσω του αργοσέρνοντας 

το φεγγάρι. 

Γιομίζοντάς τα να τα ζωντανεύουν 

μαϊστράλια και βοριάδες και μελτέμια 

με τους κελαϊδισμούς και με τους μόσκους• 

κι ο δάσκαλος, ποιητής και τα βιβλία 

να είναι σαν κρίνα. 

                                   

                                                                        Κωστής Παλαμάς 1912 
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  Σύντομος οδηγός συνέντευξης  

 Τι σχολική χρονιά που φοιτήσατε για πρώτη φορά στο 5
ο
 Δ.Σ 

Καλαμάτας το σχολείο είχε την ίδια ονομασία; 

 Το 5
ο
 Δ.Σ Καλαμάτας βρίσκεται στην περιοχή που παλιά ονομαζόταν 

συνοικία Καλυβίων, μπορείτε να κάνετε μια σύντομη περιγραφή της 

γύρω περιοχής; 

 Πως προέκυψε η επωνυμία «Μπενάκειο», και γιατί είναι αναγραμμένη 

η έκφραση «Σχολή Αρρένων»; 

 Το οικόπεδο του σχολείου ήταν της οικογένειας Κορφιωτάκη; 

Γνωρίζετε αν η οικογένεια αυτή είχε οικόπεδο γύρω από την περιοχή 

του σχολείου;  

 Ποιο μέρος του κτιρίου ήταν κτισμένο με πέτρες; Ο αυλότοιχος και η 

περίφραξη ήταν στη μορφή που είναι σήμερα;   

 Μπορείτε να περιγράψετε τις αίθουσες του σχολείου; πόσες ήταν στο 

σύνολο όταν φοιτούσατε;  

 Θυμάστε σε ποια αίθουσα ήσασταν σε κάθε τάξη που πηγαίνατε;  

 Πως ήταν τα παράθυρα; Υπήρχαν κρεμασμένες κουρτίνες; Έμπαινε 

αρκετό φως;  

 Πώς ήταν το σχήμα των θρανίων; Πόσα παιδιά καθόσασταν μαζί;  

 Θυμάστε το σύνολο των παιδιών που φοιτούσατε στην ίδια τάξη; 

 Ο χώρος της αίθουσας ήταν αρκετός για τη διεξαγωγή του μαθήματος; 

 Γνωρίζατε ως παιδί τον υπόγειο χώρο και τη χρήση του; 

 Πώς ήταν το παιχνίδι στην αυλή του σχολείου; Ποιοι άλλοι χώροι 

υπήρχαν στην αυλή εκτός από τις τουαλέτες;   

 Ποια ήταν η κατάσταση της υγιεινής τους; 

 Από ποια είσοδο εισερχόσασταν το πρωί;  

 Πως θα σχολιάζατε την κεντρική είσοδο του σχολείου και τη 

μαρμάρινη σκάλα;  

 Που γίνονταν οι συγκεντρώσεις των μαθητών κυρίως, στην μπροστινή 

ή την πίσω πλευρά;  

 Σε ποιο χώρο μαζευόσασταν για παιχνίδι στα διαλείμματα; Ήταν 

αρκετός ο χώρος για όλα τα παιδιά; 

 Θυμόσαστε τη λειτουργία του σχολείου; (ωράριο, ημέρες, πρωί-

απόγευμα) 

 Σας άρεσε ως παιδί το σχολικό κτίριο και γιατί; 

 Πείτε μας με λίγα λόγια για κάποια ανάμνηση ωραία ή άσχημη που 

θυμάστε; 

 Το σχολείο έχει κριθεί διατηρητέο και έργο τέχνης τι έχετε να πείτε 

πάνω σε αυτό; 

 Αναφερθείτε αν το επιθυμείτε σε ότι άλλο σχετικό με το σχολείο. 



 119 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ  ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΙΑΖΟΜΕΝΩΝ 

 

 

ΝΙΚΟΣ, Ζ. 85-90 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΣ 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 

α΄ γενιάς 

 

ΓΙΑΝΝΗΣ, Γ. 80-85 
ΑΓΡΟΤΗΣ 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 

 

α΄ γενιάς 

 

 

ΣΤΑΥΡΟΣ, Μ. 60-70 

 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ 

ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ 

 

 

β΄ γενιάς 

ΔΗΜΗΤΡΑ, Ψ. 60-70 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΣ 

 

 

β΄ γενιάς 

 

ΧΡΗΣΤΟΣ, Τ. 30-40 

 

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ 

ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

 

 

γ΄ γενιάς 

ΣΠΥΡΟΣ, Τ. 50-60 ΔΑΣΚΑΛΟΣ 

 

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  

ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

 




